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Méthodologie

L’étude a été conduite sur la base d’un échantillon de 4000 personnes représentatif de la population de France 
métropolitaine âgée de18 à 75 ans. La représentativité de l’échantillon a été construite par la mise en place de quotas 
sur les critères suivants : âge, sexe, catégorie socioprofessionnelle, région et taille de l’agglomération de résidence, 
niveau du diplôme le plus élevé. Les données ont été redressées sur l’ensemble des variables « quotas » afin de pallier 
les écarts résiduels entre la structure de l’échantillon et celle de l’ensemble de la population.

Afin de comparer l’évolution des aspirations des Français dans le temps et au regard de la méthodologie employée en 
2019 lors de la vague précédente, les données de cet Observatoire ont été recalculées sur la base d’une population 
âgée de 18 à 70 ans (n=3791)

Les données quantitatives présentées dans ce rapport sont issues d’une enquête 
réalisée en ligne par L’ObSoCo sur le panel Respondi du 1er au 11 février 2022.
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L A  ST R U C T U R E  D É M O G RA P H I Q U E  D E  L ’ É C H A N T I L LO N

GENRE

Hommes 49%

Femmes 51%

AGE

18-24 ans 11%

25-34 ans 17%

35-44 ans 18%

45-54 ans 19%

55-64 ans 18%

65-75 ans 15%

CATÉGORIE SOCIO-PROFESSIONNELLE

CSP+ 18%

CSP intermédiaires 17%

CSP- 35%

Inactifs 30%

TAILLE DE L’AGGLOMERATION DE RESIDENCE

Communes rurales 23%

De 2000 à 20000 habitants 17%

De 20000 à 100000 habitants 13%

Plus de 100000 habitants (hors agglomération 
parisienne)

30%

Agglomération parisienne 17%

NIVEAU DE DIPLÔME

Sans diplôme, CEP, brevet des collèges 26%

CAP, BEP 25%

Baccalauréat 18%

Bac +2 à +4 21%

Bac + 5 et plus 10%
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Une approche par les valeurs



Une approche par les valeurs

Le rapport à la politique
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RA P P O RT  À  L A  P O L I T I Q U E

Le posit ionnement poli t ique des Français

« Polit iquement, diriez-vous que vous vous situez… ? »

Base to ta le,  n=4000

3%

16%
11%

17%
10%

5%

33%

6%

Très à gauche A gauche Au centre A droite Très à droite Proche des
mouvements
écologistes

Vous ne vous
reconnaissez dans
aucune tendance

politique

Vous refusez de
répondre

3%

3%

16%

16%

10%

11%

14%

16%

8%

10%

5%

5%

36%

33%

8%

7%

2019

2022
(18-70 ans*)

Évolution

*Cf Note méthodologique
Base, n=3791
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« Polit iquement, diriez-vous que vous vous situez… ? »

Base to ta le,  n=4000

RA P P O RT  À  L A  P O L I T I Q U E

Sensibi l i té poli t ique en fonction de l’âge et de la CSP

2%

4%

3%

3%

3%

3%

21%

15%

13%

14%

19%

18%

11%

12%

12%

9%

9%

12%

14%

15%

16%

15%

16%

22%

4%

11%

9%

13%

10%

10%

9%

8%

5%

3%

2%

3%

32%

31%

36%

36%

32%

28%

7%

5%

6%

7%

8%

5%

18-24ans

25-34ans

35-44ans

45-54ans

55-64ans

65-75ans

Très à gauche
A gauche
Au centre
A droite
Très à droite
Proche des mouvements écologistes
Vous ne vous reconnaissez dans aucune tendance politique
Vous refusez de répondre

En fonction de l’âge En fonction de la CSP

4%

4%

2%

3%

3%

3%

15%

17%

14%

17%

18%

18%

16%

13%

9%

8%

11%

6%

21%

17%

14%

13%

21%

11%

6%

10%

14%

6%

10%

5%

7%

4%

4%

5%

2%

7%

26%

29%

37%

40%

28%

40%

6%

5%

7%

8%

6%

10%

Actifs CSP+

Actifs CSP =

Actifs CSP-

Chômeurs

Retraités

Autres
inactifs

Très à gauche
A gauche
Au centre
A droite
Très à droite
Proche des mouvements écologistes
Vous ne vous reconnaissez dans aucune tendance politique
Vous refusez de répondre



RA P P O RT  À  L A  P O L I T I Q U E

La posit ion des Français à l’égard des « gilets jaunes »

« Quelle est votre posit ion au sujet des « gilets jaunes » ? »

11

Base to ta le,  n=4000

31%

39%

17%

4%
10%

Vous ne soutenez pas le mouvement des
« gilets jaunes »

Vous ne vous considérez pas comme un
« gilet jaune » mais vous soutenez les «
gilets jaunes » dans tout ou partie de leurs
revendications (Soutiens des gilets jaunes)

Vous vous considérez vous-même comme
un « gilet jaune » mais nous n’avez pas
participé à la mobilisation (GJ passifs)

Vous vous considérez vous-même comme
un « gilet jaune » et vous avez participé à
la mobilisation (GJ actifs)

Vous ne souhaitez pas répondre ou sans
opinion

Evolution de la posit ion au sujet des « gilets jaunes »

31% 30% 29% 32% 33% 32% 32% 33% 34% 32% 34%
37% 39%

31%

34% 35% 37% 34%
37% 34% 32% 32% 31% 34% 33%

31% 32%
39%

23% 21% 20% 19%
16% 20%

17% 17% 17% 17% 14%
13% 12% 17%

4%
3% 4% 4% 5% 5%

4% 3% 4% 3% 3% 3% 3% 4%

8% 11% 10% 12% 9% 10% 15% 14% 14% 14% 15% 14% 14% 10%

mai-19 déc-19 mars-20 avr-20 mai-20 juil-20 nov-20 déc-20 janv-21 avr-21 mai-21 juin-21 août-21 févr-22
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« Quelle est votre posit ion au sujet des « gilets jaunes » ? »

Base to ta le,  n=4000

RA P P O RT  À  L A  P O L I T I Q U E

Le rappor t aux GJ en fonction de l’âge et de la sensibi l i té poli t ique

3%

4%

3%

6%

4%

4%

7%

14%

14%

19%

21%

21%

42%

40%

43%

36%

37%

34%

33%

29%

30%

32%

28%

35%

14%

12%

10%

7%

10%

7%

18-24ans

25-34ans

35-44ans

45-54ans

55-64ans

65-75ans

Gilet Jaune actif

Gilet Jaune non mobilisé

Soutien des Gilets Jaunes

Non partisan des Gilets Jaunes

NSP

En fonction de l’âge En fonction de la sensibilité politique

11%

4%

1%

3%

10%

2%

4%

3%

20%

21%

7%

12%

29%

14%

17%

13%

50%

47%

31%

35%

38%

50%

39%

23%

12%

24%

57%

47%

22%

23%

26%

17%

7%

4%

4%

3%

1%

11%

15%

43%

Très à gauche

A gauche

Au centre

A droite

Très à droite

Proche écologie

Non représenté.e

Refuse de répondre

Gilet Jaune actif

Gilet Jaune non mobilisé

Soutien des Gilets Jaunes

Non partisan des Gilets Jaunes

NSP



Une approche par les valeurs

La conception d’une vie réussie
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« Pour vous personnellement, qu’est-ce qui résume le mieux une vie réussie ? »

Base to ta le,  n=4000

L A  C O N C E P T I O N  D ’ U N E  V I E  R É U SS I E

La conception d’une vie réussie :  priori té à la réalisation de soi

2%

3%

5%

5%

5%

6%

9%

11%

12%

12%

30%

3%

4%

6%

7%

8%

8%

10%

11%

11%

16%

14%

5%

7%

11%

12%

13%

14%

19%

22%

23%

28%

44%

Autres

L’engagement dans une cause qui donne un sens à la vie

Vivre intensément, multiplier les expériences

La réussite sociale : une belle carrière professionnelle, reconnue par les autres

La multiplication des rencontres, l’enrichissement par les relations aux autres 

Une vie en harmonie avec la nature

Le respect et la transmission des règles morales

La paix intérieure

Réussir à multiplier les sources de plaisir et à limiter les peines et les souffrances

L’aisance financière, le confort matériel

L’épanouissement personnel, la réalisation de soi

En premier En second Total
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« Pour vous personnellement, qu’est-ce qui résume le mieux une vie réussie ? »

Base to ta le 18-70 ans ,  n=3791

L A  C O N C E P T I O N  D ’ U N E  V I E  R É U SS I E

Une progression des valeurs individualistes

45%

29%

24%

22%

18%

14%

13%

12%

12%

7%

4%

41%

27%

21%

19%

20%

15%

12%

12%

12%

8%

11%

L’épanouissement personnel, la réalisation de soi

L’aisance financière, le confort matériel

Réussir à multiplier les sources de plaisir et à limiter les peines et les souffrances

La paix intérieure

Le respect et la transmission des règles morales

Une vie en harmonie avec la nature

La multiplication des rencontres, l’enrichissement par les relations aux autres 

Vivre intensément, multiplier les expériences

La réussite sociale : une belle carrière professionnelle, reconnue par les autres

L’engagement dans une cause qui donne un sens à la vie

Autres

2022 2019Sous-total « En premier » + « En deuxième »
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« Pour vous personnellement, qu’est-ce qui résume le mieux une vie réussie ? »

Base to ta le 18-70 ans ,  n=3791

L A  C O N C E P T I O N  D ’ U N E  V I E  R É U SS I E

La conception d’une vie réussie selon l’âge

51%

50%

49%

45%

35%

37%

52%

44%

43%

37%

32%

37%

18-24ans

25-34ans

35-44ans

45-54ans

55-64ans

65-75ans

2022 (18-70ans*) 2019

L’épanouissement personnel, la réalisation de soi
Sous-total  « En premier » + « En deuxième »

34%

26%

30%

29%

29%

27%

27%

27%

30%

25%

27%

26%

18-24ans

25-34ans

35-44ans

45-54ans

55-64ans

65-75ans

2022 (18-70ans*) 2019

L’aisance f inancière, le confort matériel
Sous-total  « En premier » + « En deuxième »

*Cf Note méthodologique Base, n=3791



Une approche par les valeurs

Les valeurs à transmettre
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« Dans la l iste suivante, quelles sont les valeurs que vous aimeriez le plus pouvoir transmet tre à votre descendance ? »

Base to ta le,  n=4000

L E S  V A L E U R S  À  T RA N S M E T T R E

Les valeurs à transmet tre :  
respect des règles morales, de la nature et goût du savoir

1%

2%

6%

7%

7%

11%

10%

10%

12%

13%

19%

2%

5%

6%

7%

8%

7%

10%

13%

13%

14%

13%

3%

7%

12%

14%

15%

18%

20%

23%

25%

27%

32%

Autres

La prise de distance à l’égard de la consommation

Le goût de la réussite

Le dépassement de soi

Le respect des traditions

L’amour de son prochain

Le goût de l’effort

La solidarité avec les autres

Le goût du savoir et de la connaissance

Le respect de la nature

Le respect des règles morales

En premier En second Total
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« Dans la l iste suivante, quelles sont les valeurs que vous aimeriez le plus pouvoir transmet tre à votre descendance ? »

Base to ta le,  n=4000

L E S  V A L E U R S  À  T RA N S M E T T R E

Les valeurs à transmet tre selon l’âge et la CSP

30%

28%

25%

25%

23%

22%

17%

12%

8%

5%

3%

22%

11%

17%

28%

28%

31%

11%

23%

7%

15%

5%

20%

5%

18%

19%

23%

42%

10%

27%

6%

24%

3%

La solidarité avec les autres

Le dépassement de soi

L’amour de son prochain

Le goût du savoir et de la connaissance

Le respect de la nature

Le respect des règles morales

Le goût de la réussite

Le goût de l’effort

La prise de distance avec la consommation

Le respect des traditions

Autres

18-24ans

45-54ans

65-75ans

En fonction de l’âge
Sous-total  « en premier » + « en second » 

36%

28%

24%

24%

22%

18%

13%

12%

10%

8%

2%

23%

35%

23%

24%

25%

19%

15%

11%

15%

7%

2%

22%

33%

29%

17%

22%

18%

13%

12%

19%

8%

5%

Le goût du savoir et de la connaissance

Le respect des règles morales

Le respect de la nature

Le goût de l’effort

La solidarité avec les autres

L’amour de son prochain

Le dépassement de soi

Le goût de la réussite

Le respect des traditions

La prise de distance avec la consommation

Autres

CSP+

CSP=

CSP-

En fonction de la CSP
Sous-total  « en premier » + « en second » 
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« Dans la l iste suivante, quelles sont les valeurs que vous aimeriez le plus pouvoir transmet tre à votre descendance ? »

Base to ta le 18-70 ans ,  n=3791

L E S  V A L E U R S  À  T RA N S M E T T R E

L’évolut ion des valeurs à transmet tre

31%

27%

26%

23%

19%

19%

15%

15%

12%

8%

3%

31%

27%

25%

20%

18%

20%

14%

14%

12%

9%

6%

Le respect des règles morales

Le respect de la nature

Le goût du savoir et de la connaissance

La solidarité avec les autres

L’amour de son prochain

Le goût de l’effort

Le dépassement de soi

Le respect des traditions

Le goût de la réussite

La prise de distance à l’égard de la consommation

Autres

2022 2019Sous-total « en premier » + « en deuxième » 

20



L’ObSoCo | L’ADEME | BPI France Le Lab – Observatoire des perspectives utopiques des Français – Février 2022

« Selon vous, en matière d’éducation des enfants, la priorité doit être donnée…? »

Base to ta le,  n=4000

L E S  V A L E U R S  À  T RA N S M E T T R E

Les priori tés en matière d’éducation

3%

0%

7%

6%

8%

9%

13%

20%

34%

1%

8%

10%

9%

14%

21%

17%

16%

1%

15%

16%

17%

23%

34%

37%

50%

Ne sait pas

Autre

Au développement des capacités physiques et intellectuelles pour devenir un adulte
performant

A la pratique d’activités culturelles et de loisirs afin de découvrir ses goûts et ses 
talents

Au développement de l’esprit critique

A la solidarité avec les autres

A la connaissance et au respect de la nature, à l’apprentissage des gestes qui 
protègent l’environnement

A l’autonomie, à l’apprentissage de la capacité à prendre en main son existence

A l’apprentissage du bien et du mal, de la morale et des règles de la vie en société

En premier En second Total
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« Selon vous, en matière d’éducation des enfants, la priorité doit être donnée…? »

Base to ta le 18-70 ans ,  n=3791

L E S  V A L E U R S  À  T RA N S M E T T R E

L’évolut ion des priori tés d’éducation

49%

37%

34%

23%

17%

16%

15%

3%

1%

48%

37%

33%

22%

16%

15%

16%

4%

4%

A l’apprentissage du bien et du mal, de la morale et des règles de la vie en société

A l’autonomie, à l’apprentissage de la capacité à prendre en main son existence

A la connaissance et au respect de la nature, à l’apprentissage des gestes qui protègent 
l’environnement

A la solidarité avec les autres

Au développement de l’esprit critique

A la pratique d’activités culturelles et de loisirs afin de découvrir ses goûts et ses talents

Au développement des capacités physiques et intellectuelles pour devenir un adulte performant

NSP

Autre

2022 2019Sous-total « en premier » + « en deuxième » 
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Une approche par les valeurs

Ce qu’il manque à notre époque
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« Selon vous, qu'est-ce qui manque le plus à notre époque et que vous aimeriez voir se développer ? »

24

Base to ta le,  n=4000

C E  Q U ’ I L  M A N Q U E  À  N OT R E  É P O Q U E

Les valeurs à développer :  
respect de l’environnement, sol idari té et  égali té

2%

1%

1%

2%

3%

4%

4%

6%

6%

13%

13%

12%

14%

17%

1%

2%

2%

2%

4%

4%

4%

6%

9%

9%

11%

13%

12%

16%

2%

2%

2%

3%

3%

4%

4%

7%

7%

11%

9%

9%

9%

12%

12%

1%
2%

4%
5%
5%

6%
7%

11%
12%

15%
19%

26%
31%

33%

34%
38%

45%

Rien de tout cela

L'héroïsme

Le romantisme

La spiritualité, le sacré

La foi dans le progrès

Les utopies, le rêve

De grands Hommes

La protection et la valorisation des identités nationales et régionales

Un élan collectif vers un même objectif

Pouvoir mieux discerner le vrai du faux

Le respect de la tradition

Le partage

La liberté

Le respect de la loi

L'égalité

La solidarité entre les Hommes

Le respect de la nature et des limites de la planète

En premier En second En troisième Total
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« Selon vous, qu'est-ce qui manque le plus à notre époque et que vous aimeriez voir se développer ? »

Base to ta le,  n=4000

C E  Q U ’ I L  M A N Q U E  À  N OT R E  É P O Q U E

Les valeurs à développer selon l’âge

25

47%

45%

39%

27%

27%

24%

18%

14%

13%

8%

8%

7%

7%

6%

6%

2%

43%

33%

38%

31%

25%

31%

13%

7%

13%

3%

4%

7%

7%

21%

3%

38%

33%

38%

29%

22%

48%

13%

4%

8%

3%

15%

3%

4%

6%

25%

0%

Le respect de la nature et des limites de la planète

L'égalité

La solidarité entre les Hommes

La liberté

Le partage

Le respect de la loi

Pouvoir mieux discerner le vrai du faux

Les utopies, le rêve

Un élan collectif vers un même objectif

La foi dans le progrès

La protection et la valorisation des identités nationales et régionales

Le romantisme

La spiritualité, le sacré

De grands Hommes

Le respect de la tradition

L'héroïsme

18-24ans 45-54ans 65-75ansSous-total « en premier » + « en deuxième » + « en trois ième »
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« Selon vous, qu'est-ce qui manque le plus à notre époque et que vous aimeriez voir se développer ? »

Base to ta le 18-70 ans ,  n=3791

C E  Q U ’ I L  M A N Q U E  À  N OT R E  É P O Q U E

L’évolut ion des valeurs à développer

45%

31%

30%

38%

34%

26%

19%

15%

12%

11%

7%

7%

5%

5%

6%

2%

46%

29%

25%

35%

33%

23%

17%

16%

14%

11%

7%

8%

6%

4%

6%

4%

Le respect de la nature et des limites de la planète
Le respect de la loi

La liberté
La solidarité entre les Hommes

L'égalité
Le partage

Le respect de la tradition
Pouvoir mieux discerner le vrai du faux
Un élan collectif vers un même objectif

La protection et la valorisation des identités nationales et régionales
Les utopies, le rêve

De grands Hommes
Le romantisme

La foi dans le progrès
La spiritualité, le sacré

L'héroïsme

2022 2019Sous-total « en premier » + « en deuxième » + « en trois ième »

26



Une approche par les valeurs

Le système de valeur dominant

27Retour au sommaire
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Création d’un score de valeurs

Base to ta le,  n=4000

L ’ É V A L U AT I O N  D U  RY T H M E  D U  C H A N G E M E N T

Note méthodologique :  Le système de valeur dominant

Note méthodologique : création du score

Ce score a été construit sur la base des réponses aux questions relatives au système de valeurs 
des individus, à la fois sur le plan personnel : ce qui résume le mieux une vie réussie, et sur le 
plan des valeurs à transmettre : ce qu’on aimerais pouvoir transmettre à sa descendance. Les 
réponses ont été assignées aux groupes de valeurs selon la répartition suivante :

Matérialisme

• Vie réussie : La réussite sociale : une belle carrière professionnelle, reconnue par les autres 

• Vie réussie : L’aisance financière, le confort matériel 

• Transmission : Le goût de la réussite 

• Transmission : La prise de distance à l’égard de la consommation  (inversé)

Eudémonisme

• Vie réussie : L’épanouissement personnel, la réalisation de soi 

• Vie réussie : La paix intérieure 

Sociabilité/solidarité

• Vie réussie : L’engagement dans une cause qui donne un sens à la vie 

• Vie réussie : La multiplication des rencontres, l’enrichissement par les relations aux autres 

• Transmission : L’amour de son prochain 

• Transmission : La solidarité avec les autres 

Le lien avec la nature

• Vie réussie : Une vie en harmonie avec la nature 

• Transmission : Le respect de la nature 

Hédonisme

• Vie réussie : Réussir à multiplier les sources de plaisir et à limiter les peines et les souffrances 

• Vie réussie : Vivre intensément, multiplier les expériences 

Morale et tradition

• Vie réussie : Le respect et la transmission des règles morales 

• Transmission : Le respect des traditions 

• Transmission : Le respect des règles morales 



L’ObSoCo | L’ADEME | BPI France Le Lab – Observatoire des perspectives utopiques des Français – Février 2022

29

Création d’un score de valeurs

Base to ta le,  n=4000

L ’ É V A L U AT I O N  D U  RY T H M E  D U  C H A N G E M E N T

Le système de valeur dominant

17%

17%

13%

12%

12%

12%

10%

8%

16%

16%

13%

12%

11%

13%

11%

7%

Hédonisme

Connaissance

Lien avec la nature

Matérialisme

Sociabilité / Solidarité

Morale / Tradition

Autonomie / Développement

Eudémonisme

2022  (18-70ans*) 2019

*Cf Note méthodologique Base, n=3791

Évolution

16%

16%

13%

13%

12%

12%

10%

8%

Hédonisme

Connaissance

Morale / Tradition

Lien avec la nature

Matérialisme

Sociabilité / Solidarité

Autonomie / Développement

Eudémonisme
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Création d’un score de valeurs

Base to ta le,  n=4000

L ’ É V A L U AT I O N  D U  RY T H M E  D U  C H A N G E M E N T

Le système de valeur dominant en fonction de l’âge

1%

6%

10%

11%

12%

15%

17%

18%

8%

18%

15%

22%

19%

22%

16%

14%

14%

16%

23%

20%

20%

16%

19%

20%

19%

21%

23%

20%

22%

17%

18%

15%

25%

21%

17%

14%

16%

19%

16%

18%

33%

18%

12%

14%

11%

10%

13%

13%

Morale / Tradition

Lien avec la nature

Eudémonisme

Autonomie /
Développement

Connaissance

Hédonisme

Sociabilité /
Solidarité

Matérialisme

18-24ans 25-34ans 35-44ans
45-54ans 55-64ans 65-75ans

Âge selon le système de valeur
1%

1%

2%

3%

3%

4%

5%

5%

14%

11%

12%

16%

17%

17%

20%

23%

12%

12%

10%

11%

7%

15%

8%

11%

22%

22%

20%

17%

17%

14%

11%

11%

15%

11%

13%

9%

8%

8%

9%

5%

1%

3%

1%

5%

6%

5%

10%

6%

30%

36%

34%

33%

35%

32%

30%

33%

6%

5%

9%

7%

7%

5%

7%

6%

Morale / Tradition

Autonomie /
Développement

Matérialisme

Hédonisme

Eudémonisme

Connaissance

Lien avec la nature

Sociabilité /
Solidarité

Très à gauche A gauche Au centre
A droite Très à droite Proche écologie
Non représenté.e Refuse de répondre

Sensibilité politique selon le système de valeur



Une approche par les valeurs

Les connotations attachées aux mots

31Retour au sommaire
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« Veuillez donner une note de -5 à +5 à chacun de ces mots selon ce qu’ils évoquent pour vous »
-5 = vous associez ce mot  à une image t rès  négat ive ;  0 = neutre ;  +5 = vous associez ce mot  à une image t rès  posi t ive.  
Les notes in termédiaires vous permet tent  de nuancer votre jugement .

32

Base to ta le,  n=4000

L E S  C O N N OTAT I O N S  AT TA C H É E S  A U X  M OTS

Les représentations

14%

15%

17%

23%

22%

25%

27%

28%

24%

27%

28%

31%

38%

33%

39%

2%

1%

2%

3%

5%

8%

7%

4%

3%

2%

4%

6%

6%

5%

9%

17%

22%

21%

22%

24%

19%

19%

26%

32%

29%

28%

26%

25%

33%

25%

65%

60%

59%

50%

48%

46%

44%

40%

39%

38%

37%

34%

28%

27%

23%

Nature

Savoir

Naturel

Partage

Ecologie

Sécurité

Démocratie

Tradition

Progrès

Proximité

Collectif

Loi

Nation

Numérique

Futur

41%

42%

50%

46%

48%

46%

45%

43%

49%

52%

49%

55%

48%

10%

5%

12%

8%

7%

10%

21%

18%

12%

14%

15%

12%

24%

25%

28%

16%

27%

26%

28%

17%

23%

23%

19%

23%

19%

16%

22%

22%

19%

17%

16%

15%

14%

14%

12%

11%

11%

10%

9%

Economie

Entreprise

Frontières

Automobile

Ville

Hypermarché

Voiture autonome

Intelligence artificielle

Concurrence

Individuel

Industriel

Vitesse

Mondialisation

2,7

2,8

2,7

2,2

2,1

1,8

1,8

1,7

1,8

1,8

1,7

1,4

1,1

1,2

0,7

0,6

1,0

0,3

0,6

0,5

0,4

-0,3

-0,1

0,1

-0,1

-0,1

-0,1

-0,7

Moyenne

Détracteurs [-5 à -3] ]-3 à 0] Sans opinion ]0 à 3[ Supporters [3 à 5]
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L E S  C O N N OTAT I O N S  AT TA C H É E S  A U X  M OTS

Des représentations en évolut ion

2.8
2.5

2.0 2.1
1.8 1.9

1.6 1.6 1.6
1.3 1.2 1.1

0.8 0.9
0.6 0.6 0.6

0.2 0.3
0.1 0.0 0.0

- 0.1

- 0.5

3.0
2.7

2.2 2.1
1.8 1.8 1.8 1.7 1.7

1.4
1.2 1.1 1.0

0.7 0.7 0.6 0.5 0.4 0.4
0.1

-0.1 -0.1 -0.1

-0.7

2019 2022

« Veuillez donner une note de -5 à +5 à chacun de ces mots selon ce qu’ils évoquent pour vous »
-5 = vous associez ce mot  à une image t rès  négat ive ;  0 = neutre ;  +5 = vous associez ce mot  à une image t rès  posi t ive.  
Les notes in termédiaires vous permet tent  de nuancer votre jugement .
Base to ta le 18-70 ans ,  n=3791
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Le positionnement par rapport 
aux trois systèmes utopiques
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Système utopique préféré
(moyenne des notes données aux proposit ions correspondantes à chaque système utopique)
Base to ta le,  n=4000

L E S  SYST È M E S  U TO P I Q U E S  

Les 3 systèmes utopiques 

Utopie identitaire-sécuritaire Utopie techno-libérale

Une société nostalgique 
d’un passé révolu, soucieuse de 
préserver son identité 
dans un contexte de 
mondialisation économique 
et sa singularité face 
aux influences étrangères

Un monde centré sur le progrès 
articulé autour de l’expression 
des droits individuels et du 
développement poussé de la 
science et de la technologie, ayant 
le transhumanisme comme point 
d’horizon

10%
(-1pt/2019)

39%
(+1pt/2019)

Utopie écologique

Une organisation 
de l’économie 
et de la société tendue vers 
l’équilibre et la sobriété. 
« Moins mais mieux »

51%
(=/2019)

35
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«Voici la description d'une sor te de société idéale.
Veuillez noter de -5 à +5 chacune de ses caractérist iques en fonction de votre degré d'adhésion»
Base to ta le,  n=4000

L E S  SYST È M E S  U TO P I Q U E S  

Notation des dif férents systèmes utopiques selon l’âge

-0.1 -0.2

-0.5
-0.6 -0.5 -0.4

1.6

1.9

1.4 1.4

1.4
1.5

0.7

1.1 1.2
1.3

1.5

1.8

Entre 18 et 24 ans Entre 25 et 34 ans Entre 35 et 44 ans Entre 45 et 54 ans Entre 55 et 64 ans Entre 65 et 75 ans

Moyenne des items décrivant
l'utopie technolibérale

Moyenne des items décrivant
l'utopie écologique

Moyenne des items décrivant
l'utopie identitaire-sécuritaire

Moyenne des notes données aux propositions correspondantes à chaque système utopique
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Système utopique le mieux noté par les répondants 
(moyenne des notes données aux proposit ions correspondantes à chaque système utopique)
Base :  on t  un  sys tème u topique pré féré,  n=3874

L E S  SYST È M E S  U TO P I Q U E S  

Prof i ls  selon le système utopique préféré 

Utopie identitaire -sécuritaire Utopie techno-libéraleUtopie écologique

37

37%

27%

15%

6%

40%

32%

19%

27%

11%

35%

Diplômés du supérieur

Proches politiquement de la
gauche

Proches politiquement de la
droite

Ont un rapport positif à l'égard
du modèle de croissance

Font confiance aux institutions

Préférent cette utopie

Ensemble
19%

43%

26%

10%

41%

14%

28%

29%

34%

32%

19%

27%

11%

35%

Moins de 35 ans

Plus de 55 ans

Diplômés du supérieur

Proches politiquement de la
gauche

Proches politiquement de la
droite

Ont un rapport positif à l'égard
du modèle de croissance

Font confiance aux institutions

Préférent cette utopie

Ensemble

17%

28%

22%

26%

38%

12%

32%

11%

20%

35%

Habitent villes centres des
grandes agglo

Diplômés du supérieur

Ont un rapport positif à l'égard
du modèle de croissance

Gilets jaunes actifs ou passifs

Font confiance aux institutions

Préférent cette utopie

Ensemble



Utopie écologique

2022 

38Retour au sommaire

L’utopie écologique
Une organisation 
de l’économie et de la 
société tendue vers 
l’équilibre et la sobriété. 
« Moins mais mieux »
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«Voici la description d'une sor te de société idéale.
Veuillez noter de -5 à +5 chacune de ses caractérist iques en fonction de votre degré d'adhésion»
Base to ta le,  n=4000

U TO P I E  É C O LO G I Q U E

L’utopie écologique en 2022

51%
La préfèrent

6%

6%

7%

5%

5%

8%

5%

6%

8%

6%

11%

8%

11%

7%

8%

9%

17%

19%

20%

20%

22%

23%

20%

25%

24%

28%

26%

27%

32%

36%

33%

38%

3%

4%
8%

3%

3%

5%

14%

6%

3%

9%

6%

9%
5%

14%

11%

13%

23%

23%

21%

29%

26%

21%

18%

25%

27%

21%

24%

23%

25%

21%

25%

20%

52%

48%

44%

43%

43%

43%

42%

39%

38%

36%

33%

33%

28%

23%

22%

20%

Une part importante de ce qui est consommé est produite localement par de petites entreprises.

Les standards de vie évoluent vers moins de consommation d’objets.

Une partie importante des décisions politiques sont prises à l’échelle locale.

Les activités domestiques prennent une part importante du temps disponible.

La consommation est de plus en plus fondée sur la mutualisation ou le partage.

Face au défi environnemental, la priorité a été donnée à la sauvegarde de la planète

La richesse est mieux distribuée et les inégalités sont faibles.

La ville est organisée de manière à limiter les déplacements.

La croissance des grandes métropoles a été stoppée.

L’alimentation est à 80 % bio et fournie en circuit court dans le respect des saisons.

La transition écologique est financée par une grande part par la taxation du carbone…

Des limites ont été mises à la libre circulation des marchandises et des hommes.

Les pratiques de consommation collaborative sont organisées dans un cadre associatif ou mutualiste

Le temps de travail a été réduit de manière significative.

L’Etat oriente les comportements individuels dans le sens de la protection de l’environnement et du bien commun

L’habitat collectif se réinvente et se substitue à la maison individuelle.

2,5

2,2

1,8

2,1

2,1

1,9

1,5

1,7

1,9

1,3

1,5

1,3

1,3

0,5

0,6

0,4

Moyenne
Détracteurs [-5 à -3] ]-3 à 0] Sans opinion ]0 à 3[ Supporters [3 à 5]
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«Voici la description d'une sor te de société idéale.
Veuillez noter de -5 à +5 chacune de ses caractérist iques en fonction de votre degré d'adhésion»
Base to ta le 18-70 ans ,  n=3791

U TO P I E  É C O LO G I Q U E

Évolution de l’adhésion à l’utopie écologique

51%
La préfèrent

MOYENNE
Evolution 

depuis 
2019

Une part importante de ce qui est consommé est produite localement par de petites entreprises. L’économie et l’emploi se relocalisent et les territoires sont redynamisés. 2,5 0,1

Les standards de vie évoluent vers moins de consommation d’objets, vers moins de quantité mais plus de qualité. 2,2 0,1

Les activités domestiques (faire soi-même : cuisine, bricolage, jardinage, réparation, entretien…) prennent une part importante du temps disponible. 2,1 =

La consommation est de plus en plus fondée sur la mutualisation ou le partage d’équipements et de ressources, les échanges entre particuliers… 2,1 =

Face au défi environnemental, la priorité a été donnée à la sauvegarde de la planète en changeant le modèle de développement. 2,0 -0,1

La croissance des grandes métropoles a été stoppée. Une part croissante la population vit dans des villes petites ou moyennes. 1,9 =

Une partie importante des décisions politiques sont prises à l’échelle locale avec la participation des citoyens. 1,8 0,1

La ville est organisée de manière à limiter les déplacements. Beaucoup d’activités se font à proximité du domicile. La mobilité automobile est largement découragée. 1,7 -0,1

La transition écologique est financée par une grande part par la taxation du carbone et des mouvements financiers. 1,5 0,1

La richesse est mieux distribuée et les inégalités sont faibles. 1,5 =

L’alimentation est à 80 % bio et fournie en circuit court dans le respect des saisons. La consommation de viande a considérablement diminué au profil des protéines végétales. 1,4 -0,3

Les pratiques de consommation collaborative sont organisées dans un cadre associatif ou mutualiste local, réglementé dans le sens de la gestion collective des biens communs. 1,3 -0,1

Des limites ont été mises à la libre circulation des marchandises et des hommes dans le monde afin de réduire les dommages environnementaux causés par les transports. 1,3 -0,1

Par la loi et la fiscalité, l’Etat oriente les comportements individuels dans le sens de la protection de l’environnement et du bien commun 0,6 -0,3

Le temps de travail a été réduit de manière significative, ce qui a permis de recréer des emplois en partageant le travail mais en réduisant le niveau des rémunérations. 0,5 -0,1

Pour limiter la consommation d’espace et préserver les terres agricoles et les forêts, l’habitat collectif se réinvente et se substitue à la maison individuelle. 0,4 -0,2

Moyenne des items 1,5 -0,1

La moyenne des 16 notes sur l’ensemble de l’échantillon s’établit à 1,5, qui traduit une adhésion à ce modèle d’utopie, stable par rapport à 2019 (-0,1 pt). 
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«Voici la description d'une sor te de société idéale.
Veuillez noter de -5 à +5 chacune de ses caractérist iques en fonction de votre degré d'adhésion»
Base to ta le,  n=4000

U TO P I E  É C O LO G I Q U E

Adhésion aux caractérist iques de l’utopie écologique 2022

51%
La préfèrent

Distribution de la moyennes des notes décrivant l’adhésion générale à l’utopie écologique

1%

17%

62%

20%

Détracteurs [-5 à -3] ]-3 à 0] ]0 à 3[ Supporters [3 à 5]

Moyenne 2022 1,5
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«Voici la description d'une sor te de société idéale.
Veuillez noter de -5 à +5 chacune de ses caractérist iques en fonction de votre degré d'adhésion»
Base to ta le 18-70 ans ,  n=3791

U TO P I E  É C O LO G I Q U E

Évolution de l 'adhésion aux caractérist iques de l’utopie écologique

51%
La préfèrent

Distribution de la moyennes des notes décrivant l’adhésion générale à l’utopie écologique

1%

16%

61%

21%

1%

17%

63%

20%

Détracteurs [-5 à -3] ]-3 à 0] ]0 à 3[ Supporters [3 à 5]

2019

2022
Moyenne 2019

Moyenne 2022 1,5

1,6

Note méthodologique
Afin de comparer l’évolution des aspirations des Français dans le temps et au regard de la méthodologie employée en 2019 lors de la vague précédente, 
les données de cet observatoire ont été recalculées sur la base d’une population âgée de 18 à 70 ans (n=3791)
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Profil des individus adhérant à l’utopie écologique – Note moyenne at tribuée aux descriptions de l’utopie supérieure à 3

Base to ta le 18-70 ans ,  n=3791

U TO P I E  É C O LO G I Q U E

Prof i ls  des suppor ters de l’utopie écologique en composit ion

L e s  s u p p o r t e r s  d e  
l ’ u t o p i e  é c o l o g i q u e

u n  p u b l i c  p o l i t i q u e m e n t  
p l u s  i n c l i n é  à  g a u c h e  q u e  

l a  m o y e n n e ,  c r i t i q u e  à  
l ’ é g a r d  d e s  m o d è l e s  d e  

d é v e l o p p e m e n t  e t  d e  
c o n s o m m a t i o n  a c t u e l s  e t  

t r è s  a t t i r é  p a r  
l ’a l t e r n a t i v e  b i o

28%

11%

62%

34%

49%

25%

9%

61%

37%

52%

16%

5%

31%

16%

31%

Votent à gauche

Sont proches des mouvements écologistes

Ont une posture très négative à l'égard du modèle de développement

Ont un rapport négatif à la consommation

Font une consommation élevée de produits bio

Supporters de l'utopie écologique
2022
Supporters 2019

Ensemble de l'échantillon
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Moyenne 2022

« Au final, veuillez donner une note de -5 à +5 selon l’ intensité de votre désir de vivre dans la société 
qui vient d’être décrite »
Base to ta le,  n=4000

U TO P I E  É C O LO G I Q U E

Adhésion globale à l’utopie écologique en 2022

51%
La préfèrent

4%

26%
34% 35%

Détracteurs [-5 à -3] ]-3 à 0] ]0 à 3[ Supporters [3 à 5]

Les détracteurs

4% 
Les supporters

35% 
1,6

Distribution de la note globale d’intensité du désir de vivre dans une société idéale associée à l’utopie écologique
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Utopie identitaire-sécuritaire

2022

45Retour au sommaire

L’utopie identitaire-sécuritaire
Une société nostalgique 
d’un passé révolu, soucieuse 
de préserver son identité 
dans un contexte de 
mondialisation économique 
et sa singularité face 
aux influences étrangères



L’ObSoCo | L’ADEME | BPI France Le Lab – Observatoire des perspectives utopiques des Français – Février 2022

«Voici la description d'une sor te de société idéale.
Veuillez noter de -5 à +5 chacune de ses caractérist iques en fonction de votre degré d'adhésion»
Base to ta le,  n=4000

U TO P I E  I D E N T I TA I R E - S É C U R I TA I R E

L’utopie identi taire -sécuri taire en 2022

39%
La préfèrent

6%

7%

6%

6%

8%

7%

7%

7%

8%

7%

8%

6%

10%

15%

8%

8%

8%

5%

11%

9%

4%

6%

14%

5%

15%

13%

10%

7%

11%

6%

16%

35%

20%

22%

24%

22%

20%

25%

25%

26%

27%

28%

28%

29%

29%

29%

35%

30%

20%

24%

17%

22%

27%

25%

17%

27%

17%

18%

21%

25%

19%

21%

20%

10%

46%

43%

42%

41%

41%

37%

37%

34%

34%

34%

33%

32%

30%

30%

21%

18%

Le gouvernement a adopté des lois qui alourdissent les peines à l’encontre des délinquants.

Le gouvernement adopte des mesures visant à permettre au maximum de foyers d’être propriétaires.

Les populations d’origine étrangère sont invitées à adopter rapidement les us et coutumes de la culture nationale.

Les effectifs de police ont été fortement augmentés pour renforcer la sécurité.

La recherche et l’innovation e sont encouragées par l’Etat.

Le gouvernement a mis en place une politique qui favorise les petits commerces indépendants.

La protection sociale est réformée : elle vise en priorité les personnes d’origine française et les bénéficiaires.

La protection du patrimoine naturel et culturel national est une de première priorité de l’Etat.

Le flux d’entrée des immigrés et très fortement réduit.

Tous les membres de la société doivent adopter les normes et les valeurs communes issues de la tradition.

Le gouvernement a mis fin aux excès de la mondialisation en rétablissant un meilleur contrôle des frontières.

Les consommateurs sont incités à acheter de manière privilégiée des produits français.

La France renforce la protection douanière à l’encontre des pays à bas salaires.

La construction européenne évolue vers davantage de coopération entre les nations sur une base volontaire.

Le gouvernement a renforcé les obligations pour les médias de diffusion de films, fictions, artistes… français et s’exprimant en français.

L’adoption et la procréation médicalement assistée sont strictement réservées aux couples composés de personnes des deux sexes.

2,0

2,0

1,6

1,7

2,0

1,6

1,2

1,6

1,0

1,1

1,2

1,3

1,0

1,4

0,3

-0,9

Moyenne
Détracteurs [-5 à -3] ]-3 à 0] Sans opinion ]0 à 3[ Supporters [3 à 5]
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«Voici la description d'une sor te de société idéale.
Veuillez noter de -5 à +5 chacune de ses caractérist iques en fonction de votre degré d'adhésion»
Base to ta le 18-70 ans ,  n=3791

U TO P I E  I D E N T I TA I R E - S É C U R I TA I R E

Évolution de l’adhésion à l’utopie identi taire -sécuri taire

MOYENNE
Evolution 

depuis 
2019

La recherche et l’innovation e sont encouragées par l’Etat pour assurer l’autonomie de la France sur les technologies clé de demain. 2,0 +0,3

Le gouvernement adopte des mesures visant à permettre au maximum de foyers d’être propriétaires de leur logement 2,0 +0,2

Le gouvernement a adopté des lois qui alourdissent les peines à l’encontre des délinquants. 2,0 +0,1

Les effectifs de police ont été fortement augmentés pour renforcer la sécurité. 1,7 +0,1

Le gouvernement a mis en place une politique qui favorise les petits commerces indépendants de centre-ville au détriment des grandes surfaces de périphérie. 1,6 +0,1

La protection du patrimoine naturel et culturel national est une de première priorité de l’Etat 1,5 +0,2

Les populations d’origine étrangère sont invitées à adopter rapidement les us et coutumes de la culture nationale, au niveau de la langue, du respect des usages du savoir-vivre 1,5 -0,2

La construction européenne évolue vers moins de politiques communes décidées à Bruxelles et davantage de coopération entre les nations sur une base volontaire 1,4 =

Les consommateurs sont incités à acheter de manière privilégiée des produits français en taxant fortement les importations. 1,3 +0,2

Le gouvernement a mis fin aux excès de la mondialisation en rétablissant un meilleur contrôle des frontières. 1,2 +0,2

La protection sociale (assurance maladie, chômage, aide au logement…) est réformée : elle vise en priorité les personnes d’origine française et les bénéficiaires 1,1 -0,1

Tous les membres de la société doivent adopter les normes et les valeurs communes issues de la tradition et réserver à la sphère privée l’expression de leurs différences 1,0 -0,2

La France renforce la protection douanière à l’encontre des pays à bas salaires afin de favoriser la production nationale. 1,0 +0,1

Le flux d’entrée des immigrés et très fortement réduit, et limité aux réfugiés en mesure de justifier la demande du droit d’asile. 1,0 -0,1

Afin de protéger la culture française, le gouvernement a renforcé les obligations pour les médias de diffusion de films, fictions, artistes… français et s’exprimant en français. 0,2 =

L’adoption et la procréation médicalement assistée sont strictement réservées aux couples composés de personnes des deux sexes. -0,9 -0,2

Moyenne des items 1,4 =

La moyenne des 16 notes sur l’ensemble de l’échantillon s’établit à 1,4, qui traduit une adhésion à ce modèle d’utopie.

39%
La préfèrent
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2%

22%

59%

17%

Détracteurs [-5 à -3] ]-3 à 0] ]0 à 3[ Supporters [3 à 5]

«Voici la description d'une sor te de société idéale.
Veuillez noter de -5 à +5 chacune de ses caractérist iques en fonction de votre degré d'adhésion»
Base to ta le,  n=4000

U TO P I E  I D E N T I TA I R E - S É C U R I TA I R E

Adhésion à l’utopie identi taire -sécuri taire en 2022

39%
La préfèrent

Distribution de la moyennes des notes décrivant l’adhésion générale à l’utopie identitaire-sécuritaire

Moyenne 2022 1,3
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1%

24%

59%

16%

2%

23%

59%

17%

Détracteurs [-5 à -3] ]-3 à 0] ]0 à 3[ Supporters [3 à 5]

2019

2022

«Voici la description d'une sor te de société idéale.
Veuillez noter de -5 à +5 chacune de ses caractérist iques en fonction de votre degré d'adhésion»
Base to ta le 18-70 ans ,  n=3791

U TO P I E  I D E N T I TA I R E - S É C U R I TA I R E

Évolution de l 'adhésion aux caractérist iques 
de l’utopie identi taire -sécuri taire

39%
La préfèrent

Distribution de la moyennes des notes décrivant l’adhésion générale à l’utopie identitaire-sécuritaire

Moyenne 2019

Moyenne 2022 1,4

1,4

Note méthodologique
Afin de comparer l’évolution des aspirations des Français dans le temps et au regard de la méthodologie employée en 2019 lors de la vague précédente, 
les données de cet observatoire ont été recalculées sur la base d’une population âgée de 18 à 70 ans (n=3791)
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Profil des individus adhérant à l’utopie sécuritaire – Note moyenne at tribuée aux descriptions de l’utopie supérieure à 3

Base to ta le 18-70 ans ,  n=3791

U TO P I E  I D E N T I TA I R E - S É C U R I TA I R E

Prof i ls  des par t isans de l’utopie identi taire -sécuri taire en composit ion

L e s  s u p p o r t e r s  d e  
l ’ u t o p i e  i d e n t i t a i r e -

s é c u r i t a i r e

U n  p u b l i c  p l u s  m a s c u l i n  
e t  p l u s  â g é  q u e  l a  

m o y e n n e ,  f o r t e m e n t  
c o n s e r v a t e u r ,  e t  t r è s  

i n q u i e t  q u a n t  à  s a  
s é c u r i t é

57%

44%

26%

33%

26%

23%

41%

18%

63%

27%

43%

37%

53%

45%

28%

27%

23%

19%

34%

19%

67%

20%

36%

35%

48%

30%

15%

26%

16%

10%

33%

12%

38%

18%

35%

31%

Hommes

55-70 ans

Retraités ou préretraités

Niveau de diplôme BEP/CAP

Votent à droite

Votent très à droite

En couple, sans enfant

Registre de valeur dominant : morale, tradition

Ont grand besoin d'être rassurées

Ontt une grande foi dans la science

Sont très pessimistes

Sont très négatifs à l'égard du modèle de croissance

Supporters de l'utopie
sécuritaire 2022

Supporters 2019

Ensemble de l'échantillon
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Moyenne 2022

« Au final, veuillez donner une note de -5 à +5 selon l’ intensité de votre désir de vivre dans la société 
qui vient d’être décrite »
Base to ta le,  n=4000

U TO P I E  I D E N T I TA I R E - S É C U R I TA I R E

Adhésion globale à l’utopie identi taire -sécuri taire

39%
La préfèrent

7%

30% 31% 32%

Détracteurs [-5 à -3] ]-3 à 0] ]0 à 3[ Supporters [3 à 5]

Les détracteurs

7%
Les supporters

32%
1,3

Distribution de la note globale d’intensité du désir de vivre dans une société idéale associée à l’utopie idenitaire-sécuritaire
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Utopie techno-libérale

2022

52Retour au sommaire

L’utopie techno/libérale 
Un monde centré sur le progrès 
articulé autour de l’expression 
des droits individuels et du 
développement poussé de la science 
et de la technologie, ayant le 
transhumanisme comme point 
d’horizon
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« Voici la description d'une sor te de société idéale.
Veuillez noter de -5 à +5 chacune de ses caractérist iques en fonction de votre degré d'adhésion»
Base to ta le,  n=4000

U TO P I E  T E C H N O - L I B É RA L E

L’utopie techno-l ibérale en 2022

6%

11%

13%

10%

7%

9%

8%

10%

12%

8%

9%

8%

11%

8%

7%

25%

29%

34%

34%

34%

32%

33%

37%

37%

31%

32%

36%

34%

29%

24%

10%

15%

8%

16%

17%

24%

27%

19%

17%

34%

34%

27%

27%

44%

52%

18%

24%

25%

22%

24%

18%

18%

20%

22%

15%

13%

18%

18%

11%

10%

41%

22%

20%

19%

18%

16%

14%

14%

12%

11%

11%

11%

9%

9%

6%

Chacun est libre de vivre et d’afficher sa propre identité (ethnique, religieuse, sexuelle…).

Les décisions politiques sont prises par des élus conseillés par des experts.

Les progrès de la science et de la technologie ne sont pas entravés.

L’intervention de l’Etat se concentre sur les fonctions régaliennes.

La compétition est rude pour accéder aux meilleures places, mais le talent individuel est généreusement…

La conquête de l’espace progresse.

La technologie permet de faire face aux défis écologiques y compris dans l’alimentation.

Le salariat a reculé face au développement du statut de travailleur indépendant.

La mondialisation économique et politique s’est approfondie.

La croissance économique est forte grâce à la vigueur de l’innovation. 

L'espérance de vie en bonne santé est de l'ordre de 150 ans.

Une part importante de la consommation transite par les plateformes numériques.

Le cœur de l’économie consiste en une poignée de grandes entreprises mondiales spécialisées dans la haute …

Les chercheurs sont en bonne voie pour découvrir les moyens d’atteindre l’immortalité.

Il est désormais possible pour les parents de sélectionner certaines des caractéristiques génétiques de leur…

10%
La préfèrent

1,6

0,5

0,7

0,2

0,1

-0,3

-0,6

-0,2

-0,1

-1,1

-1,2

-0,8

-0,8

-1,8

-2,2

Moyenne

Détracteurs [-5 à -3] ]-3 à 0] Sans opinion ]0 à 3[ Supporters [3 à 5]
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«Voici la description d'une sor te de société idéale.
Veuillez noter de -5 à +5 chacune de ses caractérist iques en fonction de votre degré d'adhésion»
Base to ta le 18-70 ans ,  n=3791

U TO P I E  T E C H N O - L I B É RA L E

Évolution de l’adhésion à l’utopie techno-l ibérale

La moyenne des 15 notes sur l’ensemble de l’échantillon s’établit à -0,4, qui traduit une faible adhésion à ce modèle d’utopie, plutôt stable par rapport à 2019 (-0,2 pt). 

10%
La préfèrent

MOYENNE
Evolution 

depuis 
2019

Chacun est libre de vivre et d’afficher sa propre identité (ethnique, religieuse, sexuelle…). 1,6 +0,2

Les progrès de la science et de la technologie ne sont pas entravés. 0,7 =

Les décisions politiques sont prises par des élus conseillés par des experts, ayant recours régulièrement à des référendums par voie numérique. 0,5 =

L’intervention de l’Etat se concentre sur les fonctions régaliennes (police, justice, défense) pour laisser le maximum de liberté aux initiatives individuelles et collective. 0,2 -0,3

La compétition est rude pour accéder aux meilleures places, mais le talent individuel est généreusement récompensé. 0,1 =

La mondialisation économique et politique s’est approfondie et des institutions mondiales mettent en œuvre des lois et des politiques planétaires. -0,1 -0,2

Le salariat a reculé face au développement du statut de travailleur indépendant. Beaucoup d’actifs se trouvent ainsi à la tête d’une micro-entreprise -0,2 -0,1

La conquête de l’espace progresse. Elle permet l’exploitation de nouveaux gisements de matières premières et on commence à envisager la colonisation d’autres planètes. -0,3 -0,4

La technologie permet de faire face aux défis écologiques, notamment par le remplacement de matières naturelles par des matières artificielles, y compris dans l’alimentation. -0,6 -0,1

Une part importante de la consommation transite par les plateformes numériques (sites de e-commerce, places de marché -0,8 -0,3

Le cœur de l’économie consiste en une poignée de grandes entreprises mondiales spécialisées dans la haute technologie -0,8 -0,3

La croissance économique est forte grâce à la vigueur de l’innovation. Si le pouvoir d’achat augmente pour tous, les inégalités se creusent. -1,1 -0,3

En combinant manipulations génétiques, implantations de composantes électroniques dans le corps et pose de prothèses, l’espérance de vie en bonne santé est de l’ordre de 150 ans. -1,2 -0,4

Les chercheurs sont en bonne voie pour découvrir les moyens d’atteindre l’immortalité. -1,7 -0,3

Au moyen du génie génétique, il est désormais possible pour les parents de sélectionner certaines des caractéristiques -2,2 -0,3

Moyenne des notes -0,4 -0,2
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6%

58%

33%

3%

Détracteurs [-5 à -3] ]-3 à 0] ]0 à 3[ Supporters [3 à 5]

«Voici la description d'une sor te de société idéale.
Veuillez noter de -5 à +5 chacune de ses caractérist iques en fonction de votre degré d'adhésion»
Base to ta le,  n=4000

U TO P I E  T E C H N O - L I B É RA L E

Adhésion à l’utopie techno-l ibérale en 2022

10%
La préfèrent

Distribution de la moyennes des notes décrivant l’adhésion générale à l’utopie techno-libérale

Moyenne 2022 -0,4
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4%

56%

37%

3%6%

58%

33%

3%

Détracteurs [-5 à -3] ]-3 à 0] ]0 à 3[ Supporters [3 à 5]

2019

2022

«Voici la description d'une sor te de société idéale.
Veuillez noter de -5 à +5 chacune de ses caractérist iques en fonction de votre degré d'adhésion»
Base to ta le 18-70 ans ,  n=3791

U TO P I E  T E C H N O - L I B É RA L E

Évolution de l 'adhésion aux caractérist iques 
de l’utopie techno-l ibérale

10%
La préfèrent

Distribution de la moyennes des notes décrivant l’adhésion générale à l’utopie techno-libérale

Moyenne 2022

Moyenne 2019

-0,4

-0,2

Note méthodologique
Afin de comparer l’évolution des aspirations des Français dans le temps et au regard de la méthodologie employée en 2019 lors de la vague précédente, 
les données de cet observatoire ont été recalculées sur la base d’une population âgée de 18 à 70 ans (n=3791)
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Profil des individus adhérant à l’utopie techno-libérale – Note moyenne at tribuée aux descriptions de l’utopie supérieure à 3

Base to ta le 18-70 ans ,  n=3791

U TO P I E  T E C H N O - L I B É RA L E

Prof i ls  des par t isans de l’utopie techno-l ibérale en composit ion

L e s  s u p p o r t e r s  d e  
l ’ u t o p i e  t e c h n o - l i b é r a l

u n  p u b l i c  p l u s  j e u n e ,  
p l u s  r e l i g i e u x  q u e  l a  

m o y e n n e ,  i n q u i e t s  s a n s  
ê t r e  t r o p  p e s s i m i s t e s  e t  

s u r t o u t  t r è s  c o n f i a n t s  
d a n s  l e s  b é n é f i c e s  q u e  l a  

s c i e n c e  p e u t  a p p o r t e r  à  
l a  s o c i é t é

46%

32%

43%

37%

24%

23%

36%

20%

58%

15%

31%

25%

36%

37%

8%

16%

16%

26%

50%

17%

78%

7%

23%

46%

30%

14%

31%

18%

12%

26%

27%

12%

38%

5%

18%

4%

18-34 ans

Ont une pratique religieuse importante

Actifs CSP-

Habitent en agglomération parisienne

Habitent dans une ville-centre de grande métropole

Votent à droite

En couple, avec enfants

Registre de valeurs dominant : matérialisme

Ont grand besoin d'être rassurées

Sont peu pessimistes

Ont une grande foi dans la science

Ont une grande foi dans le progrès

Supporters de l'utopie techno-
libérale 2022

Supporters 2019

Ensemble de l'échantillon
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Moyenne 2022

« Au final, veuillez donner une note de -5 à +5 selon l’ intensité de votre désir de vivre dans la société 
qui vient d’être décrite »
Base to ta le,  n=4000

U TO P I E  T E C H N O - L I B É RA L E

Adhésion globale à l’utopie techno-l ibérale

10%
La préfèrent

20%

41%

28%

11%

Détracteurs [-5 à -3] ]-3 à 0] ]0 à 3[ Supporters [3 à 5]

Les détracteurs

20%
Les supporters

11%
-0,3

Distribution de la note globale d’intensité du désir de vivre dans une société idéale associée à l’utopie techno-libérale
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«Voici la description d'une sor te de société idéale.
Veuillez noter de -5 à +5 chacune de ses caractérist iques en fonction de votre degré d'adhésion»
Base :  on t  un  sys tème u topique pré féré,  n=3874

P O R O S I T É  D E S  U TO P I E S

La porosité au sein de l’utopie écologique

Utopie préférée
Utopie 
techno-
libérale

Utopie 
identitaire-
sécuritaire

Utopie 
écologique

Une part importante de ce qui est consommé est produite localement par de petites entreprises. L’économie et l’emploi se relocalisent et les territoires sont redynamisés. 16% 48% 65%
Les standards de vie évoluent vers moins de consommation d’objets, vers moins de quantité mais plus de qualité. 19% 41% 61%
Une partie importante des décisions politiques sont prises à l’échelle locale avec la participation des citoyens. 12% 41% 55%
Les activités domestiques (faire soi-même : cuisine, bricolage, jardinage, réparation, entretien…) prennent une part importante du temps disponible. 26% 39% 52%
La consommation est de plus en plus fondée sur la mutualisation ou le partage d’équipements et de ressources, les échanges entre particuliers, 
le « faire soi-même », l’occasion, le recyclage…

19% 34% 58%

Face au défi environnemental, la priorité a été donnée à la sauvegarde de la planète en changeant le modèle de développement.
Les politiques publiques visent moins la croissance économique que le bien-être social et la protection de l’environnement.

19% 30% 60%

La richesse est mieux distribuée et les inégalités sont faibles. 18% 33% 57%
La ville est organisée de manière à limiter les déplacements. Beaucoup d’activités se font à proximité du domicile. 
La mobilité automobile est largement découragée au profit des mobilités douces (marche, vélo…).

20% 29% 52%

La croissance des grandes métropoles a été stoppée. Une part croissante de la population vit dans des villes petites ou moyennes. 14% 35% 47%
L’alimentation est à 80 % bio et fournie en circuit court dans le respect des saisons. La consommation des protéines végétales est encouragée 
au détriment de la consommation de viande.

11% 24% 51%

La transition écologique est financée pour une grande part par la taxation du carbone et des mouvements financiers. 18% 24% 44%
Des limites ont été mises à la libre circulation des marchandises et des hommes dans le monde afin de réduire les dommages environnementaux causés par les transports. 13% 28% 42%
Les pratiques de consommation collaborative sont organisées dans un cadre associatif ou mutualiste local, réglementé dans le sens de la gestion collective des biens communs. 11% 19% 39%
Le temps de travail a été réduit de manière significative, ce qui a permis de recréer des emplois en partageant le travail mais en réduisant le niveau des rémunérations. 11% 14% 33%
Par la loi et la fiscalité, l’Etat oriente les comportements individuels dans le sens de la protection de l’environnement et du bien commun, limitant parfois les libertés individuelles. 17% 14% 30%
Pour limiter la consommation d’espace et préserver les terres agricoles et les forêts, l’habitat collectif se réinvente et se substitue à la maison individuelle. 
La surface de logement par habitant tend à se réduire

12% 13% 29%

Supporters de l’utopie (Moyenne globale des items ≥3) 5% 9% 32%

Rapport aux mentions décrivant le système utopique écologique en fonction du système utopique préféré 
% supporters (note de 3 à 5) 
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«Voici la description d'une sor te de société idéale.
Veuillez noter de -5 à +5 chacune de ses caractérist iques en fonction de votre degré d'adhésion»
Base :  on t  un  sys tème u topique pré féré,  n=3874

P O R O S I T É  D E S  U TO P I E S

La porosité au sein de l’utopie identi taire -sécuri taire

Utopie préférée
Utopie 
techno-
libérale

Utopie 
écologique

Utopie 
identitaire-
sécuritaire

Le gouvernement a adopté des lois qui alourdissent les peines à l’encontre des délinquants. 20% 34% 71%

Le gouvernement adopte des mesures visant à permettre au maximum de foyers d’être propriétaires de leur logement 19% 39% 57%
Les populations d’origine étrangère sont invitées à adopter rapidement les us et coutumes de la culture nationale, au niveau de la langue, 
du respect des usages du savoir-vivre, des modes vestimentaires…

23% 26% 71%

Les effectifs de police ont été fortement augmentés pour renforcer la sécurité. 17% 31% 64%

La recherche et l’innovation sont encouragées par l’Etat pour assurer l’autonomie de la France sur les technologies clé de demain. 23% 39% 53%

Le gouvernement a mis en place une politique qui favorise les petits commerces indépendants de centre-ville au détriment des grandes surfaces de périphérie. 18% 35% 49%
La protection sociale (assurance maladie, chômage, aide au logement…) est réformée :
elle vise en priorité les personnes d’origine française et les bénéficiaires sont davantage contrôlés

18% 20% 66%

La protection du patrimoine naturel et culturel national est une de première priorité de l’Etat 13% 29% 49%

Le flux d’entrée des immigrés et très fortement réduit, et limité aux réfugiés en mesure de justifier la demande du droit d’asile. 15% 19% 61%
Tous les membres de la société doivent adopter les normes et les valeurs communes issues de la tradition et réserver à la sphère privée l’expression de leurs différences 
(ethniques, religieuses, sexuelles…).

23% 21% 55%

Le gouvernement a mis fin aux excès de la mondialisation en rétablissant un meilleur contrôle des frontières. 14% 24% 53%

Les consommateurs sont incités à acheter de manière privilégiée des produits français en taxant fortement les importations. 18% 25% 48%

La France renforce la protection douanière à l’encontre des pays à bas salaires afin de favoriser la production nationale. 15% 18% 52%

La construction européenne évolue vers moins de politiques communes décidées à Bruxelles et davantage de coopération entre les nations sur une base volontaire 12% 22% 46%

Afin de protéger la culture française, le gouvernement a renforcé les obligations pour les médias de diffusion de films, fictions, artistes… français et s’exprimant en français. 14% 12% 36%

L’adoption et la procréation médicalement assistée sont strictement réservées aux couples composés de personnes des deux sexes. 16% 9% 31%

Supporters de l’utopie (Moyenne globale des items ≥3) 5% 6% 37%

Rapport aux mentions décrivant le système utopique identitaire-sécuritaire en fonction du système utopique préféré 
% supporters (note de 3 à 5) 
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Utopie préférée

Utopie 
écologique

Utopie 
identitaire-
sécuritaire

Utopie 
techno-
libérale

Chacun est libre de vivre et d’afficher sa propre identité (ethnique, religieuse, sexuelle…). 48% 32% 50%
Les décisions politiques sont prises par des élus conseillés par des experts, ayant recours régulièrement à des référendums par voie numérique. 21% 23% 25%
Les progrès de la science et de la technologie ne sont pas entravés. Le principe de précaution est remplacé par un principe d’innovation. 17% 21% 32%
L’intervention de l’Etat se concentre sur les fonctions régaliennes (police, justice, défense) pour laisser le maximum de liberté aux initiatives individuelles et collective. 
Les impôts sont en baisse et donc chacun est invité à subvenir de manière autonome à une plus grande part de ses besoins.

15% 23% 25%

La compétition est rude pour accéder aux meilleures places, mais l’effort et le talent individuel sont généreusement récompensés. 12% 21% 36%
La conquête de l’espace progresse. Elle permet l’exploitation de nouveaux gisements de matières premières et on commence à envisager la colonisation d’autres planètes. 13% 17% 34%
La technologie permet de faire face aux défis écologiques, notamment par le remplacement de matières naturelles par des matières artificielles, y compris dans l’alimentation. 13% 12% 31%
Le salariat a reculé face au développement du statut de travailleur indépendant. Beaucoup d’actifs se trouvent ainsi à la tête d’une micro-entreprise, sont responsables d’eux-
mêmes, sont libres de travailler quand ils le veulent, comme ils le veulent, pour qui ils veulent… mais sans protection sociale obligatoire.

11% 14% 25%

La mondialisation économique et politique s’est approfondie et des institutions mondiales mettent en œuvre des lois et des politiques planétaires favorisant les échanges et la 
croissance.

11% 11% 25%

La croissance économique est forte grâce à la vigueur de l’innovation. Le pouvoir d’achat augmente à un rythme soutenu pour tous, mais les inégalités se creusent. Les technologies 
permettant d’allonger la vie et les performances du corps profitent surtout aux plus riches.

8% 11% 31%

En combinant manipulations génétiques, implantations de composantes électroniques dans le corps et pose de prothèses,
l’espérance de vie en bonne santé est de l’ordre de 150 ans.

9% 11% 26%

Une part importante de la consommation transite par les plateformes numériques (sites de e-commerce, places de marché, sites de consommation collaborative) exploitées par les 
très grandes entreprises de la haute technologie.

6% 12% 30%

Le cœur de l’économie consiste en une poignée de grandes entreprises mondiales spécialisées dans la haute technologie et d’un très grand nombre de start-ups qui explorent 
différents domaines d’innovation.

6% 9% 26%

Les chercheurs sont en bonne voie pour découvrir les moyens d’atteindre l’immortalité. 6% 9% 22%
Au moyen du génie génétique, il est désormais possible pour les parents de sélectionner certaines des caractéristiques physiques et mentales des enfants à naître. 4% 6% 24%
Supporters de l’utopie (Moyenne globale des items ≥3) 1% 2% 13%

«Voici la description d'une sor te de société idéale.
Veuillez noter de -5 à +5 chacune de ses caractérist iques en fonction de votre degré d'adhésion»
Base :  on t  un  sys tème u topique pré féré,  n=3874

P O R O S I T É  D E S  U TO P I E S
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Rapport aux mentions décrivant le système utopique techno-libérale en fonction du système utopique préféré 
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Sensibilité politique

Très 
à gauche

A gauche Au centre A droite
Très 

à droite
Proche 

écologie
Non 

représenté.e

Une part importante de ce qui est consommé est produite localement par de petites entreprises. 
L’économie et l’emploi se relocalisent et les territoires sont redynamisés.

62% 62% 55% 53% 48% 73% 46%

Les standards de vie évoluent vers moins de consommation d’objets, vers moins de quantité mais plus de qualité. 66% 60% 53% 45% 38% 72% 42%
Une partie importante des décisions politiques sont prises à l’échelle locale avec la participation des citoyens. 61% 57% 41% 40% 44% 63% 38%
Les activités domestiques […] prennent une part importante du temps disponible. 53% 52% 39% 39% 42% 61% 42%
La consommation est de plus en plus fondée sur la mutualisation ou le partage d’équipements et de ressources […] 67% 56% 43% 35% 34% 69% 41%

Face au défi environnemental, la priorité a été donnée à la sauvegarde de la planète en changeant le modèle de développement.
Les politiques publiques visent moins la croissance économique que le bien-être social et la protection de l’environnement.

66% 61% 42% 35% 33% 78% 36%

La richesse est mieux distribuée et les inégalités sont faibles. 72% 63% 45% 32% 37% 65% 37%
[…] La mobilité automobile est largement découragée au profit des mobilités douces (marche, vélo…). 56% 50% 43% 35% 31% 67% 33%
La croissance des grandes métropoles a été stoppée. Une part croissante de la population vit dans des villes petites ou moyennes. 56% 48% 41% 37% 40% 51% 31%

L’alimentation est à 80 % bio et fournie en circuit court dans le respect des saisons. La consommation des protéines végétales est 
encouragée au détriment de la consommation de viande.

55% 45% 41% 31% 29% 73% 29%

La transition écologique est financée pour une grande part par la taxation du carbone et des mouvements financiers. 65% 50% 34% 31% 27% 55% 23%
Des limites ont été mises à la libre circulation des marchandises et des hommes dans le monde […] 56% 40% 34% 32% 30% 52% 28%

Les pratiques de consommation collaborative sont organisées dans un cadre associatif ou mutualiste local, réglementé dans le sens de 
la gestion collective des biens communs.

59% 38% 30% 19% 22% 46% 24%

Le temps de travail a été réduit de manière significative, ce qui a permis de recréer des emplois en partageant le travail mais en 
réduisant le niveau des rémunérations.

49% 36% 22% 16% 18% 40% 18%

Par la loi et la fiscalité, l’Etat oriente les comportements individuels dans le sens de la protection de l’environnement 
et du bien commun, limitant parfois les libertés individuelles.

36% 30% 25% 19% 18% 41% 17%

[…] l’habitat collectif se réinvente et se substitue à la maison individuelle.  La surface de logement par habitant tend à se réduire 32% 30% 20% 19% 18% 32% 16%
Supporters de l’utopie (Moyenne globale des items ≥3) 45% 34% 20% 11% 13% 47% 15%

«Voici la description d'une sor te de société idéale.
Veuillez noter de -5 à +5 chacune de ses caractérist iques en fonction de votre degré d'adhésion»
Base to ta le,  n=4000

P O R O S I T É  D E S  U TO P I E S

La porosité au sein de l’utopie écologique
En fonction de la sensibi l i té poli t ique
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Sensibilité politique

Très 
à gauche

A gauche Au centre A droite
Très 

à droite
Proche 

écologie
Non 

représenté.e

Le gouvernement a adopté des lois qui alourdissent les peines à l’encontre des délinquants. 18% 38% 45% 61% 63% 39% 43%
Le gouvernement adopte des mesures visant à permettre au maximum de foyers d’être propriétaires de leur logement 31% 44% 45% 52% 51% 41% 38%

Les populations d’origine étrangère sont invitées à adopter rapidement les us et coutumes de la culture nationale, au niveau de la 
langue, du respect des usages du savoir-vivre, des modes vestimentaires…

21% 29% 43% 57% 71% 27% 38%

Les effectifs de police ont été fortement augmentés pour renforcer la sécurité. 18% 31% 44% 54% 57% 37% 39%
La recherche et l’innovation sont encouragées par l’Etat pour assurer l’autonomie de la France sur les technologies clé de demain. 43% 50% 50% 51% 42% 40% 33%

Le gouvernement a mis en place une politique qui favorise les petits commerces indépendants de centre-ville 
au détriment des grandes surfaces de périphérie.

35% 39% 33% 41% 40% 55% 34%

La protection sociale (assurance maladie, chômage, aide au logement…) est réformée :
elle vise en priorité les personnes d’origine française et les bénéficiaires sont davantage contrôlés

19% 23% 35% 49% 63% 22% 34%

La protection du patrimoine naturel et culturel national est une de première priorité de l’Etat 27% 34% 33% 44% 46% 36% 29%
Le flux d’entrée des immigrés et très fortement réduit, et limité aux réfugiés en mesure de justifier la demande du droit d’asile. 17% 21% 34% 49% 62% 17% 31%

Tous les membres de la société doivent adopter les normes et les valeurs communes issues de la tradition et réserver à la sphère privée 
l’expression de leurs différences (ethniques, religieuses, sexuelles…).

19% 28% 31% 46% 61% 14% 28%

Le gouvernement a mis fin aux excès de la mondialisation en rétablissant un meilleur contrôle des frontières. 28% 29% 32% 45% 52% 30% 27%
Les consommateurs sont incités à acheter de manière privilégiée des produits français en taxant fortement les importations. 26% 30% 29% 42% 43% 33% 29%
La France renforce la protection douanière à l’encontre des pays à bas salaires afin de favoriser la production nationale. 26% 24% 30% 39% 54% 20% 25%

La construction européenne évolue vers moins de politiques communes décidées à Bruxelles et davantage de 
coopération entre les nations sur une base volontaire

26% 25% 31% 39% 46% 31% 25%

Afin de protéger la culture française, le gouvernement a renforcé les obligations pour les médias
de diffusion de films, fictions, artistes… français et s’exprimant en français.

16% 18% 23% 27% 32% 18% 18%

L’adoption et la procréation médicalement assistée sont strictement réservées aux couples composés de personnes des deux sexes. 10% 11% 16% 25% 37% 8% 15%
Supporters de l’utopie (Moyenne globale des items ≥3) 18% 38% 45% 61% 63% 39% 43%

«Voici la description d'une sor te de société idéale.
Veuillez noter de -5 à +5 chacune de ses caractérist iques en fonction de votre degré d'adhésion»
Base to ta le,  n=4000

P O R O S I T É  D E S  U TO P I E S

La porosité au sein de l’utopie identi taire -sécuri taire
En fonction de la sensibi l i té poli t ique
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Sensibilité politique

Très 
à gauche

A gauche Au centre A droite
Très 

à droite
Proche 

écologie
Non 

représenté.e

Chacun est libre de vivre et d’afficher sa propre identité (ethnique, religieuse, sexuelle…). 66% 51% 48% 36% 24% 63% 38%
Les décisions politiques sont prises par des élus conseillés par des experts, ayant recours régulièrement à des référendums par voie 
numérique.

23% 23% 28% 24% 27% 29% 17%

Les progrès de la science et de la technologie ne sont pas entravés. Le principe de précaution est remplacé par un principe 
d’innovation.

18% 22% 25% 24% 22% 21% 16%

L’intervention de l’Etat se concentre sur les fonctions régaliennes (police, justice, défense) pour laisser le maximum de liberté aux 
initiatives individuelles et collectives […]

18% 16% 18% 23% 25% 21% 17%

La compétition est rude pour accéder aux meilleures places, mais l’effort et le talent individuel sont généreusement récompensés. 8% 14% 21% 27% 26% 11% 15%
La conquête de l’espace progresse. Elle permet l’exploitation de nouveaux gisements de matières premières […] 17% 17% 21% 20% 19% 14% 14%
La technologie permet de faire face aux défis écologiques, notamment par le remplacement de matières naturelles par des matières
artificielles […]

20% 14% 19% 17% 13% 16% 11%

Le salariat a reculé face au développement du statut de travailleur indépendant. Beaucoup d’actifs se trouvent ainsi à la tête d’une 
micro-entreprise, sont responsables d’eux-mêmes, sont libres de travailler quand ils le veulent, comme ils le veulent, pour qui ils 
veulent… mais sans protection sociale obligatoire.

7% 11% 20% 16% 17% 13% 12%

La mondialisation économique et politique s’est approfondie et des institutions mondiales mettent en œuvre des lois et des politiques 
planétaires favorisant les échanges et la croissance.

6% 11% 19% 17% 12% 11% 9%

La croissance économique est forte grâce à la vigueur de l’innovation. Le pouvoir d’achat augmente à un rythme soutenu pour tous […] 11% 12% 11% 14% 15% 6% 9%
[…] l’espérance de vie en bonne santé est de l’ordre de 150 ans. 14% 10% 14% 13% 12% 12% 9%
Une part importante de la consommation transite par les plateformes numériques  […] exploitées par les très grandes entreprises de la 
haute technologie.

14% 9% 14% 12% 15% 6% 9%

Le cœur de l’économie consiste en une poignée de grandes entreprises mondiales spécialisées dans la haute technologie et d’un très 
grand nombre de start-ups qui explorent différents domaines d’innovation.

11% 8% 9% 12% 11% 7% 8%

Les chercheurs sont en bonne voie pour découvrir les moyens d’atteindre l’immortalité. 11% 6% 10% 10% 12% 6% 8%
[…] Il est désormais possible pour les parents de sélectionner certaines des caractéristiques physiques et mentales des enfants à naître. 9% 6% 8% 8% 10% 5% 5%
Supporters de l’utopie (Moyenne globale des items ≥3) 3% 2% 4% 4% 4% 3% 2%

«Voici la description d'une sor te de société idéale.
Veuillez noter de -5 à +5 chacune de ses caractérist iques en fonction de votre degré d'adhésion»
Base to ta le,  n=4000

P O R O S I T É  D E S  U TO P I E S

La porosité au sein de l’utopie techno-l ibérale
En fonction de la sensibi l i té poli t ique
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Rapport aux mentions décrivant le système utopique techno-libérale en fonction de la sensibilité politique
% supporters (note de 3 à 5)
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Typologie

69

Base to ta le n=4000

T Y P O L O G I E

Prof i ls  des Français 

2022

4%

20%

12%

29%

6%

29%

Décroissants radicaux Modérés verts Identitaires écologistes Modérés sécuritaires Identitaires sécuritaires Modernes

Précisions méthodologiques : afin de corriger les biais de notation – la propension des répondants à donner des notes systématiquement très hautes ou systématiquement très basses par exemple, les données ont été 
centrées (par rapport à la moyenne de l’ensemble des notes données par le répondant sur l’ensemble des registres utopiques). 
La typologie a été établie à partir d’une analyse en composantes principales (ACP) des notes données à chacune des propositions décrivant les systèmes utopiques étudiés. 
Une classification ascendante hiérarchique (CAH) a ensuite été effectuée à partir de l’ACP.
la démarche consiste donc à rendre compte comme chaque répondant a pu exprimer une adhésion différenciée aux différentes propositions relatives aux 3 systèmes utopiques. 



L’ObSoCo & Invivo Retail – Observatoire de l’autoproduction alimentaire – Mars 2022

T Y P O LO G I E

6 groupes qui se dist inguent par leur perception des perspectives 
utopiques présentées

Groupe nettement plus jeune 
que la moyenne (42% de 18-
34 ans vs 29% pour l’ensemble 
de la population). On y 
retrouve logiquement plus 
d’étudiants et beaucoup plus de 
diplômés du supérieur. Les actifs 
CSP+, les personnes aisées 
financièrement et les athées y 
sont aussi surreprésentés. 
Ce groupe vote majoritairement 
à gauche (28% pour 16% en 
moyenne), et est plus porté par 
les valeurs de sociabilité et de 
solidarité. Ils sont adeptes des 
produits bios, et voient d’un 
mauvais œil le modèle de 
développement actuel.
Sans surprise, ce groupe est très 
attaché à l’utopie écologique. 

Groupe plus âgé, davantage 
retraité et sous-diplômé (niveau 
CEP ou BEPC) que la moyenne. 
Présente une légère  
surreprésentation d’individus 
votant à  l’extrême-droite (17% 
vs 10% en moyenne), étant 
attachées à la morale et à la 
tradition.  Il s’agit du groupe le 
plus pessimiste, qui éprouve le 
plus le besoin d’être rassuré, et 
qui est le plus enclin à penser 
que le rythme de vie est trop 
rapide. Très négatif également 
à l’égard de la consommation 
et du modèle de 
développement ; peu de foi 
dans la science.
Ce groupe est très attiré par 
l’utopie identitaire-sécuritaire  et 
dans une moindre mesure par 
l’utopie écologique.

Présentant la même surreprésentation 
de personnes âgées, retraitées, non 
diplômées et attachées à la tradition 
que les identitaires écologistes, ce 
groupe se distingue par une plus 
forte proportion de votants à droite 
(37% vs 21% pour les identitaires 
écolo et 17% en moyenne) et 
d’extrême-droite (29%), ce qui en 
fait le groupe le plus conservateur de 
tous. En outre, si leur besoin de 
rassurance équivaut à celui des IE, ils 
sont beaucoup plus positifs à l’égard 
du modèle de développement et ont 
bien plus foi en la science qu’eux. Ils 
sont par ailleurs les plus aisés en 
terme de niveau de vie du foyer et 
légèrement plus nombreux que la 
moyenne à être en couple avec 
enfants.
Ce groupe affiche le plus fort 
attachement à l’utopie identitaire-
sécuritaire et rejettent l’écologique.

Groupe le plus pauvre 
financièrement, avec un niveau 
d’éducation plus faible et de 
catégorie socio-professionnelle 
modeste. Légèrement plus 
nombreux, eux aussi, à ne se 
reconnaitre dans aucune 
tendance politique. Légèrement 
plus matérialistes que la plupart 
des autres groupes, les 
modernes sont nettement plus 
nombreux que les autres à 
adopter une posture plutôt 
négative à l’égard du modèle de 
developpement, tout en étant 
peu nombreux à le critiquer 
radicalement.
Ils se distinguent par ailleurs des 
autres en étant les seuls à évaluer 
positivement l’utopie techno-
libérale.

Groupe très peu marqué sur le 
plan sociodémographique ; 
légèrement plus enclin à ne se 
reconnaitre dans aucune 
tendance politique. Groupe qui 
s’écarte le moins de la moyenne 
sur le sujet de l’appréciation des 
utopies, mais note globalement 
l’utopie sécuritaire de manière 
plus favorable que les deux 
autres.

Les identitaires 
sécuritaires

Les identitaires 
écologistes Les modérés verts Les modernes

Les  modérés 
sécuritaires

70

Ce groupe est très jeune, équivalent 
en cela aux modérés verts. Ses 
représentants sont très largement 
athées (69% vs 38% de l’ensemble). 
De même, la proportion de diplômés 
du supérieur et de professionnels 
créatifs (métiers de l’art et de la 
culture, de la recherche…) y est plus 
importante qu’en moyenne. 
Ce groupe est particulièrement 
proche politiquement de la gauche, et 
c’est celui qui soutient le plus le 
mouvement des gilets jaunes. Il a pour 
valeurs majeures le lien avec la nature 
et la solidarité. C’est le groupe qui, de 
loin, rejette le plus le modèle de 
développement ainsi que la 
consommation (à l’exception des 
produits bio) et qui comprend la plus 
forte proportion de sciento-sceptiques. 
Les décroissants radicaux expriment la 
plus forte adhésion à l’utopie 
écologique et le plus fort rejet des 
deux autres utopies présentées.

Les décroissants 
radicaux
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Por trait des Français

71

Base to ta le,  n=4000

T Y P O L O G I E

Décomposit ion des utopies préférées selon les prof i ls

1% 2% 5%

35%

100% 96%

29%

50%

34%

4%

71%

48%

95%

31%

Décroissants radicaux Modérés verts Identitaires écologistes Modérés sécuritaires Identitaires sécuritaires Modernes

Utopie sécuritaire

Utopie écologique

Utopie technoliberale

2022 Les utopies préférées selon les profils
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Por trait des Français

72

Base to ta le 18-70 ans ,  n=3791

T Y P O L O G I E

Prof i ls  de Français 

4%

20%

12%

29%

6%

29%

Décroissants
radicaux

Modérés verts Identitaires
écologistes

Modérés
sécuritaires

Identitaires
sécuritaires

Modernes

2019 2022

9%

29%

17%
14%

31%

Décroissants Modérés verts Identitaires
sécuritaires

Libéraux
conservateurs

Modernes



Le Rapport 
à la modernité

73Retour au sommaire



Le rapport à la modernité

Le rapport à l’avenir

74Retour au sommaire
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« En général, pensez-vous que la vie de vos enfants et petits-enfants sera meilleure que pour ceux de votre génération (en 
termes d’épanouissement, de « bien vivre », de bonheur…) ? »
Base to ta le,  n=4000

L E  RA P P O RT  À  L ’AV E N I R

Une sombre vision de l’avenir

Oui, elle sera meilleure 
dans l'ensemble

10%

Non, elle sera pire 
dans l'ensemble

54%

Non, elle sera 
globalement pareille 

que pour ceux de 
votre génération

37%

9%

10%

53%

53%

38%

37%

2019

2022
(18-70ans*)

En fonction 
de l’âge

Évolution

40% 37% 42% 37% 32% 32%

45% 49% 49% 57% 60% 60%

16% 13% 9% 7% 8% 8%

18-24ans 25-34ans 35-44ans 45-54ans 55-64ans 65-75ans

*Cf Note méthodologique
Base, n=3791
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Tout à fait d'accord
7%

Plutôt 
d'accord

37%

Sans opinion
14%

Plutôt pas 
d'accord

29%

Pas du tout d'accord
13%

11% 15% 12% 17% 15% 14%
8%

12% 12%
18% 15% 12%

25%
29% 29%

26% 33% 31%

43%
34% 40% 34% 34% 37%

13% 9% 6%
5% 4%

6%

18-24ans 25-34ans 35-44ans 45-54ans 55-64ans 65-75ans
76

« Dans quelle mesure êtes-vous d’accord avec les af firmations suivantes ? »

Base to ta le,  sous-échant i l lon  en 2,  n=1999

L E  RA P P O RT  À  L ’AV E N I R

Un optimisme très relati f

D’accord

43%

Pas 
d’accord

42%

En fonction 
de l’âge

Évolution

6%

7%

37%

37%

14%

14%

29%

29%

14%

14%

2019

2022
(18-70ans*)

Quand je pense au monde dans les années 
qui viennent, je me dis que l’avenir est plein 

d’opportunités et de nouvelles possibilités

*Cf Note méthodologique
Base, n=1904
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Score faible [-2;-1]
5%

Score neutre ]-1;1[
60%

Score élevé [1;2]
35%

77

Création d’un score de pessimisme

Base to ta le,  sous-échant i l lon  en 2,  n=1999

L E  RA P P O RT  À  L ’AV E N I R

Score de pessimisme

Note méthodologique : création du score

Ce score a été construit sur la base des réponses aux questions relatives 
au rapport à l’avenir : 

• L’humanité est suffisamment raisonnable pour réussir à faire face 
avec succès aux défis qu’elle a à relever

• Quand je pense au monde dans les années qui viennent, je me dis 
que l'avenir est plein d'opportunités et de nouvelles possibilités

• De manière générale, c'était mieux avant (Inversé)

• En général, pensez-vous que la vie de vos enfants et petits-enfants 
sera meilleure que pour ceux de votre génération (en termes 
d’épanouissement, de « bien vivre », de bonheur…) ?

+2 pts/2019
(18-70ans : 35%*)

*Cf Note méthodologique Base, n=1904

=/2019
(18-70ans : 5%*)

-2 pts/2019
(18-70ans : 60%*)

Moyenne

0,5
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Création d’un score de pessimisme

Base to ta le,  sous-échant i l lon  en 2,  n=1999

L E  RA P P O RT  À  L ’AV E N I R

Score de pessimisme en fonction de l’âge et de la CSP

11% 7% 6% 2% 2% 5%

66%

54% 62%
62% 57%

61%

23%

39%
32% 36% 41%

34%

18-24ans 25-34ans 35-44ans 45-54ans 55-64ans 65-75ans

Score élevé
[1;2]

Score neutre
]-1;1[

Score faible
[-2;-1]

En fonction de l’âge En fonction de la CSP

10% 5% 3% 5% 4% 6%

66% 63% 58% 49% 59% 64%

25% 32% 40% 45% 37% 30%

Actifs CSP+ Actifs   CSP = Actifs   CSP- Chômeurs Retraités Autres inactifs

En fonction de la contrainte budgétaire

12% 4% 5% 0%

64%
62% 55% 54%

25% 34% 40% 46%

On vit
confortablement

On arrive à
s'en sortir

On a du mal à
s'en sortir

On ne s'en sort
vraiment pas
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Création d’un score de pessimisme

Base to ta le,  sous-échant i l lon  en 2,  n=1999

L E  RA P P O RT  À  L ’AV E N I R

Score de pessimisme en fonction du rappor t à la poli t ique

3% 2% 6% 7%

49% 47%

57%
68%

47% 51%
37%

25%

Gilet Jaune actif Gilet Jaune non
mobilisé

Soutien des
Gilets Jaunes

Non partisan
des Gilets

Jaunes

Score élevé
[1;2]

Score neutre
]-1;1[

Score faible
[-2;-1]

En fonction de la position à l’égard du mouvement des GJ En fonction de la sensibilité politique

16%
5%

11%
4% 4%

11% 3%

63%

58%

67%

64%

40%

52% 62%

21%
37%

22%
32%

56%

37% 35%

Très à
gauche

A gauche Au centre A droite Très à droite Proche
écologie

Non
représenté.e
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Création d’un score de pessimisme

Base to ta le,  sous-échant i l lon  en 2,  n=1999

L E  RA P P O RT  À  L ’AV E N I R

Score de pessimisme en fonction du rappor t aux utopies

8% 7% 3%

60% 60%
57%

31% 34% 40%

Utopie technoliberale Utopie écologique Utopie sécuritaire

Score élevé
[1;2]

Score neutre
]-1;1[

Score faible
[-2;-1]

En fonction de l’utopie préférée En fonction de la typologie des Français

5%
11% 2% 3% 6% 4%

45%

62%

44%

63% 51%
66%

50%

27%

54%

34%
43%

29%

Décroissants
radicaux

Modérés verts  Identitaires
écologistes

Modérés
sécuritaires

Identitaires
sécuritaires

Modernes
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Tout à fait 
d'accord

30%

Plutôt 
d'accord

44%

Sans opinion
6%

Plutôt pas 
d'accord

15%

Pas du tout 
d'accord

4%

7% 6% 6% 9% 5% 5%
7% 4% 5% 4% 4% 2%

14% 20% 19% 12% 12% 13%

46% 38% 46%
43% 44% 46%

25% 32% 24% 32% 34% 33%

18-24ans 25-34ans 35-44ans 45-54ans 55-64ans 65-75ans
81

« Dans quelle mesure êtes-vous d’accord avec les af firmations suivantes ? »

Base to ta le,  n=4000

L E  RA P P O RT  À  L ’AV E N I R

Un for t  sentiment de vulnérabil i té

D’accord

74%

Pas 
d’accord

19%

En fonction 
de l’âge

Évolution

27%

30%

47%

44%

8%

7%

14%

15%

4%

4%

2019

2022
(18-70ans*)

J’ai l’impression de vivre dans un 
environnement de plus en plus dangereux

*Cf Note méthodologique
Base, n=3791
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Tout à fait 
d'accord

23%

Plutôt 
d'accord

34%

Sans opinion
14%

Plutôt pas 
d'accord

22%

Pas du tout 
d'accord

7%

16% 13% 16% 17% 12% 9%

11%
6%

9% 5%
5% 5%

29%
26% 19% 20%

17% 23%

25%
33% 39%

32%
36%

39%

20% 22% 18% 26% 30% 23%

18-24ans 25-34ans 35-44ans 45-54ans 55-64ans 65-75ans
82

« Dans quelle mesure êtes-vous d’accord avec les af firmations suivantes ? »

Base to ta le,  sous-échant i l lon  en 2,  n=1999

L E  RA P P O RT  À  L ’AV E N I R

La tentation de la nostalgie

D’accord

58%

Pas 
d’accord

28%

En fonction 
de l’âge

Évolution

19%

23%

37%

34%

17%

14%

20%

22%

7%

7%

2019

2022
(18-70ans*)

De manière générale, c’était mieux avant

*Cf Note méthodologique
Base, n=1904



Le rapport à la modernité

Le rapport à la science et 
à la technologie

83Retour au sommaire
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« Dans quelle mesure êtes-vous d’accord avec les af firmations suivantes ? »

Base to ta le,  sous-échant i l lon  en 2,  n=2001

L E  RA P P O RT  À  L A  S C I E N C E  

La foi dans la science

40%

42%

40%

45%

9%

8%

15%

14%

16%

18%

11%

11%

28%

25%

26%

24%

6%

6%

7%

7%

49%

50%

55%

59%

34%

31%

33%

31%

Il ne faut pas imposer de limiter aux applications économiques des progrès de la science

Le développement de la science et des technologies génère plus de bénéfices que d'effets
néfastes

Quand je pense aux découvertes scientifiques et aux innovations technologiques à venir, 
je m’inquiète pour le devenir de l’humanité

Il ne faut pas imposer de limites au travail des chercheurs dans le progrès des
connaissances et de la science

Pas du tout d’accord Plutôt pas d’accord Sans opinion Plutôt d’accord Tout à fait d’accord

84
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« Dans quelle mesure êtes-vous d’accord avec les af firmations suivantes ? »

Base 18-70ans  :  sous-échant i l lon  en 2,  n=1887

L E  RA P P O RT  À  L A  S C I E N C E  

Une amélioration du rappor t à la science

58%

56%

50%

50%

54%

53%

41%

46%

Il ne faut pas imposer de limites au travail des chercheurs dans le progrès des
connaissances et de la science

Quand je pense aux découvertes scientifiques et aux innovations technologiques 
à venir, je m’inquiète pour le devenir de l’humanité

Le développement de la science et des technologies génère plus de bénéfices
que d'effets néfastes.

Il ne faut pas imposer de limiter aux applications économiques des progrès de la
science

2022 2019

85

Sous-total « Tout à fait  d’accord » + « Plutôt d’accord »
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Score faible 
[-2;-1]

12%

Score neutre 
]-1;1[
70%

Score élevé 
[1;2]
18%

86

Création d’un score de foi dans la science

Base to ta le,  sous-échant i l lon  en 2,  n=2001

L E  RA P P O RT  À  L A  S C I E N C E  

Score de foi dans la science

Note méthodologique : création du score

Ce score a été construit sur la base des réponses aux questions relatives 
au rapport à la science : 

• Il ne faut pas imposer de limiter aux applications économiques des 
progrès de la science

• Le développement de la science et des technologies génère plus 
de bénéfices que d'effets néfastes

• Quand je pense aux découvertes scientifiques et aux innovations 
technologiques à venir, je m’inquiète pour le devenir de l’humanité

• Il ne faut pas imposer de limites au travail des chercheurs dans le 
progrès des connaissances et de la science

+4 pts/2019
(18-70ans : 18%*)

*Cf Note méthodologique Base, n=1887

=/2019
(18-70ans : 12%*)

-4 pts/2019
(18-70ans : 69%*)

Moyenne

0,5
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Création d’un score de foi dans la science

Base to ta le,  sous-échant i l lon  en 2,  n=2001

L E  RA P P O RT  À  L A  S C I E N C E  

Score de fo i  dans  la  sc ience en fonct ion de l ’âge e t  de la  sens ib i l i té  pol i t ique

14% 12% 13% 14% 11% 9%

74%
69% 72% 67% 68% 69%

13% 19% 14% 20% 21% 22%

18-24ans 25-34ans 35-44ans 45-54ans 55-64ans 65-75ans

Score élevé
[1;2]

Score neutre
]-1;1[

Score faible
[-2;-1]

En fonction de l’âge

18%
11% 10% 12% 13% 17% 12%

62% 73%
65% 65% 60%

64% 74%

20% 16%
25% 23% 27%

19% 13%

Très à
gauche

A gauche Au centre A droite Très à droite Proche
écologie

Non
représenté.e

En fonction de la sensibilité politique
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Création d’un score de foi dans la science

Base to ta le,  sous-échant i l lon  en 2,  n=2001

L E  RA P P O RT  À  L A  S C I E N C E  

Score de foi dans la science en fonction du rappor t aux utopies

6%
14% 12%

75%
71%

65%

19% 15%
24%

Utopie technoliberale Utopie écologique Utopie sécuritaire

Score élevé
[1;2]

Score neutre
]-1;1[

Score faible
[-2;-1]

En fonction de l’utopie préférée En fonction de la typologie des Français

34%

12%

26%

9% 14%
5%

58%

67%

60%

72%
53%

78%

8%
21%

13% 19%
34%

16%

Décroissants
radicaux

Modérés verts  Identitaires
écologistes

Modérés
sécuritaires

Identitaires
sécuritaires

Modernes
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Oui, certainement
4%

Oui, 
probablement

17%

Sans 
opinion

11%

Non, probablement pas
27%

Non, 
certainement 

pas
41%

Oui, si j'étais atteint 
de maladies 

dégénératives
52%

Oui, de manière 
préventive, avant 

même d'être atteint 
par la maladie

9%
Sans opinion

16%

Non, dans 
aucun cas

23%

« Cer tains chercheurs travaillent à la création d’implants dans le cerveau qui permet traient… »

Base to ta le,  sous-échant i l lon  en 3,  n=1340

L E  RA P P O RT  À  L A  S C I E N C E  

L’imaginaire de l’homme augmenté :
Pour guérir :  oui – Pour améliorer :  non

Oui

61%

Non

23%

…de traiter les maladies dégénératives comme Parkinson. 
Vous, personnellement, seriez-vous disposé(e) 

à vous faire gref fer ce type d’implants ?

…d’être plus performant. 
Vous, personnellement, seriez-vous disposé(e) 

à vous faire gref fer ce type d’implants?

Oui

21%

Non

68%

89

-3 pts/2019
(18-70ans : 60%*)

+1 pt/2019
(18-70ans : 23%*)

-5 pts/2019
(18-70ans : 21%*)

+7 pts/2019
(18-70ans : 68%*)

*Cf Note méthodologique Base, n=1266
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« Seriez-vous favorable à voir émerger un système dans lequel nos interactions avec les autres, en-ligne et hors-ligne, 
feraient l’objet d’évaluations dont la moyenne permet trait de résumer le degré de bonne conduite de chacun ? »
Base to ta le,  sous-échant i l lon  en 3,  n=1338

L E  RA P P O RT  À  L A  S C I E N C E  

Une for te host i l i té au système de notation sociale

D’accord

19%

Pas d’accord

65%

Oui, je serais très favorable 
à un tel système

3%

Oui, je serais plutôt 
favorable à un tel système

15%

Sans opinion
17%Non, je ne serais plutôt pas 

favorable à un tel système
20%

Non, je ne serais pas du tout 
favorable à un tel système

45%

90

-4 pts/2019
(18-70ans : 19%*)

*Cf Note méthodologique Base, n=1261

Chez les partisans de l’utopie 
techno-libérale : 37%

Chez les partisans de l’utopie 
écologique  : 14%

Chez les partisans de l’utopie 
identitaire-sécuritaire : 17%



Le rapport à la modernité

Le rapport au progrès

91Retour au sommaire
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« Dans quelle mesure êtes-vous d’accord avec les af firmations suivantes ? »

Base to ta le,  sous-échant i l lon  en 2,  n=1999

L E  RA P P O RT  A U  P R O G R È S

La foi dans le progrès

25%

24%

37%

41%

34%

50%

4%

5%

7%

13%

23%

13%

12%

26%

14%

12%

14%

21%

36%

29%

29%

23%

22%

13%

22%

16%

13%

11%

7%

3%

29%

29%

44%

54%

57%

63%

58%

45%

42%

34%

29%

16%

L’humanité est suffisamment raisonnable pour réussir à faire face avec succès aux défis 
qu’elle a à relever

Il faut réduire les dépenses consacrées à la recherche publique pour concentrer les 
moyens sur le soutien à l’innovation dans le secteur privé

Quand je pense au monde dans les années qui viennent, je me dis que l'avenir est plein
d'opportunités et de nouvelles possibilités

Il n'y a pas de limites au progrès

De manière générale, c'était mieux avant

Il faut renforcer la recherche publique pour étudier les risques associés aux innovations
technologiques du secteur privé

Pas du tout d’accord Plutôt pas d’accord Sans opinion Plutôt d’accord Tout à fait d’accord
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« Dans quelle mesure êtes-vous d’accord avec les af firmations suivantes ? »

Base to ta le 18-70 ans ,  sous-échant i l lon  en 2,  n=1904

L E  RA P P O RT  A U  P R O G R È S

Évolution de la foi  dans le progrès

63%

58%

53%

43%

28%

28%

58%

56%

53%

43%

32%

30%

Il faut renforcer la recherche publique pour étudier les risques associés
aux innovations technologiques du secteur privé

De manière générale, c'était mieux avant

Il n'y a pas de limites au progrès

Quand je pense au monde dans les années qui viennent, je me dis que
l'avenir est plein d'opportunités et de nouvelles possibilités

L’humanité est suffisamment raisonnable pour réussir à faire face avec 
succès aux défis qu’elle a à relever

Il faut réduire les dépenses consacrées à la recherche publique pour 
concentrer les moyens sur le soutien à l’innovation dans le secteur privé

2022 2019
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Sous-total « Tout à fait  d’accord » + « Plutôt d’accord »
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Score faible [-2;-1]
8%

Score neutre ]-1;1[
88%

Score élevé [1;2]
4%

94

Création d’un score de foi dans le progrès

Base to ta le :  sous-échant i l lon  en 2,  n=1999

L E  RA P P O RT  A U  P R O G R È S

Score de foi dans le progrès

Note méthodologique : création du score

Ce score a été construit sur la base des réponses aux questions relatives au 
rapport à la science : 

• L’humanité est suffisamment raisonnable pour réussir à faire face avec 
succès aux défis qu’elle a à relever

• Quand je pense au monde dans les années qui viennent, je me dis que 
l'avenir est plein d'opportunités et de nouvelles possibilités 

• Il n'y a pas de limites au progrès

• Il faut renforcer la recherche publique pour étudier les risques associés 
aux innovations technologiques du secteur privé

• Il faut réduire les dépenses consacrées à la recherche publique pour 
concentrer les moyens sur le soutien à l’innovation dans le secteur privé

-1pt/2019
(18-70ans : 4%*)

*Cf Note méthodologique Base, n=1904

+1pt/2019
(18-70ans : 8%*)

=/2019
(18-70ans : 88%*)

Moyenne

-0,1
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Création d’un score de foi dans le progrès 

Base to ta le :  sous-échant i l lon  en 2,  n=1999

L E  RA P P O RT  A U  P R O G R È S

Score de foi  dans le progrès en fonct ion de l ’âge et  de la sensibi l i té  pol i t ique

0% 1%

21%

71%

95%

79%

29%

4% 0%

Pessimisme faible
[-2;-1]

Pessimisme
intermédiaire ]-1;1[

Pessimisme élevé
[1;2]

Score élevé
[1;2]

Score neutre
]-1;1[

Score faible
[-2;-1]

En fonction du score de pessimisme

3% 8% 3% 8%
14% 14% 9%

87%
88% 91% 87%

83% 85% 88%

10% 5% 6% 5% 4%
1% 2%

Très à
gauche

A gauche Au centre A droite Très à droite Proche
écologie

Non
représenté.e

En fonction de la sensibilité politique
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Création d’un score de foi dans le progrès 

Base to ta le :  sous-échant i l lon  en 2,  n=1999

L E  RA P P O RT  A U  P R O G R È S

Score de foi dans le progrès en fonction du rappor t aux utopies

5% 9% 8%

87%
88% 88%

8% 3% 4%

Utopie technoliberale Utopie écologique Utopie sécuritaire

Score élevé
[1;2]

Score neutre
]-1;1[

Score faible
[-2;-1]

En fonction de l’utopie préférée En fonction de la typologie des Français

13%
6%

17%
8% 10% 5%

86%
90%

81%
89% 86% 89%

1%
4%

2% 3%
5% 6%

Décroissants
radicaux

Modérés verts  Identitaires
écologistes

Modérés
sécuritaires

Identitaires
sécuritaires

Modernes



La perception des enjeux 
écologiques

97Retour au sommaire
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La situation est très 
préoccupante et appelle un 
changement radical dans 

l'organisation de l'économie 
et de la société, revenant à 
produire et à consommer 

moins mais mieux
56%

Les propos alarmistes sur 
l'écologie et l'environnement 
sont de la manipulation de 
l'opinion de la part de ceux 

qui y ont des intérêts
12%

La situation est 
préoccupante mais le 

progrès technologique finira 
par apporter les solutions

20%

Je ne me reconnais 
dans aucune de ces 

phrases
12%

98

« Concernant l’écologie et les questions environnementales (pollution, réchauf fement climatique, épuisement des ressources 
naturelles, de la biodiversité...), quelle est la proposit ion qui correspond le mieux à ce que vous pensez ? »
Base to ta le :  sous-échant i l lon  en 3,  n=1338

L A  P E R C E P T I O N  D E S  E N J E U X  É C O LO G I Q U E S

La préoccupation environnementale

En fonction 
de l’âge

Évolution

7% 14% 13% 17% 9% 11%
17%

16% 22% 18%
19%

25%
14% 9% 9% 9% 18%

15%

63% 60% 56% 56% 54% 49%

18-24ans 25-34ans 35-44ans 45-54ans 55-64ans 65-75ans

60%

57%

13%

12%

16%

19%

12%

12%

2019

2022
(18-70ans*)

*Cf Note méthodologique
Base, n=1264
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« Concernant l’écologie et les questions environnementales (pollution, réchauf fement climatique, épuisement des ressources 
naturelles, de la biodiversité...), quelle est la proposit ion qui correspond le mieux à ce que vous pensez ? »
Base to ta le :  sous-échant i l lon  en 3,  n=1338

L A  P E R C E P T I O N  D E S  E N J E U X  É C O LO G I Q U E S

La préoccupat ion environnementale  en fonct ion de la CSP et  de la sensibi l i té  
pol i t ique

14% 11% 13% 10% 10% 13%

8% 9%
12% 19% 17% 9%

21%
18%

18%
22% 25%

16%

57% 62% 57%
49% 48%

62%

Actifs
CSP+

Actifs
CSP =

Actifs
CSP-

Chômeurs Retraités Autres
inactifs

La situation est très préoccupante 
et appelle un changement radical 
[…], revenant à produire et à 
consommer moins mais mieux

La situation est préoccupante mais
le progrès technologique finira
par apporter les solutions

Les propos alarmistes sur 
l'écologie et l'environnement sont 
de la manipulation de l'opinion 
[…]

Je ne me reconnais dans aucune
de ces phrases

En fonction de la CSP En fonction de la sensibilité politique

15%
5% 5% 7%

15%
5%

18%

5%

8% 11%
18%

24%

3%

10%4% 14%

31%

32%
17%

3%

18%

76% 72%

53%
43%

44%

88%

54%

Très à
gauche

A gauche Au centre A droite Très à droite Proche
écologie

Non
représenté.e
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« Concernant l’écologie et les questions environnementales (pollution, réchauf fement climatique, épuisement des ressources 
naturelles, de la biodiversité...), quelle est la proposit ion qui correspond le mieux à ce que vous pensez ? »
Base to ta le :  sous-échant i l lon  en 3,  n=1338

L A  P E R C E P T I O N  D E S  E N J E U X  É C O LO G I Q U E S

La préoccupat ion environnementale  en fonct ion du rappor t  aux utopies

11% 11% 11%

20%
7%

17%

23%

14%

27%

46%

68%

44%

Utopie
technoliberale

Utopie
écologique

Utopie
sécuritaire

La situation est très préoccupante 
et appelle un changement radical 
[…], revenant à produire et à 
consommer moins mais mieux

La situation est préoccupante mais
le progrès technologique finira
par apporter les solutions

Les propos alarmistes sur 
l'écologie et l'environnement sont 
de la manipulation de l'opinion 
[…]

Je ne me reconnais dans aucune
de ces phrases

En fonction de l’utopie préférée En fonction de la typologie des Français

1% 5% 6%
15%

22%
15%1% 2% 9%

9%

33%

21%

13%

19%

28%

25%

19%
98%

81%
67%

49%

20%

45%

Décroissants
radicaux

Modérés verts  Identitaires
écologistes

Modérés
sécuritaires

Identitaires
sécuritaires

Modernes
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« Dans quelle mesure avez-vous confiance dans la science et la technologie pour faire face aux problèmes 
environnementaux et climatiques ? »
Base to ta le,  sous-échant i l lon  en 3,  n=1322

L A  P E R C E P T I O N  D E S  E N J E U X  É C O LO G I Q U E S

La conf iance dans la science et la technologie pour résoudre la crise 
environnementale

Confiance

49%

Pas confiance

42%

Tout à fait 
confiance

4%

Plutôt 
confiance

45%

Sans opinion
8%

Plutôt pas 
confiance

30%

Pas du tout 
confiance

13%

Chez les femmes : 43%
Chez les hommes : 57%
Chez les CSP- : 43%
Chez les CSP+ : 56%
Chez les décroissants radicaux : 41%
Chez les modérés verts : 57%
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-2 pts/2019
(18-70ans : 49%*)

*Cf Note méthodologique Base, n=1261



La perspective 
universaliste

102Retour au sommaire



La perspective universaliste

Le rapport au cosmopolitisme

103Retour au sommaire
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Tout à fait 
d'accord 
[3 à 5]
28%

Plutôt 
d'accord 
]0 à 3[

16%

Sans opinion
9%

Plutôt pas 
d'accord 
]-3 à 0]

27%

Pas du 
tout 

d'accord 
[-5 à -3]

19%

« Veuillez donner une note de -5 à 5 aux proposit ions suivantes selon qu’elles sont plus ou moins en phase avec vos idéaux 
et proches de ce que vous aimeriez voir : »
Base to ta le :  sous-échant i l lon  en 3,  n=1322

L E  RA P P O RT  A U  C O S M O P O L I T I S M E

Droits de l’homme et Etats nations

D’accord

44%

Pas 
d’accord

46%

Un jour les Hommes ne vivront plus dans des États, 
mais dans le monde. Un jour, i l  n’y aura plus 
d’étrangers, mais seulement des concitoyens. 

Chaque Homme sera ci toyen du monde.

Les droits  de l’Homme devront être reconnus et 
appliqués sur la planète entière, même s ’ i ls  doivent 

remet tre en cause des valeurs, des tradit ions, la 
culture de cer tains pays ou cer tains peuples

D’accord

61%

Pas 
d’accord

30%

Tout à fait 
d'accord 
[3 à 5]
40%

Plutôt 
d'accord 
]0 à 3[

21%

Sans opinion
8%

Plutôt pas 
d'accord 
]-3 à 0]

21%

Pas du tout 
d'accord         
[-5 à -3]

9%

104

-8 pts/2019
(18-70ans : 45%*)

+7 pts/2019
(18-70ans : 47%*)

-3 pts/2019
(18-70ans : 64%*)

-1pt /2019
(18-70ans : 31%*)

*Cf Note méthodologique Base, n=1261

Moyenne

0,5
Moyenne

1,6
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L E  RA P P O RT  A U  C O S M O P O L I T I S M E

Droits de l’homme et Etats nations selon l’âge et la sensibi l i té poli t ique

« Veuillez donner une note de -5 à 5 aux proposit ions suivantes selon qu’elles sont plus ou moins en phase avec vos idéaux et 
proches de ce que vous aimeriez voir : »
Base to ta le :  sous-échant i l lon  en 3,  n=1322

Un jour les Hommes ne vivront plus dans des États, mais dans le monde. 
Un jour, i l  n’y aura plus d’étrangers, mais seulement des concitoyens. 

Chaque Homme sera ci toyen du monde.

Les droits  de l’Homme devront être reconnus et appliqués sur la planète 
entière, même s ’ i ls  doivent remet tre en cause des valeurs, des tradit ions, 

la culture de cer tains pays ou cer tains peuples

35%
44%

23% 23% 22% 24%

18-24ans 25-34ans 35-44ans 45-54ans 55-64ans 65-75ans

Tout à fait d'accord [ 3 à 5] en fonction de l'âge

33%
54%

38% 35% 39% 40%

18-24ans 25-34ans 35-44ans 45-54ans 55-64ans 65-75ans

Tout à fait d'accord [ 3 à 5] en fonction de l'âge

43% 42%
29% 25%

9%

42%

25%

Très à
gauche

A gauche Au centre A droite Très à droite Proche
écologie

Non
représenté.e

Tout à fait d'accord [ 3 à 5] en fonction de la sensibilité politique

56% 52%
43% 42%

29%
41% 36%

Très à
gauche

A gauche Au centre A droite Très à droite Proche
écologie

Non
représenté.e

Tout à fait d'accord [ 3 à 5] en fonction de la sensibilité politique
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« Dans quelle mesure êtes-vous d’accord avec les af firmations suivantes ? »

Base to ta le :  sous-échant i l lon  en 3,  n=1338

L E  RA P P O RT  A U  C O S M O P O L I T I S M E

Les postures à l’égard du modèle de société mondial isé

21%

21%

26%

6%

8%

8%

24%

13%

27%

19%

25%

20%

29%

33%

18%

27%

29%

34%

48%

58%

38%

Je suis favorable à l’établissement d’un gouvernement mondial associé à une citoyenneté 
planétaire

Il faudrait supprimer le système des visas et instaurer la liberté totale pour chacun de 
voyager et de s’installer dans n’importe quel pays.

L'unification européenne devrait être renforcée afin de se diriger vers des Etats-Unis
d'Europe

Pas du tout d’accord Plutôt pas d’accord Sans opinion Plutôt d’accord Tout à fait d’accord
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L E  RA P P O RT  A U  C O S M O P O L I T I S M E

Les  pos tures  à l ’égard du modèle  de soc ié té  mondia l i sé  en fonct ion de l ’âge 
e t  de la  sens ib i l i té  pol i t ique

« Dans quelle mesure êtes-vous d’accord avec les af firmations suivantes ? »

Base to ta le :  sous-échant i l lon  en 3,  n=1338

38% 39%
32%30% 29% 32%33% 30%

35%

25%
31% 31%

27%
21%

35%

24%
18%

43%

Il faudrait supprimer le système des visas et instaurer la 
liberté totale pour chacun de voyager et de s’installer dans 

n’importe quel pays.

Je suis favorable à l’établissement d’un gouvernement 
mondial associé à une citoyenneté planétaire

L'unification européenne devrait être renforcée afin de se
diriger vers des Etats-Unis d'Europe

18-24ans

25-34ans

35-44ans

45-54ans

55-64ans

65-75ans

66%

43% 48%
40%

33%
46%

28%
34%

54%

15%
22%

35%

18% 18%
24%

47%

29%
42%

30% 27% 24%

Il faudrait supprimer le système des visas et instaurer la 
liberté totale pour chacun de voyager et de s’installer dans 

n’importe quel pays.

Je suis favorable à l’établissement d’un gouvernement 
mondial associé à une citoyenneté planétaire

L'unification européenne devrait être renforcée afin de se
diriger vers des Etats-Unis d'Europe

Très à gauche

A gauche

Au centre

A droite

Très à droite

Proche écologie

Non représenté.e
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« Dans quelle mesure êtes-vous d’accord avec les af firmations suivantes ? »

Base to ta le 18-70 ans ,  sous-échant i l lon  en 3,  n=1264

L E  RA P P O RT  A U  C O S M O P O L I T I S M E

Évolution des postures à l’égard du modèle de société mondial isé

34%

29%

28%

40%

30%

35%

L'unification européenne devrait être renforcée afin de se diriger vers des Etats-
Unis d'Europe

Il faudrait supprimer le système des visas et instaurer la liberté totale pour 
chacun de voyager et de s’installer dans n’importe quel pays.

Je suis favorable à l’établissement d’un gouvernement mondial associé à une 
citoyenneté planétaire

2022 2019
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Sous-total « Tout à fait  d’accord » + « Plutôt d’accord »



La perspective universaliste

Le rapport à l’altérité
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« Dans quelle mesure êtes-vous d’accord avec les af firmations suivantes ? »

Base to ta le :  sous-échant i l lon  en 3,  n=1338

L E  RA P P O RT  À  L ’A L T E R I T É

Les postures à l’égard de la diversi té

38%

29%

43%

18%

43%

33%

15%

12%

12%

16%

9%

8%

13%

8%

4%

56%

72%

76%

29%

17%

12%

La France s'enrichit de la diversité ethnique et culturelle

Les couples homosexuels, hommes ou femmes, devraient avoir les mêmes droits à tous les
niveaux que les couples hétérosexuels.

La loi doit reconnaître le droit à chaque individu de vivre et d'exprimer sa différence, quelle 
qu’elle soit (tant qu’elle ne menace pas la société)

Pas du tout d’accord Plutôt pas d’accord Sans opinion Plutôt d’accord Tout à fait d’accord
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L E  RA P P O RT  À  L ’A L T E R I T É

Les  pos tures  à l ’égard de la  d ivers i té  en fonct ion de l ’âge e t  de la  sens ib i l i té  
pol i t ique

« Dans quelle mesure êtes-vous d’accord avec les af firmations suivantes ? »

Base to ta le :  sous-échant i l lon  en 3,  n=1338

77%
86% 91%

64%
74% 79%

65%
73% 74%

51%

72% 72%

42%

64% 71%

46%
64%

76%

La France s'enrichit de la diversité ethnique et culturelle Les couples homosexuels, hommes ou femmes, devraient
avoir les mêmes droits à tous les niveaux que les couples

hétérosexuels.

La loi doit reconnaître le droit à chaque individu de vivre et 
d'exprimer sa différence, quelle qu’elle soit (tant qu’elle ne 

menace pas la société)

18-24ans

25-34ans

35-44ans

45-54ans

55-64ans

65-75ans

92%
82% 85%84% 83% 91%

72%
85% 83%

39%
58%

74%

19%

55% 58%

83%
96%

85%

51%
71% 73%

La France s'enrichit de la diversité ethnique et culturelle Les couples homosexuels, hommes ou femmes, devraient
avoir les mêmes droits à tous les niveaux que les couples

hétérosexuels.

La loi doit reconnaître le droit à chaque individu de vivre et 
d'exprimer sa différence, quelle qu’elle soit (tant qu’elle ne 

menace pas la société)

Très à gauche

A gauche

Au centre

A droite

Très à droite

Proche écologie

Non représenté.e
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« Dans quelle mesure êtes-vous d’accord avec les af firmations suivantes ? »

Base to ta le 18-70 ans ,  sous-échant i l lon  en 3,  n=1264

L E  RA P P O RT  À  L ’A L T E R I T É

Évolution des postures à l’égard de la diversi té

76%

72%

57%

73%

72%

58%

La loi doit reconnaître le droit à chaque individu de vivre et d'exprimer sa 
différence, quelle qu’elle soit (tant qu’elle ne menace pas la société)

Les couples homosexuels, hommes ou femmes, devraient avoir les mêmes droits
à tous les niveaux que les couples hétérosexuels.

La France s'enrichit de la diversité ethnique et culturelle

2022 2019
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Sous-total « Tout à fait  d’accord » + « Plutôt d’accord »
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La France a un devoir d'accueil des 
migrants, quels que soient leur 

nationalité et leur statut
15%

La France doit accueillir les 
réfugiés qui sont en danger 
dans leur pays mais refuser 

les migrants pour raison 
économique

37%

La France ne peut pas 
recevoir la misère du 

monde et doit fermer ses 
portes aux migrants

34%

Je ne sais pas
10%

Je refuse de 
répondre

3%
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« Concernant la question des migrants et des réfugiés, quelle est l’af f irmation qui est la plus proche de votre opinion : »

Base to ta le,  sous-échant i l lon  en 3,  n=1340

L E  RA P P O RT  À  L ’A L T E R I T É

Postures face à la quest ion migratoire

9% 9% 16% 10% 9% 8%
2% 3%

7%
3% 3% 2%

11%
31%

31%
39% 42% 43%

47%

37%
31% 36% 38% 37%

30%
20% 16% 12% 9% 9%

18-24ans 25-34ans 35-44ans 45-54ans 55-64ans 65-75ans

En fonction 
de l’âge

Évolution

14%

15%

38%

36%

35%

35%

4%

4%

9%

10%

2019

2022
(18-70ans*)

*Cf Note méthodologique
Base, n=1266
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« Dans quelle mesure êtes-vous d’accord avec les af firmations suivantes ? »

Base to ta le,  sous-échant i l lon  en 2,  n=1999

L E  RA P P O RT  À  L ’A L T E R I T É

Le rappor t à la spir i tuali té

17%

24%

24%

27%

31%

7%

5%

7%

9%

10%

31%

28%

36%

21%

30%

22%

18%

16%

26%

15%

23%

25%

18%

17%

13%

24%

29%

31%

36%

41%

45%

43%

34%

43%

28%

La religion occupe trop peu de place dans la société française contemporaine

Les religions qui nous sont étrangères ont beaucoup à nous apprendre

Il convient de sacraliser la terre et toutes les formes du vivant

Il est difficile de prendre au sérieux les médecines alternatives qui n’ont pas été validées 
par les scientifiques

Il faudrait que les gens passent moins de temps à la vie matérielle et davantage à se 
poser des questions existentielles et à essayer de s’élever spirituellement

Pas du tout d’accord Plutôt pas d’accord Sans opinion Plutôt d’accord Tout à fait d’accord
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« Dans quelle mesure êtes-vous d’accord avec les af firmations suivantes ? »

Base to ta le 18-70 ans ,  sous-échant i l lon  en 2,  n=1904

L E  RA P P O RT  À  L ’A L T E R I T É

Évolution du rappor t à la spir i tuali té

42%

36%

31%

29%

24%

41%

35%

28%

26%

28%

Il faudrait que les gens passent moins de temps à la vie matérielle et 
davantage à se poser des questions existentielles et à essayer de s’élever 

spirituellement

Il est difficile de prendre au sérieux les médecines alternatives qui n’ont pas 
été validées par les scientifiques

Il convient de sacraliser la terre et toutes les formes du vivant

Les religions qui nous sont étrangères ont beaucoup à nous apprendre

La religion occupe trop peu de place dans la société française
contemporaine

2022 2019
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Sous-total « Tout à fait  d’accord » + « Plutôt d’accord »



Le rapport aux inégalités

116Retour au sommaire
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« Dans quelle mesure êtes-vous d’accord avec les af firmations suivantes ? »

Base to ta le :  sous-échant i l lon  en 3,  n=1338

L E  RA P P O RT  A U X  I N É G A L I T É S

Inégali tés et  redistr ibution

11%

34%

29%

30%

8%

8%

24%

42%

16%

9%

9%

8%

25%

31%

21%

11%

39%

18%

17%

9%

19%

42%

53%

72%

64%

49%

38%

20%

Il serait souhaitable de ne pas pouvoir léguer en héritage à ses enfants un patrimoine 
supérieur à 500 000 €.

De grandes différences de revenus entre les gens sont acceptables pour récompenser
convenablement les différences de talents et d'efforts de chacun

Il faudrait augmenter sensiblement le montant des minimas sociaux, des revenus de 
solidarité (personnes âgées, handicapés, chômeurs en fin de droit…) quitte à augmenter 

les impôts ou les cotisations sociales

Il faudrait fixer une limite maximum aux très hauts salaires

Pas du tout d’accord Plutôt pas d’accord Sans opinion Plutôt d’accord Tout à fait d’accord
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« Dans quelle mesure êtes-vous d’accord avec les af firmations suivantes ? »

Base to ta le 18-70 ans ,  sous-échant i l lon  en 3,  n=1264

L E  RA P P O RT  A U X  I N É G A L I T É S

Évolution des aspirations en matière d’inégali té et  de redistr ibution

71%

53%

42%

19%

74%

52%

45%

20%

Il faudrait fixer une limite maximum aux très hauts salaires

Il faudrait augmenter sensiblement le montant des minimas sociaux, des revenus de 
solidarité (personnes âgées, handicapés, chômeurs en fin de droit…) quitte à 

augmenter les impôts ou les cotisations sociales

De grandes différences de revenus entre les gens sont acceptables pour récompenser
convenablement les différences de talents et d'efforts de chacun

Il serait souhaitable de ne pas pouvoir léguer en héritage à ses enfants un patrimoine 
supérieur à 500 000 €.

2022 2019
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Sous-total  «  Tout  à fai t  d’accord » + « Plutôt  d’accord »
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L E  RA P P O RT  A U X  I N É G A L I T É S

Les  pos tures  à l ’égard de la  d ivers i té  en fonct ion de l ’âge e t  de la  sens ib i l i té  
pol i t ique

« Dans quelle mesure êtes-vous d’accord avec les af firmations suivantes ? »

Base to ta le :  sous-échant i l lon  en 3,  n=1338

15%

52%
42% 46%

11%

61%
47% 48%

19%

70%

42%
56%

22%

77%

39%
55%

19%

80%

42%
53%

32%

86%

43%
58%

Il serait souhaitable de ne pas pouvoir léguer en 
héritage à ses enfants un patrimoine supérieur à 

500 000 €.

Il faudrait fixer une limite maximum aux très hauts
salaires

De grandes différences de revenus entre les gens
sont acceptables pour récompenser

convenablement les différences de talents et
d'efforts de chacun

Il faudrait augmenter sensiblement le montant des 
minimas sociaux, des revenus de solidarité 

(personnes âgées, handicapés, chômeurs en fin de 
droit…) quitte à augmenter les impôts ou les 

cotisations sociales

18-24ans

25-34ans

35-44ans

45-54ans

55-64ans

65-75ans

35%

92%

14%

78%

24%

83%

33%

71%

24%

73%

48%
60%

16%

63% 56%
38%

22%

72%
59% 50%

23%

81%

44%
62%

16%

70%

37%
48%

Il serait souhaitable de ne pas pouvoir léguer en 
héritage à ses enfants un patrimoine supérieur à 

500 000 €.

Il faudrait fixer une limite maximum aux très hauts
salaires

De grandes différences de revenus entre les gens
sont acceptables pour récompenser

convenablement les différences de talents et
d'efforts de chacun

Il faudrait augmenter sensiblement le montant des 
minimas sociaux, des revenus de solidarité 

(personnes âgées, handicapés, chômeurs en fin de 
droit…) quitte à augmenter les impôts ou les 

cotisations sociales

Très à gauche

A gauche

Au centre

A droite

Très à droite

Proche écologie

Non représenté.e

Sous-total  «  Tout  à fai t  d’accord » + « Plutôt  d’accord »
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L E  RA P P O RT  A U X  I N É G A L I T É S

Les  pos tures  à l ’égard de la  d ivers i té  en fonct ion de la  contrain te  budgétaire  
e t  du rappor t  aux utopies

« Dans quelle mesure êtes-vous d’accord avec les af firmations suivantes ? »

Base to ta le :  sous-échant i l lon  en 3,  n=1338

20%

62% 56% 55%

20%

72%

46% 50%

20%

77%

34%

59%

16%

76%

26%

58%

Il serait souhaitable de ne pas pouvoir léguer en 
héritage à ses enfants un patrimoine supérieur à 

500 000 €.

Il faudrait fixer une limite maximum aux très hauts
salaires

De grandes différences de revenus entre les gens
sont acceptables pour récompenser

convenablement les différences de talents et
d'efforts de chacun

Il faudrait augmenter sensiblement le montant des 
minimas sociaux, des revenus de solidarité 

(personnes âgées, handicapés, chômeurs en fin de 
droit…) quitte à augmenter les impôts ou les 

cotisations sociales

On vit
confortablement

On arrive à s'en
sortir

On a du mal à
s'en sortir

On ne s'en sort
vraiment pas

24%

59%
46% 52%

19%

75%

36%

59%

19%

74%

52% 45%

Il serait souhaitable de ne pas pouvoir léguer en 
héritage à ses enfants un patrimoine supérieur à 

500 000 €.

Il faudrait fixer une limite maximum aux très hauts
salaires

De grandes différences de revenus entre les gens
sont acceptables pour récompenser

convenablement les différences de talents et
d'efforts de chacun

Il faudrait augmenter sensiblement le montant des 
minimas sociaux, des revenus de solidarité 

(personnes âgées, handicapés, chômeurs en fin de 
droit…) quitte à augmenter les impôts ou les 

cotisations sociales

Utopie
technoliberale

Utopie
écologique

Utopie
sécuritaire

Sous-total  «  Tout  à fai t  d’accord » + « Plutôt  d’accord »



L’ObSoCo | L’ADEME | BPI France Le Lab – Observatoire des perspectives utopiques des Français – Février 2022

« Selon vous, à quel niveau devrait-être f ixée la l imite pour les très hauts salaires ? »

Base :  ind iv idus  es t imant  qu’ i l  fa i l le  f ixer  une l imi te  aux  hau ts  sa la i res ,  n=973

L E  RA P P O RT  A U X  I N É G A L I T É S

Dans une large majori té des cas, les répondants est iment que les plus 
hauts salaires ne devraient pas être plus de 10 fois supérieurs au SMIC

4%

11%

20%

32%

20%

13%

100 fois le SMIC

50 fois le SMIC

20 fois le SMIC

10 fois le SMIC

5 fois le SMIC

3 fois le SMIC

121

Moins de 10 
fois le SMIC
33%

Plus de 10 
fois le SMIC
35%
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« Selon vous, à quel niveau devrait-être f ixée la l imite pour les très hauts salaires ? »

Base :  ind iv idus  de 18 à  70 ans  es t imant  qu’ i l  fa i l le  f ixer  une l imi te  aux  hau ts  sa la i res ,  n=912 |  En 2019,  n=494

L E  RA P P O RT  A U X  I N É G A L I T É S

Évolution du rappor t aux hauts salaires

13%

20%

32%

20%

11%

4%

14%

20%

29%

23%

10%

3%

3 fois le SMIC

5 fois le SMIC

10 fois le SMIC

20 fois le SMIC

50 fois le SMIC

100 fois le SMIC

2022 2019

122

Moins de 10 
fois le SMIC
-1 pt/2019

Plus de 10 
fois le SMIC
-1pt /2019
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« Dans l’ensemble, seriez-vous favorable à un tel revenu universel en France ? »

Base to ta le,  sous-échant i l lon  en 3,  n=1322

L E  RA P P O RT  A U X  I N É G A L I T É S

46% des Français seraient par t isans d’un revenu universel

Texte d’accompagnement
Dans certains pays, on parle 
actuellement d' instaurer un revenu 
universel (ou revenu d’existence). 
I l  comprend tous les éléments suivants  :
- Le gouvernement verse à tout le 
monde un revenu mensuel pour couvrir  
les dépenses essentiel les
- Ce revenu remplace beaucoup 
d'autres prestations sociales
- Le but est de garantir  à chacun un 
niveau de vie minimum
- Chacun reçoit le même montant, qu' i l  
choisisse de travail ler ou pas, continue 
de toucher le revenu de son travail  ou 
ses autres sources de revenu
- Ce système est f inancé par les impôts

Oui
46%

Sans opinion
16%

Non
39%

123

Chez les 35-54 ans : 57%
Chez les 65-75 ans : 30%
Chez les actifs : 48%
Chez les chômeurs : 61%
Chez les gilets-jaunes actifs : 61%
Chez les non-partisans des GJ : 38%
Chez les sensibilisés à gauche : 64%
Chez les sensibilisés à  droite : 40%
Chez les décroissants radicaux : 57%
Chez les identitaires écologistes : 36%

-2 pts/2019
(18-70ans : 46%*)

*Cf Note méthodologique Base, n=1261



Les aspirations en 
matière de vie politique

124Retour au sommaire



Les aspirations en matière 
de vie politique

Le système politique idéal

125Retour au sommaire
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« Selon vous, le système polit ique idéal serait avant tout principalement...? »

Base to ta le,  sous-échant i l lon  en 3,  n=1340

L E  SYST È M E  P O L I T I Q U E  I D É A L

Le système poli t ique idéal

12%

8%

8%

13%

16%

44%

9%

17%

16%

23%

20%

17%

25%

29%

39%

64%

Sans opinion

Un système où les décisions sont prises par des professionnels de la politique élus

Un système où les décisions sont prises par des représentants tirés au sort dans l’ensemble 
de la population

Un système où les décisions sont prises par des élus qui ne sont pas des professionnels de
la politique

Un système où les décisions sont prises par des experts neutres (scientifiques, intellectuels, 
spécialistes…)

Un système où les décisions sont prises à l’issue de référendums recueillant la volonté de 
la population

En premier En second Total

Chez les 18-44 ans : 58%
Chez les 65-75 ans : 71%

126

Chez les 18-44 ans : 52%
Chez les 65-75 ans : 31%

Chez ceux qui, financièrement, « vivent confortablement » : 25%
Chez ceux qui, financièrement, « ne s’en sortent vraiment pas » : 6%
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« Selon vous, le système polit ique idéal serait avant tout principalement...? »

Base to ta le 18-70 ans ,  sous-échant i l lon  en 3,  n=1266

L E  SYST È M E  P O L I T I Q U E  I D É A L

Une demande croissante d’implication

63%

39%

29%

25%

17%

12%

53%

38%

34%

30%

18%

13%

Un système où les décisions sont prises à l’issue de référendums recueillant la volonté 
de la population

Un système où les décisions sont prises par des experts neutres (scientifiques, 
intellectuels, spécialistes…)

Un système où les décisions sont prises par des élus qui ne sont pas des professionnels
de la politique

Un système où les décisions sont prises par des représentants tirés au sort dans 
l’ensemble de la population

Un système où les décisions sont prises par des professionnels de la politique élus

Je n’ai aucune opinion sur le sujet

2022 2019Sous-total « En premier » + « En second »
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Les aspirations en matière 
de vie politique

Le désir de participation à 
la vie politique

128Retour au sommaire
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« Vous-même, seriez-vous disposé à vous investir dans la vie publique pour prendre par t aux décisions polit iques ? »

Base to ta le :  sous-échant i l lon  en 3,  n=1340

L E  SYST È M E  P O L I T I Q U E  I D É A L

Une envie d’engagement à l’échel le locale

19%

24%

28%

38%

38%

10%

9%

10%

20%

23%

27%

33%

32%

21%

19%

43%

35%

30%

21%

21%

70%

68%

62%

42%

40%

29%

33%

38%

58%

61%

À l’échelle nationale

À l’échelle de votre région

À l’échelle de votre département

À l’échelle de votre commue

À l’échelle de votre quartier

Certainement pas Probablement pas Peut-être Certainement
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« Vous-même, seriez-vous disposé à vous investir dans la vie publique pour prendre par t aux décisions polit iques ? »

Base to ta le 18-70 ans ,  sous-échant i l lon  en 3,  n=1266

L E  SYST È M E  P O L I T I Q U E  I D É A L

L’envie de s ’engager en recul

61%

58%

39%

33%

30%

66%

63%

44%

40%

35%

À  l’échelle de votre quartier

À  l’échelle de votre commue

À  l’échelle de votre département

À  l’échelle de votre région

À  l’échelle nationale

2022 2019Sous-total « Cer tainement » + « Peut-être »
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L E  RA P P O RT  A U X  I N É G A L I T É S

L’envie  de s ’engager  en fonct ion de l ’âge e t  du prof i l

« Vous-même, seriez-vous disposé à vous investir dans la vie publique pour prendre par t aux décisions polit iques ? »

Base to ta le :  sous-échant i l lon  en 3,  n=1340

62%
57%

43%
37% 35%

64% 64%

43% 42% 40%

57% 56%

39% 36% 36%

58% 56%

41%

29%
23%

65%
60%

35%
30%

22%

60%
53%

29% 25%
19%

A l’échelle de votre quartier A l’échelle de votre commue A l’échelle de votre département A l’échelle de votre région A l’échelle nationale

18-24ans

25-34ans

35-44ans

45-54ans

55-64ans

65-75ans

80% 82%

52% 49% 45%

64% 62%

41% 36% 30%

60% 57%

40%
29% 30%

56% 54%

32% 28% 22%

67% 61%

36% 33% 38%

60% 55%
41% 36% 31%

A l’échelle de votre quartier A l’échelle de votre commue A l’échelle de votre département A l’échelle de votre région A l’échelle nationale

Décroissants radicaux

Modérés verts

 Identitaires écologistes

Modérés sécuritaires

Identitaires sécuritaires

Modernes

Sous-total  «  Certainement  » + « Peut-être »



Le rapport à la sécurité
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Tout à fait 
d'accord

38%

Plutôt 
d'accord

36%

Sans 
opinion

8%

Plutôt pas 
d'accord

12%

Pas du tout 
d'accord

6%

« Dans quelle mesure êtes-vous d’accord avec les af firmations suivantes ? »

Base to ta le,  n=4000

L E  RA P P O RT  À  L A  S É C U R I T É

Des aspirations dif f ic i les à concil ier entre sécuri té et  l iber té

D’accord

74%

Pas 
d’accord

18%

Nous avons besoin d'un gouvernement plus ferme 
dans le maintien de l 'ordre et de la sécurité

Je suis disposé(e) à céder un peu de ma 
liberté pour plus de sécurité

D’accord

44%

Pas 
d’accord

46%

Tout à fait 
d'accord

9%

Plutôt 
d'accord

34%

Sans opinion
10%

Plutôt pas 
d'accord

30%

Pas du tout 
d'accord

13%
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+7 pts/2019
(18-70ans : 73%*)

-3 pts/2019
(18-70ans : 19%*)

-3 pts/2019
(18-70ans : 43%*)

+5 pts/2019
(18-70ans : 47%*)

*Cf Note méthodologique Base, n=3791
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Tout à fait 
d'accord

30%

Plutôt 
d'accord

44%

Sans 
opinion

6%

Plutôt pas 
d'accord

15%

Pas du tout 
d'accord

4%

« Dans quelle mesure êtes-vous d’accord avec les af firmations suivantes ? »

Base to ta le,  n=4000

L E  RA P P O RT  À  L A  S É C U R I T É

Et un environnement évalué comme dangereux

D’accord

74%

Pas 
d’accord

19%

J’ai l’ impression de vivre dans un environnement 
de plus en plus dangereux

Face aux avancées de la science, la priorité 
doit être accordée au principe de précaution 

et au contrôle des risques

D’accord

63%

Pas 
d’accord

22%

Tout à fait 
d'accord

17%

Plutôt 
d'accord

46%

Sans 
opinion

16%

Plutôt pas 
d'accord

17%

Pas du tout 
d'accord

4%
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=/2019
(18-70ans : 74%*)

+2 pts/2019
(18-70ans : 20%*)

-2 pts/2019
(18-70ans : 64%*)

+3 pts/2019
(18-70ans : 19%*)

*Cf Note méthodologique Base, n=3791
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Score faible 
[-2;-1]

6%

Score neutre 
]-1;1[
55%

Score élevé 
[1;2]
39%
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Création d’un score d’at tente de sécurité

Base to ta le,  n=4000

L E  RA P P O RT  À  L A  S É C U R I T É

Score d’at tente de sécuri té

Note méthodologique : création du score

Ce score a été construit sur la base des réponses aux questions relatives 
au rapport à la sécurité : 

• Je suis disposé à céder un peu de ma liberté pour plus de sécurité

• Nous avons besoin d’un gouvernement plus ferme dans le maintien 
de l’ordre et de la sécurité

• Face aux avancées de la science, la priorité doit être accordée au 
principe de précaution et au contrôle des risques

• J’ai l’impression de vivre dans un environnement de plus en plus 
dangereux

+1 pt/2019
(18-70ans : 38%*)

*Cf Note méthodologique Base, n=3791

+1pt/2019
(18-70ans : 6%*)

-2 pts/2019
(18-70ans : 56%*)

Moyenne

0,5
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Création d’un score d’at tente de sécurité

Base to ta le,  n=4000

L E  RA P P O RT  À  L A  S É C U R I T É

Score d’at tente de sécuri té en fonct ion de l ’âge et  de la sensibi l i té  pol i t ique

8% 7% 8% 5% 5% 3%

63% 62% 58%
53% 50%

43%

29% 31% 33%
42% 45%

54%

18-24ans 25-34ans 35-44ans 45-54ans 55-64ans 65-75ans

Score élevé
[1;2]

Score neutre
]-1;1[

Score faible
[-2;-1]

En fonction de l’âge En fonction de la sensibilité politique

15% 11% 6% 4% 4% 8% 5%

70%

60%
54%

43% 44%

61%
59%

15%
29%

40%
53% 53%

31% 36%

Très à
gauche

A gauche Au centre A droite Très à droite Proche
écologie

Non
représenté.e
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Création d’un score d’at tente de sécurité

Base to ta le,  n=4000

L E  RA P P O RT  À  L A  S É C U R I T É

Score d’at tente de sécuri té en fonction du rappor t aux utopies

8% 8% 3%

53%
61%

48%

39%
32%

49%

Utopie technoliberale Utopie écologique Utopie sécuritaire

Score élevé
[1;2]

Score neutre
]-1;1[

Score faible
[-2;-1]

En fonction de l’utopie préférée En fonction de la typologie des Français

22%
10% 3% 3% 3% 6%

69%

63%

45%
57%

47%
50%

9%

27%

52%
39%

50% 44%

Décroissants
radicaux

Modérés verts  Identitaires
écologistes

Modérés
sécuritaires

Identitaires
sécuritaires

Modernes



La confiance
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« Dans quelle mesure avez-vous confiance dans les catégories d’acteurs ou d’insti tutions suivantes? »

Base to ta le,  n=4000

L A  C O N F I A N C E

Un hiatus dans la conf iance :  les « gros » vs les « peti ts »

7%

25%

26%

28%

31%

38%

39%

45%

52%

56%

59%

63%

1%

2%

3%

3%

2%

3%

4%

7%

16%

13%

21%

19%

8%

7%

10%

8%

8%

7%

14%

11%

6%

8%

7%

5%

34%

37%

33%

36%

38%

35%

30%

24%

16%

17%

8%

9%

50%

29%

28%

25%

21%

16%

12%

14%

10%

8%

4%

3%

8%

27%

29%

31%

33%

41%

43%

52%

68%

69%

80%

82%

84%

66%

61%

61%

59%

51%

42%

38%

26%

25%

12%

12%

Les partis politiques

Les média (presse, télévision, radio…)

Les syndicats

Les grandes entreprises du numérique (Google, Amazon, Facebook…)

Les grandes marques de produits agro-alimentaires

Les enseignes de la grande distribution

Les intellectuels

Les ONG de défense de l’environnement et de lutte contre la pauvreté

La police

Les scientifiques

Les paysans

Les petits commerçants

Pas du tout confiance Plutôt pas confiance Sans opinion Plutôt confiance Tout à fait confiance

Moins de 50% 
de confiants
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« Dans quelle mesure avez-vous confiance dans les catégories d’acteurs ou d’insti tutions suivantes? »

Base to ta le,  n=4000

L A  C O N F I A N C E

Une tendance lourde

79%

81% 82% 85%
80% 82%

73%
80% 80% 82%

77%
80%

70% 69% 73% 67%

65%
68%68%

60% 61% 65%
66% 68%

51% 50%
55% 56%

49% 52%

43%
43% 41%

44%
40%

44%

35%

45%

38%
41% 39%

42%

30%
33%

29%
32%

28%
31%

36%
32% 32% 33%

28% 28% 26%
27% 27%24% 25%

28%
25% 23%

29%

8% 6%
10% 9% 10%

8%

mai-19 mai-20 juin-20 nov-20 août-21 févr-22

  Les petits commerçants

  Les paysans

  Les scientifiques

  La police

Les ONG de défense de l’environnement et de lutte 
contre la pauvreté
  Les intellectuels

  Les enseignes de la grande distribution

Les grandes entreprises du numérique (Google, 
Amazon, Facebook…)
  Les grandes marques de produits agro-alimentaires

Les média (presse, télévision, radio…)

  Les syndicats

  Les partis politiques

%Confiants
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Très faible 
[-5 à -2]

21%

Assez faible 
]-2 à 0]

44%

Assez forte 
]0 à 2]

31%

Très forte 
]2 à 5]

4%

141

Création d’un score de confiance dans les insti tutions

Base to ta le,  n=4000

L A  C O N F I A N C E

Score de conf iance à l’égard des inst i tut ions

Note méthodologique : création du score

Ce score a été construit sur la base des réponses aux questions 
relatives à la confiance envers les institutions suivantes : 

• Aux partis politiques, 

• aux syndicats, 

• aux ONG, 

• à la presse, 

• à la police, 

• aux intellectuels et aux scientifiques 

=/2019
(18-70ans : 4%*)

*Cf Note méthodologique Base, n=3791

-1pt/2019
(18-70ans : 44%*)

-1 pt/2019
(18-70ans : 56%*)

Moyenne

-0,6
+2 pts/2019

(18-70ans : 31%*)
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Création d’un score de confiance dans les insti tutions

Base to ta le,  n=4000

L A  C O N F I A N C E

Score de conf iance dans  les  ins t i tu t ions  en fonct ion de l ’âge 
et  de la sensibi l i té  pol i t ique

19% 18% 18% 23% 23% 24%

39% 41% 45%
45% 48% 43%

36% 33%
32% 30% 27% 30%

6% 8%
4% 3% 2% 3%

18-24ans 25-34ans 35-44ans 45-54ans 55-64ans 65-75ans

Très forte
]2 à 5]

Assez forte
]0 à 2]

Assez faible
]-2 à 0]

Très faible
[-5 à -2]

En fonction de l’âge En fonction de la sensibilité politique

12% 11% 11% 16%

35%

10%

29%

43%
38% 39%

48%

44%

42%

47%

39%
43% 41%

31%

18%

44%

23%

6% 8% 8% 5%
3%

4%
1%

Très à
gauche

A gauche Au centre A droite Très à droite Proche
écologie

Non
représenté.e
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Création d’un score de confiance dans les insti tutions

Base to ta le,  n=4000

L A  C O N F I A N C E

Score de conf iance dans les inst i tut ions en fonct ion du rappor t  aux utopies

26%
17%

24%

36%
43%

47%

33% 35%
25%

5% 5% 4%

Utopie technoliberale Utopie écologique Utopie sécuritaire

Très forte
]2 à 5]

Assez forte
]0 à 2]

Assez faible
]-2 à 0]

Très faible
[-5 à -2]

En fonction de l’utopie préférée En fonction de la typologie des Français

15% 15%
26%

17%
30% 26%

37% 41%

47%

46%

54%

41%

42% 38%

26%
34%

16%

27%

6% 6%

1% 3% 0%
6%

Décroissants
radicaux

Modérés verts  Identitaires
écologistes

Modérés
sécuritaires

Identitaires
sécuritaires

Modernes



Le rapport au modèle 
de développement
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« Dans quelle mesure êtes-vous d’accord avec les af firmations suivantes ? »

Base to ta le,  sous-échant i l lon  en 3,  n=1340

L E  RA P P O RT  A U  M O D È L E  D E  D É V E LO P P E M E N T

Les postures à l’égard du modèle de développement

23%

28%

33%

38%

40%

47%

51%

57%

7%

5%

5%

11%

23%

26%

28%

25%

12%

21%

15%

19%

13%

14%

10%

10%

32%

28%

32%

25%

18%

11%

10%

6%

28%

19%

14%

6%

7%

2%

1%

1%

29%

33%

38%

50%

63%

73%

79%

82%

59%

47%

47%

32%

24%

13%

11%

8%

Pouvoir consommer plus rend plus heureux

Le moment est venu de donner la priorité à la promotion de modes de vie moins portés sur la
consommation et moins consommateurs de ressources non renouvelables

L’Homme doit s’interdire d’exploiter la nature (la vie végétale et animale), et de l’asservir à ses 
besoins

Les sociétés occidentales ont atteint les limites du développement économique, de l'amélioration du
confort, de la qualité de vie et de la santé de leur population

Le potentiel de la croissance économique et de l'amélioration des conditions matérielles d'existence
des populations est sans limite

La concurrence à tous les niveaux est un facteur d’efficacité et de progrès

Dans la société, il faut privilégier l’entraide plutôt que la concurrence

Il est important de pouvoir s'affranchir de la dépendance à l'égard de l’économie en produisant soi-
même, en échangeant entre particuliers et/ou en organisant des filières avec des petits producteurs

Pas du tout d’accord Plutôt pas d’accord Sans opinion Plutôt d’accord Tout à fait d’accord
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« Dans quelle mesure êtes-vous d’accord avec les af firmations suivantes ? »

Base to ta le 18-70 ans ,  sous-échant i l lon  en 3,  n=1266

L E  RA P P O RT  A U  M O D È L E  D E  D É V E LO P P E M E N T

Évolution des postures à l’égard du modèle de développement

82%

79%

73%

62%

49%

33%

29%

79%

80%

76%

64%

50%

33%

29%

Il est important de pouvoir s'affranchir de la dépendance à l'égard de l’économie en 
produisant soi-même, en échangeant entre particuliers et/ou en organisant des filières avec 

des petits producteurs

Dans la société, il faut privilégier l’entraide plutôt que la concurrence

Le moment est venu de donner la priorité à la promotion de modes de vie moins portés sur la
consommation et moins consommateurs de ressources non renouvelables

L’Homme doit s’interdire d’exploiter la nature (la vie végétale et animale), et de l’asservir à ses 
besoins

Les sociétés occidentales ont atteint les limites du développement économique, de
l'amélioration du confort, de la qualité de vie et de la santé de leur population

Le potentiel de la croissance économique et de l'amélioration des conditions matérielles
d'existence des populations est sans limite

Pouvoir consommer plus rend plus heureux

2022 2019
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Sous-total « Tout à fait  d’accord » + « Plutôt d’accord »
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Posture très 
négative               
[-2 à -1]

31%

Posture assez 
négative           
]-1 à 0[

58%

Posture assez 
positive            
[0 à 1[
10%

Posture très 
positive           
[1 à 2]

1%
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Création d’un score de posture à l 'égard du modèle de développement

Base to ta le,  sous-échant i l lon  en 3,  n=1340

L E  RA P P O RT  A U  M O D È L E  D E  D É V E LO P P E M E N T

Score de posture à l 'égard du modèle de développement

Note méthodologique : création du score

Ce score a été construit sur la base des réponses aux questions relatives à la posture 
envers le modèle de développement actuel basé sur la croissance : 

• Il est important de pouvoir s'affranchir de la dépendance à l'égard de l’économie en 
produisant soi-même, en échangeant entre particuliers et/ou en organisant des filières 
avec des petits producteurs 

• Dans la société, il faut privilégier l’entraide plutôt que la concurrence Les sociétés 
occidentales ont atteint les limites du développement économique, de l'amélioration du 
confort, de la qualité de vie et de la santé de leur population 

• Pouvoir consommer plus rend plus heureux

• La concurrence à tous les niveaux est un facteur d’efficacité et de progrès

• Le moment est venu de donner la priorité à la promotion de modes de vie moins portés 
sur la consommation et moins consommateurs de ressources non renouvelables 

• Le potentiel de la croissance économique et de l'amélioration des conditions matérielles 
d'existence des populations est sans limite 

• L’Homme doit s’interdire d’exploiter la nature (la vie végétale et animale), et de l’asservir 
à ses besoins 

+1 pt/2019
(18-70ans : 1%*)

*Cf Note méthodologique Base, n=3791

+3 pts/2019
(18-70ans : 58%*)

-2 pts/2019
(18-70ans : 31%*)

Moyenne

-0,7
-2 pts/2019

(18-70ans : 10%*)
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Création d’un score de posture à l 'égard du modèle de développement

Base to ta le,  sous-échant i l lon  en 3,  n=1340

L E  RA P P O RT  A U  M O D È L E  D E  D É V E LO P P E M E N T

Score de posture  à l 'égard du modèle  de développement
en fonct ion du niveau de diplôme et  de la sensibi l i té  pol i t ique

23%
30% 32%

39%

65%
61% 58% 50%

11% 9% 10% 10%

1% 0% 0% 1%

Sans diplôme,
CEP, BEPC

BEP, CAP Baccalauréat Diplôme
supérieur

Posture très
positive

Posture assez
positive

Posture assez
négative

Posture très
négative

En fonction du niveau de diplôme En fonction de la sensibilité politique

39%

55%

29%
21% 25%

53%

26%

40%

40%

64%

58%
64%

44%

64%

21%

4% 5%
18%

9%
3% 9%

0% 0% 1% 2% 3% 0% 0%

Très à
gauche

A gauche Au centre A droite Très à droite Proche
écologie

Non
représenté.e
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Création d’un score de posture à l 'égard du modèle de développement

Base to ta le,  sous-échant i l lon  en 3,  n=1340

L E  RA P P O RT  A U  M O D È L E  D E  D É V E LO P P E M E N T

Score de posture à l 'égard du modèle de développement 
en fonct ion du rappor t  au progrès et  à la typologie des Français

41%
32%

1%

57%

58%

67%

2%
9%

29%

0% 1%
4%

Score faible [-2;-1] Score neutre ]-1;1[ Score élevé [1;2]

Posture très
positive

Posture assez
positive

Posture assez
négative

Posture très
négative

En fonction du score de foi dans le progrès En fonction de la typologie des Français

81%

49% 50%

29%

8% 12%

18%

45% 47%

64%

60%

70%

2% 6% 3% 6%

25%

17%

0% 0% 0% 0%
7%

1%

Décroissants
radicaux

Modérés verts  Identitaires
écologistes

Modérés
sécuritaires

Identitaires
sécuritaires

Modernes



Le rapport au travail 
et à l’entreprise
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Le rapport au travail 
et à l’entreprise

La situation professionnelle idéale
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« Dans l’ idéal, par rappor t à votre situation professionnelle actuelle, vous préféreriez en priorité: »

Base ac t i f s  occupants  un  emplo i  (hors  é tud iant s ) ,  n=2395

L A  S I T U AT I O N  P R O F E SS I O N N E L L E  I D É A L E

Les priori tés chez les act i fs

152

3%

4%

5%

6%

9%

10%

11%

14%

36%

Changer d'employeur sans changer de métier

Créer votre entreprise

Travailler plus

Etre indépendant(e)

Travailler moins

Changer de métier

Arrêter de travailler

Ne rien changer à votre situation actuelle

Ne pas changer de métier mais être mieux rémunéré(e)
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« Dans l’ idéal, par rappor t à votre situation professionnelle actuelle, vous préféreriez en priorité: »

Base ac t i f s  occupants  un  emplo i  (hors  é tud iant s ) ,  n=2395

L A  S I T U AT I O N  P R O F E SS I O N N E L L E  I D É A L E

Des dif férences en fonction du vécu de la crise sanitaire

153
5%

3%

5%

5%

9%

12%

9%

14%

39%

4%

3%

6%

9%

12%

9%

10%

9%

38%

3%

4%

5%

5%

9%

12%

12%

16%

35%

Créer votre entreprise

Changer d'employeur sans changer de métier

Travailler plus

Etre indépendant(e)

Changer de métier

Arrêter de travailler

Travailler moins

Ne rien changer à votre situation actuelle

Ne pas changer de métier mais être mieux rémunéré(e)

Ont épargné durant la crise

Ont puisé dans leur réserves
durant la crise

N'ont pas ressenti d'impact
financier durant la crise
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L A  S I T U AT I O N  P R O F E SS I O N N E L L E  I D É A L E

La s i tuat ion profess ionnel le idéale par rappor t  à 2019 en fonct ion de l ’âge

154

« Dans l’ idéal, par rappor t à votre situation professionnelle actuelle, vous préféreriez en priorité: »

Base 18-70ans  :  ac t i f s  occupants  un  emplo i  (hors  é tudiant s ) ,  n=2387  |  en 2019 :  n=1151

9%
12% 13% 12%

4%

16% 16% 16%
11%

7%

18-24ans 25-34ans 35-44ans 45-54ans 55-64ans

2022 (18-70ans*)
2019

Changer de métier Travailler moins

*Cf Note méthodologique Base, n=3791

10% 11% 10%
8% 8%

6% 7%
10%

6% 7%

18-24ans 25-34ans 35-44ans 45-54ans 55-64ans

2022 (18-70ans*)
2019

8%
10%

6% 6%

2%

6%
8%

4% 4%
6%

18-24ans 25-34ans 35-44ans 45-54ans 55-64ans

2022 (18-70ans*)
2019

Être indépendant(e) Ne rien changer

12%
9% 11%

18% 16%16%
13% 12%

18% 19%

18-24ans 25-34ans 35-44ans 45-54ans 55-64ans

2022 (18-70ans*)
2019
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« Dans l’ idéal, par rappor t à votre situation professionnelle actuelle, vous préféreriez en priorité: »

Base 18-70ans  :  ac t i f s  occupants  un  emplo i  (hors  é tudiant s ) ,  n=2387  |  en 2019 :  n=1151

L A  S I T U AT I O N  P R O F E SS I O N N E L L E  I D É A L E

Evolution des priori tés

36%

14%

11%

10%

9%

7%

5%

4%

3%

34%

15%

11%

13%

7%

5%

5%

4%

4%

Ne pas changer de métier mais être mieux rémunéré(e)

Ne rien changer à votre situation actuelle

Arrêter de travailler

Changer de métier

Travailler moins

Etre indépendant(e)

Travailler plus

Créer votre entreprise

Changer d'employeur sans changer de métier

2022 2019
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« Qu’at tendez-vous avant tout du travail  ? »

Base ac t i f s  occupants  un  emplo i  (y  compr i s  é tudiant s ) ,  n=2627

L A  S I T U AT I O N  P R O F E SS I O N N E L L E  I D É A L E

Les at tentes vis-à-vis du travail

4%

6%

6%

8%

7%

9%

13%

11%

37%

6%

6%

7%

8%

12%

11%

11%

15%

24%

10%

12%

13%

16%

19%

20%

24%

26%

61%

Qu'il soit le moins prenant possible

L'intérêt intellectuel

De la stimulation, du challenge

La possibilité d'exprimer vos talents

Des relations humaines

Qu'il soit utile à la société

Qu’il soit en phase avec vos valeurs

De la reconnaissance

Une bonne rémunération

En premier En second Total
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« Qu’at tendez-vous avant tout du travail  ? »

Base ac t i f s  occupants  un  emplo i  (y  compr i s  é tudiant s ) ,  n=2627

L A  S I T U AT I O N  P R O F E SS I O N N E L L E  I D É A L E

Des at tentes à l’égard du travail  dif fèrent en fonction de la CSP

157

53%

30%

20%

20%

20%

17%

17%

16%

6%

59%

26%

12%

15%

23%

24%

12%

18%

9%

68%

19%

6%

13%

15%

35%

11%

19%

13%

Une bonne rémunération

Qu’il soit en phase avec vos valeurs

L'intérêt intellectuel

La possibilité d'exprimer vos talents

Qu'il soit utile à la société

De la reconnaissance

De la stimulation, du challenge

Des relations humaines

Qu'il soit le moins prenant possible

CSP+ CSP= CSP-Sous-total « En premier » + « En second »
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« Qu’at tendez-vous avant tout du travail  ? »

Base ac t i f s  occupants  un  emplo i  (hors  é tud iant s ) ,  n=2395

L A  S I T U AT I O N  P R O F E SS I O N N E L L E  I D É A L E

Les at tentes en fonction du vécu de la crise sanitaire

158
8%

17%

11%

19%

12%

16%

22%

28%

66%

10%

16%

11%

16%

14%

21%

27%

25%

59%

9%

14%

15%

17%

18%

19%

22%

24%

62%

Qu'il soit le moins prenant possible

La possibilité d'exprimer vos talents

L'intérêt intellectuel

Des relations humaines

De la stimulation, du challenge

Qu'il soit utile à la société

Qu’il soit en phase avec vos valeurs

De la reconnaissance

Une bonne rémunération

Ont épargné durant la crise

N'ont pas ressenti d'impact
financier durant la crise

Ont puisé dans leur réserves
durant la crise

Sous-total « En premier » + « En second »
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« Qu’at tendez-vous avant tout du travail  ? »

Base 18-70ans  :  ac t i f s  occupants  un  emplo i  (y  compr i s  é tudiant s ) ,  n=2619  |  en 2019 :  n=1294

L A  S I T U AT I O N  P R O F E SS I O N N E L L E  I D É A L E

Évolution des at tentes concernant le travail

61%

26%

24%

20%

18%

16%

13%

12%

9%

60%

27%

25%

19%

18%

16%

12%

12%

9%

Une bonne rémunération

De la reconnaissance

Qu’il soit en phase avec vos valeurs

Qu'il soit utile à la société

Des relations humaines

La possibilité d'exprimer vos talents

De la stimulation, du challenge

L'intérêt intellectuel

Qu'il soit le moins prenant possible

2022 2019

159

Sous-total « En premier » + « En second »



L’ObSoCo | L’ADEME | BPI France Le Lab – Observatoire des perspectives utopiques des Français – Février 2022

« Pour vous, personnellement, quel serait le statut professionnel qui correspondrait le mieux à vos aspirations ? »

Base ac t i f s  occupants  un  emplo i  (y  compr i s  é tudiant s ) ,  n=2627

L A  S I T U AT I O N  P R O F E SS I O N N E L L E  I D É A L E

Le statut professionnel idéal 
c h e z  l e s  p l u s  j e u n e s  :  i n d é p e n d a n t  e t  c h e f  d ’e n t re p r i s e  | c h e z  l e s  p l u s  â g é s  :  l e  s a l a r i a t  ( n o t a m m e n t  p u b l i c )

160

5%

2%

5%

6%

8%

10%

13%

15%

18%

19%

Autre

Salarié d'une start-up

Salarié d'une association, d'une
organisation non gouvernementale

Salarié d'une entreprise coopérative
(détenue et dirigée par ses salariés)

Salarié d'une très petite entreprise

Chef d'entreprise

Salarié d'une PME

Salarié d'une grande entreprise

Salarié de la fonction publique

Travailleur indépendant, free-lance

11%

19%

18%

20%

20%

12%

16%

14%

13%

13%

17%

12%

8%

7%

18%

11%

6%

6%

10%

6%

4%

3%

6%

5%

2%

1%

5%

6%

5%

6%

55-64ans

35-44ans

18-24ans

Travailleur indépendant, free-lance Salarié de la fonction publique
Salarié d'une grande entreprise Salarié d'une PME
Chef d'entreprise Salarié d'une très petite entreprise
Salarié d'une entreprise coopérative Salarié d'une association, d'une ONG
Salarié d'une start-up Autre

Par âge
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« Pour vous, personnellement, quel serait le statut professionnel qui correspondrait le mieux à vos aspirations ? »

Base ac t i f s  occupants  un  emplo i  (y  compr i s  é tudiant s ) ,  n=2627

L A  S I T U AT I O N  P R O F E SS I O N N E L L E  I D É A L E

Le statut professionnel idéal en fonction de sa profession actuelle

161

11%

13%

7%

13%

13%

69%

58%

7%

21%

16%

34%

16%

4%

2%

23%

16%

21%

9%

23%

2%

26%

13%

20%

11%

16%

2%

4%

5%

7%

6%

5%

9%

15%

23%

8%

9%

11%

8%

6%

7%

8%

6%

9%

7%

6%

2%

2%

4%

5%

3%

8%

5%

5%

6%

7%

3%

4%

4%

2%

2%

2%

3%

1%

2%

Ouvrier

Employé

Technicien, contremaître ou agent de maîtrise

Profession intermédiaire (enseignement primaire, santé, 
administratif, commercial…)

Cadre, profession intellectuelle et artistique

Profession libérale ou assimilé

Artisan, commerçant, chef d'entreprise de moins de 10 salariés

Travailleur indépendant, free-lance Salarié de la fonction publique
Salarié d'une grande entreprise Salarié d'une PME
Chef d'entreprise Salarié d'une très petite entreprise
Salarié d'une entreprise coopérative Salarié d'une association, d'une ONG
Autre Salarié d'une start-up

En fonction de 
la profession actuelle
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« Pour vous, personnellement, quel serait le statut professionnel qui correspondrait le mieux à vos aspirations ? »

Base ac t i f s  occupants  un  emplo i  (y  compr i s  é tudiant s ) ,  n=2627

L A  S I T U AT I O N  P R O F E SS I O N N E L L E  I D É A L E

Le statut professionnel idéal en fonction de sa profession actuelle

162

En fonction 
de la CSP

13%

11%

35%

18%

27%

10%

17%

13%

13%

16%

15%

10%

7%

6%

15%

9%

9%

6%

7%

8%

4%

5%

6%

3%

2%

2%

1%

7%

4%

3%

CSP-

CSP intermédiaires

CSP+
Travailleur indépendant, free-lance

Salarié de la fonction publique

Salarié d'une grande entreprise

Salarié d'une PME

Chef d'entreprise

Salarié d'une très petite entreprise

Salarié d'une entreprise coopérative

Salarié d'une association, d'une ONG

Salarié d'une start-up

Autre



Le rapport au travail 
et à l’entreprise

L’organisation idéale de la vie 
économique

163Retour au sommaire
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« Quelle est la forme d'organisation de vie économique qui se rapproche le plus de votre idéal ? »

Base,  ac t i f s  e t  é tudiant s ,  n=2627

L ’ O R G A N I S AT I O N  I D É A L E  D E  L A  V I E  É C O N O M I Q U E

La forme idéale d’organisation de la vie économique

8%

12%

13%

16%

21%

31%

La vie économique est organisée autour de grandes entreprises publiques nationales

La vie économique est organisée autour du salariat avec des petites entreprises
publiques détenues par les collectivités locales

Chacun est un travailleur indépendant qui organise librement son travail mais doit
trouver ses clients

La vie économique est organisée comme aujourd'hui autour du salariat avec une
prépondérance des grandes entreprises capitalistes et un tissu de petites et moyennes

entreprises

La vie économique est organisée autour de coopératives et d'entreprises autogérées
par leurs salariés

La vie économique est organisée autour d'entreprises dont les stratégies sont définies
conjointement par les actionnaires, les salariés, les pouvoirs publics, les représentants

des consommateurs...
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« Quelle est la forme d'organisation de vie économique qui se rapproche le plus de votre idéal ? »

Base 18-70 ans ,  ac t i f s  e t  é tudiant s ,  n=2619 / En 2019, n=1294

L ’ O R G A N I S AT I O N  I D É A L E  D E  L A  V I E  É C O N O M I Q U E

L’évolut ion de la concept ion de l ’organisat ion idéale de la vie économique

31%

21%

16%

13%

12%

8%

28%

22%

11%

10%

16%

11%

La vie économique est organisée autour d'entreprises dont les stratégies sont définies
conjointement par les actionnaires, les salariés, les pouvoirs publics, les représentants

des consommateurs...

La vie économique est organisée autour de coopératives et d'entreprises autogérées
par leurs salariés

La vie économique est organisée comme aujourd'hui autour du salariat avec une
prépondérance des grandes entreprises capitalistes et un tissu de petites et moyennes

entreprises

Chacun est un travailleur indépendant qui organise librement son travail mais doit
trouver ses clients

La vie économique est organisée autour du salariat avec des petites entreprises
publiques détenues par les collectivités locales

La vie économique est organisée autour de grandes entreprises publiques nationales

2022 2019

165
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166

« Quelle est la forme d'organisation de vie économique qui se rapproche le plus de votre idéal ? »

Base,  ac t i f s  e t  é tudiant s ,  n=2627

L ’ O R G A N I S AT I O N  I D É A L E  D E  L A  V I E  É C O N O M I Q U E

La forme idéale d’organisation de la vie économique selon les valeurs

34%

25%

15%

10%

8%

7%

36%

18%

12%

19%

3%

11%

32%

14%

9%

23%

9%

13%

La vie économique est organisée autour d'entreprises
dont les stratégies sont définies conjointement par les

actionnaires, les salariés, les pouvoirs publics, les
représentants des consommateurs...

La vie économique est organisée autour de
coopératives et d'entreprises autogérées par leurs

salariés

La vie économique est organisée autour du salariat
avec des petites entreprises publiques détenues par les

collectivités locales

La vie économique est organisée comme aujourd'hui
autour du salariat avec une prépondérance des

grandes entreprises capitalistes et un tissu de petites et
moyennes entreprises

La vie économique est organisée autour de grandes
entreprises publiques nationales

Chacun est un travailleur indépendant qui organise
librement son travail mais doit trouver ses clients

Gauche

Centre

Droite

25%

24%

16%

15%

12%

8%

32%

11%

12%

25%

13%

7%

32%

21%

11%

18%

11%

8%

La vie économique est organisée autour d'entreprises
dont les stratégies sont définies conjointement par les

actionnaires, les salariés, les pouvoirs publics, les
représentants des consommateurs...

La vie économique est organisée comme aujourd'hui
autour du salariat avec une prépondérance des grandes
entreprises capitalistes et un tissu de petites et moyennes

entreprises

Chacun est un travailleur indépendant qui organise
librement son travail mais doit trouver ses clients

La vie économique est organisée autour de coopératives
et d'entreprises autogérées par leurs salariés

La vie économique est organisée autour du salariat avec
des petites entreprises publiques détenues par les

collectivités locales

La vie économique est organisée autour de grandes
entreprises publiques nationales

Utopie technoliberale

Utopie écologique

Utopie sécuritaire

En fonction de la sensibili té politique En fonction de l’utopie préférée



Le rapport au travail 
et à l’entreprise

Ce qui est attendu de l’entreprise 
et du dirigeant

167Retour au sommaire



L’ObSoCo | L’ADEME | BPI France Le Lab – Observatoire des perspectives utopiques des Français – Février 2022

« Personnellement, en tant qu’actif, qu’at tendez-vous de l’entreprise »

Base ac t i f s  occupants  un  emplo i  (y  compr i s  é tudiant s ) ,  n=2627

L E  RA P P O RT  A U  T RAV A I L

Les at tentes à l’égard de l’entreprise

4%

8%

12%

16%

60%

13%

17%

22%

28%

19%

17%

25%

34%

44%

79%

Qu’elle vous permette de tisser des relations sociales

Qu’elle participe, par son action, au bien commun

Qu’elle participe à votre réalisation personnelle

Qu’elle participe à vous rendre heureux

Qu’elle vous permette de gagner votre vie et de subvenir à vos besoins

En premier En second Total
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L E  RA P P O RT  A U  T RAV A I L

Les  at tentes  à l ’égard des  entrepr ises  en  fonct ion de l ’âge e t  de la  CSP

« Personnellement, en tant qu’actif, qu’at tendez-vous de l’entreprise »

Base ac t i f s  occupants  un  emplo i  (y  compr i s  é tudiant s ) ,  n=2627

69%

36%
45%

19%
29%

76%

38%
46%

13%
26%

81%

34%
42%

18% 24%

82%

34%
43%

16%
23%

84%

27%
42%

17%
26%

Qu’elle vous permette de gagner votre 
vie et de subvenir à vos besoins

Qu’elle participe à votre réalisation 
personnelle

Qu’elle participe à vous rendre heureux Qu’elle vous permette de tisser des 
relations sociales

Qu’elle participe, par son action, au bien 
commun

18-24ans

25-34ans

35-44ans

45-54ans

55-64ans

Sous-total  «  En premier  » + « En second »

75%

39% 40%

19% 25%

79%

36%
45%

14%
26%

82%

30%

46%

16%
23%

Qu’elle vous permette de gagner votre 
vie et de subvenir à vos besoins

Qu’elle participe à votre réalisation 
personnelle

Qu’elle participe à vous rendre heureux Qu’elle vous permette de tisser des 
relations sociales

Qu’elle participe, par son action, au bien 
commun

CSP+

CSP=

CSP-
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L E  RA P P O RT  A U  T RAV A I L

Les  at tentes  à l ’égard des  entrepr ises  en  fonct ion de la  sens ib i l i té  pol i t ique e t  de 
la  t ypologie

« Personnellement, en tant qu’actif, qu’at tendez-vous de l’entreprise »

Base ac t i f s  occupants  un  emplo i  (y  compr i s  é tudiant s ) ,  n=2627

80%

23%
34%

18%

39%

77%

33% 37%

16%

34%

76%

35% 37%

22%
30%

77%

44% 48%

13% 16%

83%

34%

49%

14% 18%

76%

35%
44%

10%

35%

81%

30%

46%

17%
24%

Qu’elle vous permette de gagner votre 
vie et de subvenir à vos besoins

Qu’elle participe à votre réalisation 
personnelle

Qu’elle participe à vous rendre heureux Qu’elle vous permette de tisser des 
relations sociales

Qu’elle participe, par son action, au 
bien commun

Très à gauche

A gauche

Au centre

A droite

Très à droite

Proche écologie

Non représenté.e

70%

33% 31%

12%

52%

78%

35% 36%

15%

35%

86%

30%
44%

17% 21%

83%

34%
44%

16% 21%

85%

42%
50%

12% 8%

73%

32%

50%

20% 23%

Qu’elle vous permette de gagner votre 
vie et de subvenir à vos besoins

Qu’elle participe à votre réalisation 
personnelle

Qu’elle participe à vous rendre heureux Qu’elle vous permette de tisser des 
relations sociales

Qu’elle participe, par son action, au 
bien commun

Décroissants radicaux

Modérés verts

 Identitaires écologistes

Modérés sécuritaires

Identitaires sécuritaires

Modernes

Sous-total  «  En premier  » + « En second »
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« Personnellement, en tant qu’actif, qu’at tendez-vous de l’entreprise »

Base 18-70ans  :  ac t i f s  occupants  un  emplo i  (y  compr i s  é tudiant s ) ,  n=2619  |  en 2019 :  n=1294

L E  RA P P O RT  A U  T RAV A I L

Des at tentes  inchangés  malgré  la  cr i se  e t  qui  se  concentrent  sur  la  rémunérat ion

79%

44%

34%

25%

17%

79%

43%

34%

25%

16%

Qu’elle vous permette de gagner votre vie et de subvenir à vos besoins

Qu’elle participe à vous rendre heureux

Qu’elle participe à votre réalisation personnelle

Qu’elle participe, par son action, au bien commun

Qu’elle vous permette de tisser des relations sociales

2022 2019
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« Pour vous, qu’est-ce qui définit  un bon dirigeant d’entreprises ? »

Base ac t i f s  occupants  un  emplo i  (y  compr i s  é tudiant s ) ,  n=2627

L E  RA P P O RT  A U  T RAV A I L

La vision du leadership

172

12%

15%

16%

35%

36%

37%

38%

47%

50%

Il est bon communicant et est un homme/une femme de réseau

Il sait entraîner ses collaborateurs au service d’un projet

Il est visionnaire

Il sait se remettre en question

Ne pas changer de métier mais être mieux rémunéré(e)

Il fait passer les intérêts de l’entreprise avant ses intérêts personnels

Il sait prendre des décisions, même difficile

Il est bienveillant à l’égard de ses collaborateurs

Il tient compte de l’avis de ses collaborateurs pour prendre ses décisions

Jusqu’à trois choix possibles
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« Pour vous, qu’est-ce qui définit  un bon dirigeant d’entreprises ? »

Base 18-70ans  :  ac t i f s  occupants  un  emplo i  (y  compr i s  é tudiant s ) ,  n=2619  |  en 2019 :  n=1294

L E  RA P P O RT  A U  T RAV A I L

Evolution des at tentes vis-à-vis du dir igeant d’entreprise

51%

47%

38%

37%

35%

16%

15%

12%

43%

34%

35%

37%

31%

15%

13%

9%

Il tient compte de l’avis de ses collaborateurs pour prendre ses décisions

Il est bienveillant à l’égard de ses collaborateurs

Il sait prendre des décisions, même difficile

Il fait passer les intérêts de l’entreprise avant ses intérêts personnels

Il sait se remettre en question

Il est visionnaire

Il sait entraîner ses collaborateurs au service d’un projet

Il est bon communicant et est un homme/une femme de réseau

2022 2019

173

Jusqu’à trois choix possibles



Le rapport 
à la consommation
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Le rapport 
à la consommation

Les atti tudes générales à 
l’égard de la consommation
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« Veuillez indiquer si vous êtes d’accord avec chacune des af firmations suivantes »

Base to ta le,  n=4000

L E S  AT T I T U D E S  G É N É RA L E S  À  L ’ É G A R D  D E  L A  C O N S O M M AT I O N

Le rappor t à la société de consommation

176

50%

59%

55%

53%

50%

54%

12%

13%

18%

26%

36%

33%

32%

24%

22%

18%

12%

11%

7%

5%

5%

3%

3%

2%

39%

29%

27%

21%

15%

13%

62%

72%

73%

79%

86%

87%

Dans le contexte actuel, heureusement qu'il y a la consommation pour compenser et se
faire plaisir

La croissance de la consommation est essentielle à la croissance de l'économie et à
l'emploi

Consommer, pouvoir acheter ce qui fait plaisir, contribue fortement au bonheur

Les gens passent trop de temps à gagner de l'argent plutôt que de profiter de la vie

Notre manière de consommer est nuisible à l'environnement

Dans la société contemporaine, on a tendance à accorder trop d'importance à la
consommation

Pas du tout d’accord Plutôt pas d’accord Plutôt d’accord Tout à fait d’accord
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« Veuillez indiquer si vous êtes d’accord avec chacune des af firmations suivantes »

Base to ta le 18-70 ans ,  n=3791

L E S  AT T I T U D E S  G É N É RA L E S  À  L ’ É G A R D  D E  L A  C O N S O M M AT I O N

Évolution du rappor t à la société de consommation

88%

86%

79%

74%

71%

61%

85%

87%

78%

70%

71%

57%

Dans la société contemporaine, on a tendance à accorder trop
d'importance à la consommation

Notre manière de consommer est nuisible à l'environnement

Les gens passent trop de temps à gagner de l'argent plutôt que de profiter
de la vie

Consommer, pouvoir acheter ce qui fait plaisir, contribue fortement au
bonheur

La croissance de la consommation est essentielle à la croissance de
l'économie et à l'emploi

Dans le contexte actuel, heureusement qu'il y a la consommation pour
compenser et se faire plaisir

2022 2019

177

Sous-total « Tout à fait  d’accord » + « Plutôt d’accord »
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« Laquelle de ces af firmations correspond le mieux à ce que vous pensez ? »

Base to ta le,  n=4000

L E S  AT T I T U D E S  G É N É RA L E S  À  L ’ É G A R D  D E  L A  C O N S O M M AT I O N

Les postures relatives à sa propre consommation 

178

J'aime la manière dont 
je consomme et je ne 
souhaite pas changer 

mes habitudes
29%

Je voudrais 
pouvoir 

consommer plus
14%

Je voudrais 
consommer moins 

mais mieux
38%

Je voudrais 
consommer autant 

mais mieux
20%

évolution

36%

39%

20%

20%

23%

28%

21%

14%

2019

2022
(18-70ans)

Je voudrais consommer moins mais mieux

Je voudrais consommer autant mais mieux

J'aime la manière dont je consomme et je ne souhaite pas changer mes habitudes

Je voudrais pouvoir consommer plus



L’ObSoCo | L’ADEME | BPI France Le Lab – Observatoire des perspectives utopiques des Français – Février 2022

« Laquelle de ces af firmations correspond le mieux à ce que vous pensez ? »

Base to ta le,  n=4000

L E S  AT T I T U D E S  G É N É RA L E S  À  L ’ É G A R D  D E  L A  C O N S O M M AT I O N

Un ef fe t  d’âge t rès  impor tant  sur  la  ques t ion de la  déconsommat ion

179

16% 21% 25% 27%
37% 42%12%

16%
19% 16%

10%
8%

22%
18%

15% 21%
23%

24%

51% 45% 41% 36% 31% 26%

18-24ans 25-34ans 35-44ans 45-54ans 55-64ans 65-75ans

Je voudrais consommer moins mais mieux

Je voudrais consommer autant mais mieux

Je voudrais pouvoir consommer plus

J'aime la manière dont je consomme et je
ne souhaite pas changer mes habitudes

Le rapport à la consommation en fonction de l’âge 
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« Laquelle de ces af firmations correspond le mieux à ce que vous pensez ? »

Base to ta le,  n=4000

L E S  AT T I T U D E S  G É N É RA L E S  À  L ’ É G A R D  D E  L A  C O N S O M M AT I O N

Un ef fe t  de n iveau de v ie  auss i ,  notamment  sur  l ’aspirat ion à consommer plus

180

37%30%
20%26%

5%12%
18%

27%

19%18%25%

18%

38%39%37%
29%

On vit confortablementOn arrive à s'en sortirOn a du mal à s'en sortirOn ne s'en sort vraiment pas

Je voudrais consommer moins mais mieux

Je voudrais consommer autant mais mieux

Je voudrais pouvoir consommer plus

J'aime la manière dont je consomme et je
ne souhaite pas changer mes habitudes

Le rapport à la consommation en fonction de la contrainte budgétaire
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« Laquelle de ces af firmations correspond le mieux à ce que vous pensez ? »

Base to ta le,  n=4000

L E S  AT T I T U D E S  G É N É RA L E S  À  L ’ É G A R D  D E  L A  C O N S O M M AT I O N

Enf in,  une re lat ion impor tante  avec l ’or ientat ion du sys tème de valeurs

181

24%26%29%29%27%32%35%29%

10%
13%11%8%13%

15%11%25% 22%
19%17%22%22%

18%25%
18%

45%42%42%41%38%35%29%27%

Sociabilité /
Solidarité

HédonismeLien avec la
nature

EudémonismeConnaissanceAutonomie /
Développement

Morale /
Tradition

Matérialisme

Je voudrais consommer moins mais mieux

Je voudrais consommer autant mais mieux

Je voudrais pouvoir consommer plus

J'aime la manière dont je consomme et je
ne souhaite pas changer mes habitudes

Le rapport à la consommation en fonction du registre de valeurs dominantes
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« Parmi les proposit ions suivantes, quelles sont les deux qui se rapprochent le plus de ce que vous comprenez par « 
consommer mieux » ? »
Base :  asp i ran t  à  consommer  « moins  mais  mieux » ou  « au tant  mais  mieux »,  n=2351

L E S  AT T I T U D E S  G É N É RA L E S  À  L ’ É G A R D  D E  L A  C O N S O M M AT I O N

La déf ini t ion du « consommer mieux »

4%

5%

5%

5%

7%

10%

14%

15%

14%

21%

5%

5%

5%

9%

9%

11%

13%

13%

14%

14%

9%

10%

10%

14%

16%

21%

27%

28%

28%

35%

Acheter des produits moins chers

Acheter moins

Produire et faire soi-même (jardinage, imprimante 3D, etc…)

Favoriser des produits issus de la récupération et du recyclage

Ne pas jeter des produits qui peuvent encore servir

Acheter des produits fabriqués localement

Acheter des produits plus respectueux de l'environnement

N'acheter que des produits vraiment utiles

Acheter des produits qui durent plus longtemps

Acheter des produits de qualité et bons pour la santé

En premier En second Total

182
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Base to ta le 18-70ans  :  n=2255

L E S  AT T I T U D E S  G É N É RA L E S  À  L ’ É G A R D  D E  L A  C O N S O M M AT I O N

Évolution de la déf ini t ion du « consommer mieux »

35%

28%

28%

27%

21%

16%

14%

11%

10%

9%

36%

25%

24%

32%

20%

16%

12%

11%

12%

9%

Acheter des produits de qualité et bons pour la santé

N'acheter que des produits vraiment utiles

Acheter des produits qui durent plus longtemps

Acheter des produits plus respectueux de l'environnement

Acheter des produits fabriqués localement

Ne pas jeter des produits qui peuvent encore servir

Favoriser des produits issus de la récupération et du recyclage

Acheter moins

Produire et faire soi-même (jardinage, imprimante 3D, etc…)

Acheter des produits moins chers

2022 2019
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% « En premier » + « en deuxième »

« Parmi les proposit ions suivantes, quelles sont les deux qui se rapprochent le plus de ce que vous 
comprenez par « consommer mieux » ? »
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Score faible [-2;-1]
16%

Score neutre ]-1;1[
81%

Score élevé [1;2]
3%

184

Création d’un score de rappor t posit if  à la consommation

Base to ta le,  n=4000

L E S  AT T I T U D E S  G É N É RA L E S  À  L ’ É G A R D  D E  L A  C O N S O M M AT I O N

Score de rappor t posit i f  à la consommation

Note méthodologique : création du score

Ce score a été construit sur la base des réponses aux questions relatives au rapport           
à la consommation : 

• Dans la société contemporaine, on a tendance à accorder trop d'importance           
à la consommation

• Dans le contexte actuel, heureusement qu'il y a la consommation 
pour compenser et se faire plaisir

• Les gens passent trop de temps à gagner de l'argent plutôt que de profiter de la vie

• Notre manière de consommer est nuisible à l'environnement

• Consommer, pouvoir acheter ce qui fait plaisir, contribue fortement au bonheur

• La croissance de la consommation est essentielle à la croissance de l'économie       
et à l'emploi

• J'aime la manière dont je consomme et je ne souhaite pas changer mes habitudes

• Je voudrais pouvoir consommer plus

• Je voudrais consommer moins mais mieux

• Je voudrais consommer autant mais mieux*Cf Note méthodologique Base, n=3791

+1 pt/2019
(18-70ans : 3%*)

-2 pts/2019
(18-70ans : 81%*)

+1pt/2019
(18-70ans : 16%*)

Moyenne

-0,3
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Création d’un score de rappor t posit if  à la consommation

Base to ta le,  n=4000

L E S  AT T I T U D E S  G É N É RA L E S  À  L ’ É G A R D  D E  L A  C O N S O M M AT I O N

Score de rappor t  pos i t i f  à  la  consommat ion en fonct ion de la  pos ture  
à l ’égard du modèle  de croissance e t  de la  sens ib i l i té  pol i t ique

36%

9% 2%

64%

87%
89%

0% 3%
9%

Posture très négative Posture assez négative Posture positive
(assez + très)

Score élevé
[1;2]

Score neutre
]-1;1[

Score faible
[-2;-1]

En fonction du score de posture 
à l’égard du modèle de croissance

En fonction de la sensibilité politique

35%
23%

15%
9% 10%

35%

15%

60%
75%

83%
87% 85%

64%

83%

5%
2% 2%

4% 5%
1% 2%

Très à
gauche

A gauche Au centre A droite Très à droite Proche
écologie

Non
représenté.e
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Création d’un score de rappor t posit if  à la consommation

Base to ta le,  n=4000

L E S  AT T I T U D E S  G É N É RA L E S  À  L ’ É G A R D  D E  L A  C O N S O M M AT I O N

Score de rappor t  pos i t i f  à  la  consommat ion en fonct ion du rappor t  aux utopies

8%

23%

9%

86%

75%

87%

6%
1%

4%

Utopie technoliberale Utopie écologique Utopie sécuritaire

Score élevé
[1;2]

Score neutre
]-1;1[

Score faible
[-2;-1]

En fonction de l’utopie préférée En fonction de la typologie des Français

24%
12%

27%

62%

7% 3%

75%
86%

72%

38%

89%
86%

1% 3% 1% 0%
4%

11%

Modérés verts Modérés
sécuritaires

 Identitaires
écologistes

Décroissants
radicaux

Modernes Identitaires
sécuritaires
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« Concernant les produits bio... »

Base to ta le,  n=4000

L E S  AT T I T U D E S  G É N É RA L E S  À  L ’ É G A R D  D E  L A  C O N S O M M AT I O N

La consommation de produits Bio

187

Vous en consommez 
autant que possible

11%

Vous en 
consommez 

régulièrement
19%

Vous en 
consommez 

parfois
36%

Vous en 
consommez 

rarement
17%

Vous n'en consommez 
jamais ou presque

17%

Consomment 
régulièrement 
des produits Bio
30%

évolution

12%

11%

21%

20%

33%

36%

17%

17%

18%

16%

2019

2022
(18-70ans)

Vous en consommez autant que possible
Vous en consommez régulièrement
Vous en consommez parfois
Vous en consommez rarement
Vous n'en consommez jamais ou presque



Le rapport 
à la consommation

L’af fectation d’un budget 
discrétionnaire

188Retour au sommaire
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« Imaginez que vous receviez une rentrée d’argent inat tendue correspondant à 6 mois de revenus de votre foyer. 
Quels sont les trois premiers usages que vous feriez de cet argent? »

189

Base to ta le,  n=4000

L ’A F F E C TAT I O N  D ’ U N  B U D G E T  D I S C R É T I O N N A I R E

Usages d’une rentrée d’argent inat tendue

3%

2%
5%
6%

8%
4%

16%
17%

31%

2%

2%
2%
2%
2%
2%

3%
4%

7%
6%

9%
10%

13%
17%

14%

4%

1%
2%
2%
2%
2%
2%

3%
3%

3%
4%

5%
7%

8%
11%

9%
16%

12%

9%
2%
3%

5%
5%
5%
5%
5%
5%
6%

8%
10%

17%
19%

25%
25%

38% 50%
57%

Autre

Des bijoux

Une moto ou un scooter

Le matériel et les équipements pour le bricolage (outillage à main ou électroportatif, machines d’atelier, …

Des objets de décoration (lampes, coussins, bibelots, cadres, vases, rideaux…)

Des appareils électroménagers

De l’équipement audio-vidéo (téléviseur, appareil photo, hifi, home cinéma...)

Des équipements pour la pratique des loisirs (équipement sportifs, instruments de musique…)

Un don à une association humanitaire

De produits culturels (musique, livre, DVD, presse...)

Des meubles

De l’équipement informatique et de téléphonie (ordinateur, smartphone, tablette…)

Des dépenses de santé (soins dentaires, optique...)

Un don / une aide à un proche

La voiture (achat, réparation)

Les sorties, les loisirs

Les travaux dans le logement, intérieurs ou extérieurs

Les vacances, les voyages

L’épargne, le remboursement des crédits ou des dettes
En premier En second En troisième Total
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Base to ta le 18-70ans  :  n=3791

L ’A F F E C TAT I O N  D ’ U N  B U D G E T  D I S C R É T I O N N A I R E

Evolution des priori tés

58%

50%

38%

25%

25%

18%

17%

9%

8%

5%

5%

5%

5%

5%

5%

4%

2%

9%

57%

51%

35%

24%

27%

16%

19%

8%

7%

5%

4%

7%

4%

7%

5%

4%

3%

2%

10%

L’épargne, le remboursement des crédits ou des dettes
Les vacances, les voyages

Les travaux dans le logement, intérieurs ou extérieurs
La voiture (achat, réparation)

Les sorties, les loisirs
Un don / une aide à un proche

Des dépenses de santé (soins dentaires, optique...)
De l’équipement informatique et de téléphonie (ordinateur, smartphone, tablette…)

Des meubles
Le matériel et les équipements pour le bricolage (outillage à main ou électroportatif, machines d’atelier, …

Des objets de décoration (lampes, coussins, bibelots, cadres, vases, rideaux…)
Des appareils électroménagers

De l’équipement audio-vidéo (téléviseur, appareil photo, hifi, home cinéma...)
De produits culturels (musique, livre, DVD, presse...)

Un don à une association humanitaire
Des équipements pour la pratique des loisirs (équipement sportifs, instruments de musique…)

Une moto ou un scooter
Des bijoux

Autre

2022 2019

190

% « En premier » + « en deuxième » + « en troisième »

« Imaginez que vous receviez une rentrée d’argent inat tendue correspondant à 6 mois de revenus 
de votre foyer. Quels sont les trois premiers usages que vous feriez de cet argent? »



Le rapport 
à la consommation

La vision du commerce idéal

191Retour au sommaire
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« Veuillez noter de -5 à 5 chacune des images qui suivent selon qu’elles se rapprochent plus ou moins de l’ idée que vous vous 
faites du commerce idéal pour vos achats de vêtements, d'équipement pour la maison ou pour les loisirs, de produits culturels... »
Base to ta le 18-70ans,  sous-échant i l lon  en 2  :  n=1887

L A  V I S I O N  D U  C O M M E R C E  I D É A L

Le commerce idéal :  
Une rupture à l’égard de l’approche « moderne » du commerce

192

Moyenne : 1,7
Ecart type : 1,8

Moyenne : 1,7
Ecart type : 1,9

Moyenne : 0,3
Ecart type : 2,2

Moyenne : 0,0
Ecart type : 2,3

Moyenne : -0,1
Ecart type : 2,5

Moyenne : -0,2
Ecart type : 2,5

Moyenne : 0,8
Ecart type : 2,1

Moyenne : 0,4
Ecart type : 2,4

Moyenne : 0,8
Ecart type : 1,9

Moyenne : 0,8
Ecart type : 2,0

Moyenne : 1,4
Ecart type : 1,9

Moyenne : 1,3
Ecart type : 2,0

Moyenne : -0,1
Ecart type : 2,4

Moyenne : -0,5
Ecart type : 2,6

Moyenne : X
Ecart type : Y

Moyenne : X
Ecart type : Y

Moyenne 2022 Moyenne 2019

Moyenne : 0,8
Ecart type : 2,4

Moyenne : 0,9
Ecart type : 2,5

Moyenne : 1,7
Ecart type : 1,8

Moyenne : 1,7
Ecart type : 1,9



Le rapport au temps

193Retour au sommaire



Le rapport au temps

L’évaluation du rythme du 
changement

194Retour au sommaire
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« Dans quelle mesure êtes-vous d’accord avec les af firmations suivantes ? »

Base to ta le,  n=4000

L ’ É V A L U AT I O N  D U  RY T H M E  D U  C H A N G E M E N T

Le rappor t au temps

24%

34%

45%

49%

3%

10%

14%

20%

14%

8%

10%

8%

41%

37%

24%

20%

18%

12%

7%

3%

27%

44%

59%

69%

59%

49%

31%

23%

La vitesse à laquelle tout change à notre époque est enthousiasmante

J'ai du mal à m'adapter à la vitesse à laquelle le monde évolue

Dans ma vie quotidienne, j'aspire à ralentir

J'ai le sentiment que le monde autour de moi change trop vite

Pas du tout d’accord Plutôt pas d’accord Sans opinion Plutôt d’accord Tout à fait d’accord

195
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8% 7% 8% 9% 7% 7%

12% 13% 16% 14%
8% 6%

42% 41% 38% 35%
36%

32%

27% 28% 32%
30% 39%

46%

10% 10% 7% 12% 10% 10%

18-24ans 25-34ans 35-44ans 45-54ans 55-64ans 65-75ans

Tout à fait
d'accord

Plutôt
d'accord

Plutôt pas
d'accord

Pas du tout
d'accord

Sans opinion

196

« Dans quelle mesure êtes-vous d’accord avec les af firmations suivantes ? »

Base to ta le,  n=4000

L ’ É V A L U AT I O N  D U  RY T H M E  D U  C H A N G E M E N T

Une dif f iculté à s ’adapter au rythme pour près d’un Français sur deux 
et croissante avec l’âge

J’ai du mal à m’adapter à la vitesse 
à laquelle le monde évolue

9% 8% 7% 8% 8% 7%

3% 4% 7% 3% 2% 2%

28% 23% 22%
21%

15% 14%

40% 46% 50%
47%

53% 56%

20% 19% 14%
20% 22% 22%

18-24ans 25-34ans 35-44ans 45-54ans 55-64ans 65-75ans

J’ai le sentiment que le monde 
autour de moi change trop vite
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« Dans quelle mesure êtes-vous d’accord avec les af firmations suivantes ? »

Base to ta le 18-70ans  :  n=3791

L ’ É V A L U AT I O N  D U  RY T H M E  D U  C H A N G E M E N T

Évolution du rappor t au temps

68%

58%

43%

28%

65%

58%

39%

32%

J'ai le sentiment que le monde autour de moi change trop vite

Dans ma vie quotidienne, j'aspire à ralentir

J'ai du mal à m'adapter à la vitesse à laquelle le monde évolue

La vitesse à laquelle tout change à notre époque est enthousiasmante

2022 2019

197

% « Tout à fait d’accord » + « Plutôt d’accord »
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198

« Sur une échelle de -5 à +5, comment évalueriez-vous le rythme de vie dans la société actuelle (en temps normal) ?»

Base to ta le,  n=4000

L ’ É V A L U AT I O N  D U  RY T H M E  D U  C H A N G E M E N T

L’appréciation du rythme de vie

0%

5%

10%

15%

20%

25%

-5 =
trop lent

-4 -3 -2 -1 0 =
idéal

+1 +2 +3 +4 +5 =
trop

rapide

2022 2019

Comparaison de la distribution des notes attribuées à l’évaluation du 
rythme de vie dans la société actuelle entre 2019 et 2022

(Base totale 18-70 ans : n=3791)
Trop rapide 

(Note de 4 à 5)
16%

Plutôt trop rapide 
(Note de 1 à 3)

56%

Idéal      
(Note à 0)

19%

Plutôt trop lent               
(Note de -1 à -3)

9%

Trop lent      
(Note de -4 à -5)

1%

Moyenne

+1,7
(échelle de -5 à 5)

Moyenne 2019

Moyenne 2022 1,6

1,4
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Score faible 
[-2;-1]

3%

Score neutre 
]-1;1[
71%

Score élevé 
[1;2]
26%

199

Création d’un score de rappor t au rythme de vie

Base to ta le,  n=4000

L ’ É V A L U AT I O N  D U  RY T H M E  D U  C H A N G E M E N T

Score de rappor t au rythme de vie

Note méthodologique : création du score

Ce score a été construit sur la base des réponses aux questions 
relatives au rapport  au rythme de vie : 

• J'ai le sentiment que le monde autour de moi change trop vite

• J'ai du mal à m'adapter à la vitesse à laquelle le monde évolue

• Dans ma vie quotidienne, j'aspire à ralentir

• La vitesse à laquelle tout change à notre époque est enthousiasmante

• comment évalueriez-vous le rythme de vie dans la société actuelle (en 
temps normal) ?

Un score élevé indique un rythme ressenti comme trop rapide

*Cf Note méthodologique Base, n=3791

+4 pts/2019
(18-70ans : 26%*)

-4 pts/2019
(18-70ans : 71%*)

+1pt/2019
(18-70ans : 3%*)

Moyenne

0,4
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Création d’un score de rappor t au rythme de vie

Base to ta le,  n=4000

L ’ É V A L U AT I O N  D U  RY T H M E  D U  C H A N G E M E N T

Score de rappor t  au r y thme de v ie  en fonct ion de la  pos ture  à 
l ’égard du modèle  de croissance e t  de la  sens ib i l i té  pol i t ique

En fonction de l’âge En fonction de l’adhésion au mouvement des GJ

1% 1% 3%
4%

55%
62%

71% 75%

44%
37%

26% 21%

Gilet Jaune actif Gilet Jaune non
mobilisé

Soutien des Gilets
Jaunes

Non partisan des
Gilets Jaunes

3% 3% 4% 3%
1% 2%

79% 76% 78%
68%

64% 62%

18% 21% 18%
29% 34% 36%

18-24ans 25-34ans 35-44ans 45-54ans 55-64ans 65-75ans

Score élevé
[1;2]

Score neutre
]-1;1[

Score faible
[-2;-1]
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Création d’un score de rappor t au rythme de vie

Base to ta le,  n=4000

L ’ É V A L U AT I O N  D U  RY T H M E  D U  C H A N G E M E N T

Score de rappor t  au r y thme de v ie  en fonct ion du degré de pess imisme 
e t  du rappor t  aux utopies

12%
3% 0%

82%

78%

57%

6%
19%

43%

Pessimisme faible Pessimisme
intermédiaire

Pessimisme fort

Score élevé
[1;2]

Score neutre
]-1;1[

Score faible
[-2;-1]

En fonction du score de pessimisme En fonction de la typologie des Français

4% 3% 2% 3% 2% 4%

72% 72%
58% 58%

75% 71%

23% 26%
40% 39%

23% 24%

Modérés verts Modérés
sécuritaires

 Identitaires
écologistes

Décroissants
radicaux

Modernes Identitaires
sécuritaires



Le rapport au temps

Le temps de travail idéal

202Retour au sommaire
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« Dans l’ idéal, à quel niveau devrait-on fixer la durée légale de la semaine de travail dans un pays comme la France ? »

Base to ta le,  sous-échant i l lon  en 2,  n=1999

L E  T E M P S  D E  T RAV A I L  I D É A L

La durée légale du travail  :  un sujet qui divise les Français

203

6%

15%

0%

2%

3%

20%

33%

18%

2%

Sans opinion

La loi n'a pas à fixer la durée du travail, qui doit pouvoir être négociée
librement entreprise par entreprise

15 heures

20 heures

25 heures

30 heures

35 heures

40 heures

45 heures Plus de 35h

20%

Moins de 35h

25%
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« Dans l’ idéal, à quel niveau devrait-on fixer la durée légale de la semaine de travail dans un pays comme la France ? »

Base to ta le,  sous-échant i l lon  en 2,  n=1999

L E  T E M P S  D E  T RAV A I L  I D É A L

la durée légale du travail  :  un sujet qui divise les Français

33%

27%

30%

31%

18%

13%

32%

39%

31%

32%

35%

32%

15%

13%

19%

17%

25%

31%

6%

6%

5%

5%

7%

7%

13%

16%

15%

16%

15%

17%

18-24ans

25-34ans

35-44ans

45-54ans

55-64ans

65-75ans

Moins de 35h 35h Plus de 35h Sans opinion La loi n'a pas à fixer la durée du travail

La durée légale de travail idéale en fonction de l’ âge

24%

28%

23%

28%

33%

37%

25%

22%

19%

4%

3%

7%

19%

14%

14%

CSP+

CSP=

CSP-

Moins de 35h 35h Plus de 35h Sans opinion La loi n'a pas à fixer la durée du travail

La durée légale de travail idéale en fonction de la CSP
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« Dans l’ idéal, à quel niveau devrait-on fixer la durée légale de la semaine de travail dans un pays comme la France ? »

Base to ta le,  sous-échant i l lon  en 2,  n=1999

L E  T E M P S  D E  T RAV A I L  I D É A L

la durée légale du travail  :  un sujet qui divise les Français

58%

36%

21%

16%

22%

35%

24%

11%

41%

37%

32%

32%

30%

32%

5%

10%

26%

32%

26%

10%

19%

18%

2%

4%

3%

8%

5%

7%

8%

11%

12%

17%

12%

19%

18%

Très à gauche

A gauche

Au centre

A droite

Très à droite

Proche
écologie

Non
représenté.e

Moins de 35h 35h Plus de 35h Sans opinion La loi n'a pas à fixer la durée du travail

La durée légale de travail idéale en fonction 
de la sensibilité politique

19%

28%

28%

32%

14%

31%

19%

29%

31%

28%

40%

35%

30%

32%

38%

33%

30%

12%

15%

17%

34%

13%

20%

16%

4%

7%

6%

4%

6%

8%

7%

7%

16%

26%

11%

13%

16%

16%

15%

15%

Matérialisme

Eudémonisme

Sociabilité /
Solidarité

Hédonisme

Morale /
Tradition

Lien avec la
nature

Autonomie /
Développement

Connaissance

Moins de 35h 35h Plus de 35h Sans opinion La loi n'a pas à fixer la durée du travail

La durée légale de travail idéale en fonction 
du système valeur dominant
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« Dans l’ idéal, à quel niveau devrait-on fixer la durée légale de la semaine de travail dans un pays comme la France ? »

Base to ta le,  sous-échant i l lon  en 2,  n=1999

L E  T E M P S  D E  T RAV A I L  I D É A L

la durée légale du travail  :  un sujet qui divise les Français

60%

36%

30%

19%

13%

21%

23%

28%

32%

33%

26%

41%

1%

13%

22%

20%

35%

22%

7%

4%

5%

9%

3%

5%

8%

18%

11%

19%

23%

11%

Décroissants
radicaux

Modérés
verts

Identitaires
écologistes

Modérés
sécuritaires

Identitaires
sécuritaires

Modernes

Moins de 35h 35h Plus de 35h Sans opinion La loi n'a pas à fixer la durée du travail

La durée légale de travail idéale en fonction 
de l’appartenance à la typologie

33%

24%

17%

31%

39%

34%

13%

22%

28%

7%

2%

5%

16%

12%

16%

Utopie
écologique

Utopie
techno-
libérale

Utopie
identitaire-
sécuritaire

Moins de 35h 35h Plus de 35h Sans opinion La loi n'a pas à fixer la durée du travail

La durée légale de travail idéale en fonction de l’utopie préférée
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« Dans l’ idéal, à quel niveau devrait-on fixer la durée légale de la semaine de travail dans un pays comme la France ? »

Base to ta le 18-70ans,  sous-échant i l lon  en 2  :  n=1904

L E  T E M P S  D E  T RAV A I L  I D É A L

Évolution du rappor t à la durée du travail :
Vers une envie de travail ler moins?

1%

17%

34%

20%

3%

2%

0%

15%

6%

2%

20%

35%

15%

3%

1%

1%

17%

7%

45 heures

40 heures

35 heures

30 heures

25 heures

20 heures

15 heures

La loi n'a pas à fixer la durée du travail, qui doit pouvoir être
négociée librement entreprise par entreprise

Sans opinion

2022 2019

207

Plus de 35h
-4 pts/2019

Moins de 35h
+5 pts/2019
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« Vous personnellement, idéalement, vous voudriez travailler combien d’heures par semaine ? »

Base,  sous-échant i l lon  en 2,  ac t i f s  occupants  un  emplo i  (hors  é tudiant s ) ,  n=2395

L E  T E M P S  D E  T RAV A I L  I D É A L

les  35h ne  sa t i s fon t  que  30% des  ac t i f s  :
26% aimeraien t  t ravai l ler  p lus  que 35h,  à  l ’ inverse,  40% aimeraien t  t ravai l ler  moins

4%

3%

4%

7%

26%

30%

19%

4%

3%

Sans opinion

15 heures

20 heures

25 heures

30 heures

35 heures

40 heures

45 heures

50 heures Plus   
de 35h

26%

Moins 
de 35h

40%

48%

44%

36%

44%

29%

32%

29%

30%

30%

32%

20%

23%

29%

24%

29%

3%

5%

2%

9%

18-24ans

25-34ans

35-44ans

45-54ans

55-64ans

Moins de 35h 35h Plus de 35h Sans opinion

Temps idéal de travail par semaine en fonction de l’ âge
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« Vous personnellement, idéalement, vous voudriez travailler combien d’heures par semaine ? »

Base,  sous-échant i l lon  en 2,  18-70ans,  ac t i f s  occupants  un  emplo i  (hors  é tudiant s ) ,  n=1182

L E  T E M P S  D E  T RAV A I L  I D É A L

Évolution du temps de travail  idéal :  vers un idéal du « moins »

3%

4%

19%

30%

26%

7%

4%

3%

4%

2%

3%

21%

36%

18%

9%

3%

2%

5%

50 heures

45 heures

40 heures

35 heures

30 heures

25 heures

20 heures

15 heures

Sans opinion

2022 2019
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Plus de 35h
= /2019

Moins de 35h
+7 pts/2019
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« Quelle baisse de revenu par rappor t à votre revenu actuel seriez-vous prêt(e) à accepter pour pouvoir travailler [ i tem 
retenu dans la question précédente si 30 heures ou moins] par semaine ? »
Base souhai tera ien t  t rava i l le r  moins  de 35h chez les  18-70ans  :  n=493 / en 2019 :  197

L E  T E M P S  D E  T RAV A I L  I D É A L

Travail ler moins pour gagner moins ?

60%

18%

11%

6%

5%

0%

0%

0%

68%

17%

9%

1%

3%

0%

1%

0%

Aucune baisse de revenu

Une baisse de revenu de 5 %

Une baisse de revenu de 10 %

Une baisse de revenu de 15 %

Une baisse de revenu de 20 %

Une baisse de revenu de 25 %

Une baisse de revenu de 30 %

Une baisse de revenu de 40 % ou plus

2022 2019
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Tous niveaux de durée du travail désirables inférieurs à 35h confondus
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« Quelle baisse de revenu par rappor t à votre revenu actuel seriez-vous prêt(e) à accepter pour pouvoir travailler [ i tem 
retenu dans la question précédente si 30 heures ou moins] par semaine ? »
Base souhai tera ien t  t rava i l le r  moins  de 35h,  n=494

L E  T E M P S  D E  T RAV A I L  I D É A L

Travail ler moins pour gagner moins ?

211

63%

53%

55%

22%

13%

10%

9%

22%

9%

4%

10%

6%

3%

2%

16% 1%

1% 1%

Souhaiteraient travailler 30h

Souhaiteraient travailler 25h

Souhaiteraient travailler entre 15 et 20h

Aucune baisse de revenu Une baisse de revenu de 5 % Une baisse de revenu de 10 %

Une baisse de revenu de 15 % Une baisse de revenu de 20 % Une baisse de revenu de 25 %

Une baisse de revenu de 30 % Une baisse de revenu de 40 % ou plus



Le rapport au temps

Les aspirations en matière de 
temps disponible

212Retour au sommaire
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« Si les journées faisaient 26 heures et les semaines 8 jours, quels usages feriez-vous en priorité 
de ce nouveau temps disponible ? »

213

Base to ta le,  sous-échant i l lon  en 2,  n=2001

L ’ É V A L U AT I O N  D U  RY T H M E  D U  C H A N G E M E N T

Usages de davantage de temps disponible

2%

2%

2%

4%

3%

5%

5%

4%

7%

8%

8%

11%

10%

29%

2%

3%

3%

3%

3%

6%

7%

8%

10%

9%

8%

8%

12%

14%

2%

3%

4%

3%

5%

7%

8%

8%

8%

9%

11%

9%

11%

8%

4%
4%
4%

8%
9%
10%

11%
18%

20%
20%

25%
26%

27%
28%

33%
51%

M'impliquer dans la vie politique

M'impliquer dans la vie de votre quartier

Reprendre des études

Vous divertir en regardant davantage la télévision ou des séries, surfer sur Internet

M'investir dans la vie associative

Travailler davantage pour gagner plus ou pour l'intérêt du travail

M'engager pour une cause, aider les autres

Vous cultiver

Passer plus de temps à faire du sport, à s'occuper de votre corps

Sortir plus souvent (cinéma, restaurants, cafés, balades...)

Être plus souvent en contact avec la nature

Partir plus souvent/plus longtemps en vacances

Dormir, vous reposer, vous détendre

Vous adonner à votre/vos passions

Faire plus de choses par vous-même (bricoler, jardiner, cuisiner, coudre...)

Passer plus de temps avec vos proches

En premier En second En troisième Total
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« Si les journées faisaient 26 heures et les semaines 8 jours, quels usages feriez-vous en priorité 
de ce nouveau temps disponible ? »

214

Base to ta le,  sous-échant i l lon  en 2,  n=2001

L ’ É V A L U AT I O N  D U  RY T H M E  D U  C H A N G E M E N T

Rappor t au temps disponible selon les groupes de la typologie

27%

28%

29%

31%

57%

Partir plus souvent/plus longtemps en
vacances

Vous adonner à votre/vos passions

Dormir, vous reposer, vous détendre

Faire plus de choses par vous-même
(bricoler, jardiner, cuisiner, coudre...)

Passer plus de temps avec vos
proches

Pour les modérés sécuritaires (30%)

22%

28%

29%

33%

45%

Être plus souvent en contact avec la
nature

Dormir, vous reposer, vous détendre

Partir plus souvent/plus longtemps en
vacances

Faire plus de choses par vous-même
(bricoler, jardiner, cuisiner, coudre...)

Passer plus de temps avec vos
proches

28%

29%

31%

40%

45%

Vous adonner à votre/vos passions

Être plus souvent en contact avec la
nature

Vous cultiver

Faire plus de choses par vous-
même (bricoler, jardiner, cuisiner,…

Passer plus de temps avec vos
proches

25%

32%

36%

40%

49%

Partir plus souvent/plus longtemps en
vacances

Faire plus de choses par vous-même
(bricoler, jardiner, cuisiner, coudre...)

Vous adonner à votre/vos passions

Dormir, vous reposer, vous détendre

Passer plus de temps avec vos
proches

Pour les décroissants radicaux (4%)

Pour les modernes (29%)

Pour les identitaires sécuritaires (6%)

28%

32%

33%

44%

52%

Dormir, vous reposer, vous détendre

Vous adonner à votre/vos passions

Être plus souvent en contact avec la
nature

Faire plus de choses par vous-même
(bricoler, jardiner, cuisiner, coudre...)

Passer plus de temps avec vos
proches

Pour les identitaires écologistes (12%)

25%

26%

30%

31%

52%

Partir plus souvent/plus longtemps en
vacances

Dormir, vous reposer, vous détendre

Vous adonner à votre/vos passions

Faire plus de choses par vous-même
(bricoler, jardiner, cuisiner, coudre...)

Passer plus de temps avec vos proches

Pour les modérés verts (19%)

+6pts/moyenne -6pts/moyenne

-6pts/moyenne

+7pts/moyenne

+13pts/moy.

+11pts/moyenne

+8pts/moy.

+13pts/moyenne

+8pts/moyenne
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Base to ta le 18-70ans,  sous-échant i l lon,  n=1887

L ’ É V A L U AT I O N  D U  RY T H M E  D U  C H A N G E M E N T

Le désir de prendre du temps pour soi progresse 

50%

33%

29%

28%

26%

24%

21%

20%

17%

11%

10%

9%

9%

4%

3%

3%

51%

32%

26%

26%

25%

23%

19%

18%

20%

12%

11%

9%

8%

5%

4%

5%

Passer plus de temps avec vos proches

Faire plus de choses par vous-même (bricoler, jardiner, cuisiner, coudre...)

Dormir, vous reposer, vous détendre

Vous adonner à votre/vos passions

Partir plus souvent/plus longtemps en vacances

Être plus souvent en contact avec la nature

Passer plus de temps à faire du sport, à s'occuper de votre corps

Sortir plus souvent (cinéma, restaurants, cafés, balades...)

Vous cultiver

M'engager pour une cause, aider les autres

Travailler davantage pour gagner plus ou pour l'intérêt du travail

M'investir dans la vie associative

Vous divertir en regardant davantage la télévision ou des séries, surfer sur Internet

Reprendre des études

M'impliquer dans la vie politique

M'impliquer dans la vie de votre quartier

2022 2019

215

% « En premier » + « en deuxième » + « en troisième »

« Si les journées faisaient 26 heures et les semaines 8 jours, quels usages feriez-vous en priorité 
de ce nouveau temps disponible ? »



Le rapport au temps

Les vacances idéales

216Retour au sommaire
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« Veuillez noter de -5 à +5 chacune des images qui suivent selon qu’elles se rapprochent plus ou moins de l’ idée 
que vous vous faites, en dehors de toute contrainte, des vacances idéales »
Base to ta le 18-70ans,  sous-échant i l lon  en 2  :  n=1904

L E  RA P P O RT  À  L A  C O N S O M M AT I O N  E T  A U  C O M M E R C E

Les vacances idéales

217

Moyenne : 2,6
Ecart type : 1,9

Moyenne : 2,7
Ecart type : 2,0

Moyenne : 1,3
Ecart type : 2,5

Moyenne : 1,4
Ecart type : 2,6

Moyenne : 0,5
Ecart type : 2,6

Moyenne : 0,3
Ecart type : 2,7

Moyenne : 0,2
Ecart type : 2,9

Moyenne : -0,3
Ecart type : 3,0

Moyenne : 1,4
Ecart type : 2,4

Moyenne : 1,4
Ecart type : 2,6

Moyenne : 2,4
Ecart type : 2,1

Moyenne : 2,2
Ecart type : 2,3

Moyenne : 2,7
Ecart type : 2,2

Moyenne : 2,5
Ecart type : 2,4

Moyenne : -0,1
Ecart type : 2,9

Moyenne : -0,4
Ecart type : 2,8

Moyenne : X
Ecart type : Y

Moyenne : X
Ecart type : Y

Moyenne 2022

Moyenne 2019

Moyenne : -0,3
Ecart type : 2,5

Moyenne : -0,6
Ecart type : 2,6

Moyenne : -1,0
Ecart type : 2,6

Moyenne : -1,3
Ecart type : 2,6
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18-24ans
25-34ans
35-44ans
45-54ans
55-64ans
65-75ans
Ensemble

« Veuillez noter de -5 à +5 chacune des images qui suivent selon qu’elles se rapprochent plus ou moins de l’ idée 
que vous vous faites, en dehors de toute contrainte, des vacances idéales »
Base to ta le,  sous-échant i l lon  en 2  :  n=1999

L E  RA P P O RT  À  L A  C O N S O M M AT I O N  E T  A U  C O M M E R C E

Les vacances idéales en fonction de l’âge

218

% de supporters 
(note ≥3)
fonction de l’âge

62% 61%
57% 57%

64%
59% 60% 60% 64% 56% 57% 56% 51% 57% 45% 52% 49% 50% 57% 59% 52%

31%
46%

33% 42% 43% 39% 39% 36% 40%
28% 33%

44% 39% 37% 24% 25% 21% 18% 20% 22% 21%

15% 19% 23%
16%

23% 21% 20% 17% 18%
13% 15% 16%

11% 15% 13% 10% 11% 10% 13%
7%

11%
4% 8% 5% 7% 12% 17%

9%



Le rapport au cadre de vie

219Retour au sommaire
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« Dans l’ idéal, sans tenir compte des contraintes, si vous pouviez choisir l ibrement votre l ieu de vie, 
parmi les caractéristiques suivantes, que rechercheriez-vous en priorité  ? »
Base to ta le,  n=4000

L E  RA P P O RT  A U  C A D R E  D E  V I E

La déf ini t ion du l ieu de vie idéal

2%

3%

3%

3%

5%

9%

13%

16%

22%

26%

3%

3%

4%

6%

7%

13%

11%

18%

19%

15%

5%

6%

7%

9%

12%

22%

24%

34%

41%

41%

Des infrastructures numériques performantes associés à l'offre de services innovants pour simplifier la vie
quotidienne, la mobilité, les achats...

La diversité sociale et ethnique parmi les habitants

Des habitants qui me ressemblent sur le plan social et ethnique

La richesse de la vie associative et de la vie de quartier

L’abondance de l’offre commerciale, de services publics et de santé, d’activités culturelles et de loisir…

Un environnement peu pollué

La qualité du quartier, la beauté du lieu (espaces verts, architecture, aménagement des rues)

Le sentiment de sécurité

Le contact avec la nature

La proximité de la famille et des amis

En premier En second Total
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Base to ta le 18-70ans  :  n=3791

L E  RA P P O RT  A U  C A D R E  D E  V I E

Évolution de la déf ini t ion du l ieu de vie idéal

41%

40%

33%

24%

22%

12%

8%

7%

6%

6%

37%

37%

29%

28%

28%

13%

7%

7%

6%

6%

Le contact avec la nature

La proximité de la famille et des amis

Le sentiment de sécurité

La qualité du quartier, la beauté du lieu (espaces verts, architecture, aménagement
des rues)

Un environnement peu pollué

L’abondance de l’offre commerciale, de services publics et de santé, d’activités 
culturelles et de loisir…

La richesse de la vie associative et de la vie de quartier

Des habitants qui me ressemblent sur le plan social et ethnique

La diversité sociale et ethnique parmi les habitants

Des infrastructures numériques performantes associés à l'offre de services innovants
pour simplifier la vie quotidienne, la mobilité, les achats...

2022 2019
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% « En premier » + « en deuxième »

« Dans l’ idéal, sans tenir compte des contraintes, si vous pouviez choisir l ibrement votre l ieu de vie, 
parmi les caractéristiques suivantes, que rechercheriez-vous en priorité  ? »
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« Voici des images représentant dif férents types de cadres de vie que l’on peut imaginer pour le futur. 
Pour chacune d’entre elles, merci d’indiquer  dans quelle mesure vous aimeriez y vivre »
Base to ta le 18-70ans  :  n=3791

L E  RA P P O RT  A U  C A D R E  D E  V I E

Le cadre de vie idéal

222

Moyenne : 1,9
Ecart type : 2,0

Moyenne : 2,0
Ecart type : 2,1

Moyenne : -0,2
Ecart type : 2,4

Moyenne : -0,4
Ecart type : 2,5

Moyenne : -0,5
Ecart type : 2,5

Moyenne : -0,8
Ecart type : 2,6

Moyenne : -2,6
Ecart type : 2,3

Moyenne : -2,8
Ecart type : 2,4

Moyenne : -0,3
Ecart type : 2,7

Moyenne : -0,5
Ecart type : 2,8

Moyenne : 1,5
Ecart type : 2,5

Moyenne : 1,5
Ecart type : 2,6

Moyenne : 1,8
Ecart type : 2,1

Moyenne : 1,7
Ecart type : 2,2

Moyenne : -2,6
Ecart type : 2,6

Moyenne : -2,8
Ecart type : 2,6

Moyenne : X
Ecart type : Y

Moyenne : X
Ecart type : Y

Moyenne 2022

Moyenne 2019

Moyenne : -3,0
Ecart type : 2,2

Moyenne : -3,3
Ecart type : 2,2

Crédit photo : Paris en 2050.© Vincent Callebaut Architectures.
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« Voici des images représentant dif férents types de cadres de vie que l’on peut imaginer pour le futur. 
Pour chacune d’entre elles, merci d’indiquer  dans quelle mesure vous aimeriez y vivre »
Base to ta le,  n=4000

L E  RA P P O RT  A U  C A D R E  D E  V I E

Le cadre de vie idéal

223

Crédit photo : Paris en 2050.© Vincent Callebaut Architectures.

34% 40% 41% 43% 51% 52% 44%

13% 17% 13% 9% 9% 9% 12%

2%
5% 4% 3% 3% 2% 3%

43% 43% 35% 39% 38% 45% 40%

23% 26%
13% 14% 6% 6% 14%

6% 11% 5% 5% 3% 2% 5%

27%
43% 38% 45% 41% 36% 39%

43% 43% 35% 39% 38% 45% 40%

3%
5%

2% 2% 1% 1% 2%

18-24ans
25-34ans
35-44ans
45-54ans
55-64ans
65-75ans
Ensemble

% de supporters 
(note ≥3)
fonction de l’âge
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« Personnellement, pourriez-vous être intéressé(e) de vivre dans un lieu avec d’autres familles ayant décidé de mutualiser leurs
ressources pour concevoir, réaliser et f inancer leur logement au sein d’un ensemble géré collectivement disposant d’équipements 
par tagés ? »
Base to ta le,  sous  échant i l lon  en 3,  n=1322

L E  RA P P O RT  A U  C A D R E  D E  V I E

1/3 des Français intéressés par l’habitat par tagé

D’accord

32%

Pas d’accord

54%

Oui, tout à fait
8%

Oui, plutôt
24%

Sans opinion
14%

Non, plutôt pas
26%

Non, pas du tout
28%

224

+ Je le fais déjà
1%

=/2019
(18-70ans : 32%*)

*Cf Note méthodologique Base, n=1261

=/2019
(18-70ans : 53%*)
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« Personnellement, pourriez-vous être intéressé(e) de vivre dans un lieu avec d’autres familles ayant décidé de mutualiser leurs
ressources pour concevoir, réaliser et f inancer leur logement au sein d’un ensemble géré collectivement disposant d’équipements 
par tagés ? »
Base to ta le,  sous  échant i l lon  en 3,  n=1322

L E  RA P P O RT  A U  C A D R E  D E  V I E

L ' intérêt  pour l ’habitat  par tagé en fonct ion de l ’âge et  du l ieu d’habitat ion

18%
9% 10%

17% 16% 15%

24%
26% 30%

27% 30% 32%

24%
24%

26%
27% 24%

30%

26%
24%

26%
23% 26%

17%

7%
14%

9% 6% 4% 5%
1% 3% 0% 1% 0% 0%

18-24ans 25-34ans 35-44ans 45-54ans 55-64ans 65-75ans

Oui et c'est déjà
le cas

Oui, tout à fait

Oui, plutôt

Non, plutôt pas

Non, pas du tout

Ne sais pas 9%
17% 13% 12% 16%

28%
24% 30% 32%

37%

20%
26% 20%

29%
22%

28%

25% 32%
19% 18%

14%
6% 4% 8% 7%

1% 1% 1% 0% 0%

Villes centres
des grandes
métropoles

Grands pôles
urbains

Petits et moyens
pôles urbains

Couronnes
périurbaines

Communes
isolées

En fonction de l’âge En fonction de la zone urbaine de résidence



Le rapport aux dystopies
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« Veuillez associer à chacun des scénarios catastrophe ci-dessous une estimation du caractère plus ou moins probable 
que vous lui voyez pour les 10 ou 20 ans à venir.»
Base to ta le,  n=4000

L E  RA P P O RT  A U X  D YSTO P I E S

Évaluation des scénarios catastrophe

33%

32%

32%

36%

35%

32%

30%

28%

39%

37%

28%

24%

24%

19%

18%

18%

18%

21%

26%

26%

25%

29%

33%

30%

10%

10%

14%

14%

16%

20%

19%

23%

28%

31%

40%

40%

41%

49%

52%

53%

72%

69%

60%

60%

59%

51%

48%

46%

Une troisième guerre mondiale

Une catastrophe nucléaire de très grande ampleur

Un monde où les robots et l’intelligence artificielle ont remplacé les hommes dans de très nombreux 
domaines

Un effondrement de l’économie engendrant une chute du niveau de vie

La multiplication des régimes politiques autoritaires et des dictatures à travers le monde

La multiplication des foyers terroristes à travers le monde

La prolifération des pandémies graves à travers le monde, y compris en Europe

Un monde où le réchauffement climatique a dépassé les 4 degrés, provoquant la désertification de 
larges territoires, la montée du niveau de la mer, des vagues de migrations climatiques…

Improbable Peu probable Plutôt probable Très probable
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6,5

6,3

6,3

5,9

5,7

5,9

5,0

4,8

Moyenne

Note de 0 à 10 : 0, le scénario vous semble impossible ; 10, le scénario vous semble certain. Les notes intermédiaires vous permettent de nuancer votre jugement
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« Veuillez associer à chacun des scénarios catastrophe ci-dessous une estimation du caractère plus ou moins probable 
que vous lui voyez pour les 10 ou 20 ans à venir.»
Base to ta le 18-70 ans ,  n=3791

L E  RA P P O RT  A U X  D YSTO P I E S

Évolution de l’évaluation des scénarios catastrophe

23%

19%

19%

16%

14%

14%

10%

10%

24%

11%

21%

13%

15%

14%

12%

12%

Un monde où le réchauffement climatique a dépassé les 4 degrés, provoquant la désertification 
de larges territoires, la montée du niveau de la mer, des vagues de migrations climatiques…

La prolifération des pandémies graves à travers le monde, y compris en Europe

La multiplication des foyers terroristes à travers le monde

La multiplication des régimes politiques autoritaires et des dictatures à travers le monde

Un monde où les robots et l’intelligence artificielle ont remplacé les hommes dans de très 
nombreux domaines

Un effondrement de l’économie engendrant une chute du niveau de vie

Une troisième guerre mondiale

Une catastrophe nucléaire de très grande ampleur

2022 2019

228

Sous-total « Très probable » 

Une expérience récente 
qui rend l’éventualité d’une 
nouvelle pandémie plus 
probable qu’il y à 3 ans
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« Veuillez associer à chacun des scénarios catastrophe ci-dessous une estimation du caractère plus ou moins probable 
que vous lui voyez pour les 10 ou 20 ans à venir.»
Base to ta le,  n=4000

L E  RA P P O RT  A U X  D YSTO P I E S

Évaluat ion des scénarios catastrophe en fonct ion de l ’âge

23%

14%

13%

10%

9%

9%

7%

6%

22%

15%

18%

17%

20%

14%

11%

10%

18%

13%

18%

18%

25%

14%

10%

10%

Un monde où le réchauffement climatique a dépassé les 4 degrés

Un monde où les robots et l’intelligence artificielle ont remplacé

La prolifération des pandémies graves

La multiplication des régimes politiques autoritaires

La multiplication des foyers terroristes à travers le monde

Un effondrement de l’économie engendrant une chute

Une catastrophe nucléaire de très grande ampleur

Une troisième guerre mondiale

18-24ans

45-54ans

65-75ans

229

Sous-total « Très probable » 
en fonction de l’âge
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21%

14%

13%

12%

11%

11%

7%

6%

21%

19%

15%

21%

13%

11%

9%

10%

24%

21%

18%

23%

17%

17%

12%

13%

Un monde où le réchauffement climatique
a dépassé les 4 degrés

La prolifération des pandémies graves

La multiplication des régimes politiques
autoritaires

La multiplication des foyers terroristes à
travers le monde

Un monde où les robots et l’intelligence 
artificielle ont remplacé

Un effondrement de l’économie 
engendrant une chute

Une catastrophe nucléaire de très grande
ampleur

Une troisième guerre mondiale

CSP+

CSP=

CSP-
230

« Veuillez associer à chacun des scénarios catastrophe ci-dessous une estimation du caractère plus ou moins probable que vous 
lui voyez pour les 10 ou 20 ans à venir.»
Base to ta le,  n=4000

L E  RA P P O RT  A U X  D YSTO P I E S

Évaluat ion des scénarios catastrophe en fonct ion de l ’âge et  de la CSP

23%

14%

13%

10%

9%

9%

7%

6%

22%

15%

18%

17%

20%

14%

11%

10%

18%

13%

18%

18%

25%

14%

10%

10%

Un monde où le réchauffement climatique
a dépassé les 4 degrés

Un monde où les robots et l’intelligence 
artificielle ont remplacé

La prolifération des pandémies graves

La multiplication des régimes politiques
autoritaires

La multiplication des foyers terroristes à
travers le monde

Un effondrement de l’économie 
engendrant une chute

Une catastrophe nucléaire de très grande
ampleur

Une troisième guerre mondiale

18-24ans

45-54ans

65-75ans

Sous-total « Très probable » en fonction de l’âge Sous-total « Très probable » en fonction de la CSP
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« Parmi l’ensemble de ces scénarios, lequel est celui qui vous semble, personnellement, le plus terrif iant ? »

Base to ta le,  n=4000

L E  RA P P O RT  A U X  D YSTO P I E S

Évaluation des scénarios les plus terri f iants

231

3%

9%

9%

9%

11%

14%

18%

27%

Un effondrement de l’économie engendrant une chute du niveau de vie

Un monde où les robots et l’intelligence artificielle ont remplacé les hommes dans de très nombreux 
domaines

La multiplication des régimes politiques autoritaires et des dictatures à travers le monde

La multiplication des foyers terroristes à travers le monde

La prolifération des pandémies graves à travers le monde

Une catastrophe nucléaire de très grande ampleur

Un monde où le réchauffement climatique a dépassé les 4 degrés, provoquant la désertification de 
larges territoires, la montée du niveau de la mer, des vagues de migrations climatiques…

Une troisième guerre mondiale
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« Parmi l’ensemble de ces scénarios, lequel est celui qui vous semble, personnellement, le plus terrif iant ? »

Base to ta le,  n=4000

L E  RA P P O RT  A U X  D YSTO P I E S

Évaluat ion des scénarios  les  plus  terr i f iants  en fonct ion de l ’âge et  de la CSP

27%

21%

15%

11%

9%

8%

7%

3%

26%

20%

16%

8%

9%

10%

9%

3%

27%

16%

14%

8%

13%

9%

10%

3%

Une troisième guerre mondiale

Un monde où le réchauffement
climatique a dépassé les 4 degrés

Une catastrophe nucléaire de très
grande ampleur

La multiplication des régimes politiques
autoritaires

La prolifération des pandémies graves

La multiplication des foyers terroristes à
travers le monde

Un monde où les robots et l’intelligence 
artificielle ont remplacé

Un effondrement de l’économie 
engendrant une chute

CSP+

CSP=

CSP-

31%

20%

11%

11%

9%

8%

8%

3%

26%

17%

9%

17%

11%

10%

8%

4%

25%

17%

7%

15%

13%

9%

13%

1%

Une troisième guerre mondiale

Un monde où le réchauffement
climatique a dépassé les 4 degrés

La multiplication des régimes politiques
autoritaires

Une catastrophe nucléaire de très
grande ampleur

La prolifération des pandémies graves

Un monde où les robots et l’intelligence 
artificielle ont remplacé

La multiplication des foyers terroristes à
travers le monde

Un effondrement de l’économie 
engendrant une chute

18-24ans

45-54ans

65-75ans

En fonction de l’âge En fonction de la CSP
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« Parmi l’ensemble de ces scénarios, lequel est celui qui vous semble, personnellement, le plus terrif iant ? »

Base to ta le 18-70 ans ,  n=3791

L E  RA P P O RT  A U X  D YSTO P I E S

Évolution de l’évaluation des scénarios les plus terri f iants

27%

18%

14%

11%

9%

9%

8%

3%

26%

19%

15%

8%

9%

7%

10%

5%

Une troisième guerre mondiale

Un monde où le réchauffement climatique a dépassé les 4 degrés, provoquant la désertification 
de larges territoires, la montée du niveau de la mer, des vagues de migrations climatiques…

Une catastrophe nucléaire de très grande ampleur

La prolifération des pandémies graves à travers le monde, y compris en Europe

Un monde où les robots et l’intelligence artificielle ont remplacé les hommes dans de très 
nombreux domaines

La multiplication des régimes politiques autoritaires et des dictatures à travers le monde

La multiplication des foyers terroristes à travers le monde

Un effondrement de l’économie engendrant une chute du niveau de vie

2022 2019

233



L’ObSoCo | L’ADEME | BPI France Le Lab – Observatoire des perspectives utopiques des Français – Février 2022

Un monde où les robots et l'intelligence artificielle ont 
remplacé les hommes dans de très nombreux domaines

Un monde où le 
réchauffement climatique a 
dépassé les 4 degrés, 
provoquant la 
désertification de larges 
territoires, la montée du 
niveau de la mer, des 
vagues de migrations …

La multiplication des régimes politiques 
autoritaires et des dictatures à travers le monde

La prolifération 
des pandémies 
graves à travers 
le monde

Une troisième 
guerre 
mondiale

Une catastrophe 
nucléaire de très 
grande ampleur

La multiplication des 
foyers terroristes à 

travers le monde

Un effondrement de l'économie 
engendrant une chute du niveau de vie

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

25% 30% 35% 40% 45% 50% 55%

Croisement :
%Probabili té que le scénario se réalise dans les années à venir (Note>6) X %Ce scénario est le plus terrif iant

234

Base to ta le,  n=4000

L E  RA P P O RT  A U X  D YSTO P I E S

Les conséquences du réchauf fement c l imat ique :  
le  scénario le plus probable et  parmi les  plus terr i f iants

Facteur 
d’inquiétude

(%terrifiant)

Probabilité perçue

Moyenne : 42%

Moyenne : 13%

Moins terrifiant 
& moins probable

Moins terrifiant 
& plus probable

Très terrifiant 
& plus probable

Très terrifiant 
& moins probable



L’impact de la crise sanitaire

235Retour au sommaire
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18%
8% 11% 12% 19%

45% 43%

17%
11% 10% 17%

63%

53%
57% 55%

55%

41% 45%

52%

44% 44%

50%

19%

39% 32% 33%
25%

14% 12%

30%
45% 46%

33%

mai-20 juin-20 juil-20 sept-20 oct-20 janv-21 avr-21 mai-21 juin-21 août-21 févr-22

Restent confinés Limitent leurs déplacements Ont repris le cours de leur vie normale

« Aujourd’hui, dans ce contexte de crise sanitaire, diriez-vous que… ?»

236

Base to ta l ,  n=4000

L ’ I M PA C T  D E  L A  C R I S E  S A N I TA I R E

Reprise des activi tés habituel les

33%

50%

17%

Vous avez repris le cours de
votre vie normale, sans vous
restreindre vraiment sur les
activités que vous réalisiez
auparavant

Vous avez repris une partie
de vos activités, mais vous
continuez de limiter vos
déplacements et les contacts
que vous avez avec votre
entourage

En dehors des déplacements 
obligatoires (travail, courses 
alimentaires…), vous restez 
confiné(e) chez vous pour le 
moment

Evolution de la reprise de l’act ivi té



L’ObSoCo | L’ADEME | BPI France Le Lab – Observatoire des perspectives utopiques des Français – Février 2022

237

« Quel a été l’ impact de la crise sanitaire sur la situation financière de votre foyer (le montant d’argent disponible sur vos 
dif férents comptes bancaires et comptes d’épargne) ?»
Base to ta le,  n=4000

L ’ I M PA C T  D E  L A  C R I S E  S A N I TA I R E

L’impact de la crise sanitaire sur la si tuation f inancière

18%

32%

37%

14%

Vous avez moins dépensé ou vos 
revenus ont augmenté, ce qui vous a 
permis de mettre de l’argent de côté

Vos revenus se sont réduits ou vos
dépenses se sont accrues, ce qui vous
a contraint à puiser dans vos réserves

Votre niveau d’épargne (le montant 
d’argent que vous avez de côté) est 

proche de celui d’avant la crise

Vous ne savez pas

-6 pts

+5 pts

-3 pts

Comparaison 
juin 2021

-5 pts

29% 27% 32% 43% 33% 30%

20% 26% 18% 11% 12% 14%

CSP+ CSP
Intermédiaires

CSP- Chômeurs Retraités Autres inactifs

% « à pu met tre de l’argent de côté » & « à du piocher dans ses réserves »  
en fonction de la CSP des acti fs  occupés

% « à pu met tre de l’argent de côté » & « à du piocher dans ses réserves »  
en fonction du niveau de vie des ménages (par UC)

42% 37% 34% 29%
18%

12% 14% 19% 21%
28%

Moins de 1000€ Entre 1000€ et 
1500€

Entre 1500€ et 
2000€

Entre 2000€ et 
2500€

Plus de 2500€
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«Comment anticipez-vous l’état de la situation financière de votre foyer dans les 12 prochains mois par rappor t à aujourd’hui ? »

238

Base to ta le,  n=4000

L ’ I M PA C T  D E  L A  C R I S E  S A N I TA I R E

Anticipation d’évolut ion de la si tuation f inancière à 1 an

38%

19%

32%

10%

Elle sera peu différente de ce qu'elle
était avant la crise

Elle sera améliorée

Elle sera un peu dégradée

Elle sera très dégradée

51% 47%
36% 38% 44% 44%

51% 46%
38%

10% 15%

12% 15% 9% 9%
8%

6%
10%

30%
31%

37% 35% 29% 29%
23%

27% 31%

9% 7%
14% 12% 18% 18% 18% 20% 20%

Début avril
2020

Fin avril
2020

 décembre
2020

 janvier
2021

 avril 2021  mai 2021  juin 2021  septembre
2021

 février
2022

Elle sera améliorée
Elle sera un peu dégradée
Elle sera très dégradée
Elle sera peu différente de ce qu'elle était avant la crise
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239

« De manière générale et même si elle n’est pas encore terminée, diriez-vous que jusqu’ici vous avez bien ou mal vécu la 
période de la crise sanitaire et ses conséquences dans votre vie ? »
Base to ta le,  n=4000

L ’ I M PA C T  D E  L A  C R I S E  S A N I TA I R E

Un vécu de la crise très contrasté 

Très bien 
vécu [9-10]

7%

Plutôt bien 
vécu [7-8]

29%

Assez mal 
vécu [5-6]

37%

Très mal vécu 
[0-4]
27%

Bien vécu

51%

Mal vécu

39%
20% 27% 27% 34% 27% 30%

37%
34% 40% 36%

37% 36%

36% 32% 25% 21% 30% 27%

8% 7% 8% 9% 6% 6%

Actifs CSP+ Actifs CSP
intermédiaires

Actifs CSP- Chômeurs Retraités Autres inactifs

En fonction 
de la CSP

Évolution

9%

7%

36%

29%

34%

37%

21%

27%

août-21

févr-22

Moyenne

5,5/10

Note comprise entre 0 et 10 (0 = très mal vécu|10 = très bien vécu)
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« De manière générale et même si elle n’est pas encore terminée, diriez-vous que jusqu’ici vous avez bien ou mal vécu la 
période de la crise sanitaire et ses conséquences dans votre vie ? »

240

Base to ta le,  n=4000

L ’ I M PA C T  D E  L A  C R I S E  S A N I TA I R E

Et très corrélé à l’anticipation de sa si tuation f inancière

Vécu de la crise sanitaire en fonction de l’anticipation de la situation f inancière

23% 19%
29%

47%

35% 36%

41%

35%

34% 34%

24%
13%

8% 11% 5% 5%

Elle sera peu différente
d'aujourd'hui

Elle sera améliorée Elle sera un peu
dégradée

Elle sera très dégradée

Note 9-10

Note 7-8

Note 5-6

Note 0-4
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241

« Cer taines personnes disent que la crise sanitaire les a fait réfléchir sur leur vie, leurs priorités dans l’existence. 
Est-ce votre cas ? »
Base to ta le,  n=4000

L ’ I M PA C T  D E  L A  C R I S E  S A N I TA I R E

Une prise de recul pour 1 Français sur 2

Oui, tout à fait
12%

Oui, plutôt
38%

Non pas 
vraiment

37%

Non pas du tout
13%

OUI

49%

NON

51%
10% 10% 15% 16% 15% 11%

34% 37% 35% 36% 48%
34%

40% 41% 40% 31%
32%

40%

16% 11% 11% 17%
5%

15%

Actifs CSP+ Actifs CSP
intermédiaires

Actifs CSP- Chômeurs Retraités Autres inactifs

En fonction 
de la CSP

Évolution

10%

12%

40%

38%

37%

37%

12%

13%

août-21

févr-22

Note comprise entre 0 et 10 (0 = très mal vécu|10 = très bien vécu)
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« Cer taines personnes disent que la crise sanitaire les a fait réfléchir sur leur vie, leurs priorités dans l’existence. 
Est-ce votre cas ? »

242

Base to ta le,  n=4000

L ’ I M PA C T  D E  L A  C R I S E  S A N I TA I R E

Une prise de recul d’autant plus for te quand la crise sanitaire 
a été mal vécue

Prise de recul en fonction du vécu de la crise sanitaire

13% 11% 13%
27%

32% 39% 41%
32%

42%
41% 34% 23%

13% 9% 12% 18%

Mal vécu (0-4) Plutôt mal vécu (5-6) Plutôt bien vécu (7-8) Bien vécu (9-10)

Oui, tout à fait

Oui, plutôt

Non pas vraiment

Non pas du tout
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Très favorable
23%

Plutôt 
favorable

28%
Sans opinion

10%

Plutôt 
opposé(e)

14%

Totalement 
opposé(e)

25%

12% 10% 12% 10% 9% 8%

25% 32% 27% 27% 21% 16%

20% 15% 17% 12%
14%

8%

30% 28% 27%
27% 29%

30%

13% 15% 17% 24% 28%
38%

18-24ans 25-34ans 35-44ans 45-54ans 55-64ans 65-75ans
243

« Quelle est votre posit ion au sujet du passe sanitaire ? »

Base to ta le,  n=4000

L ’ I M PA C T  D E  L A  C R I S E  S A N I TA I R E

Opinion concernant les dernières mesures sanitaires

Favorable

51%

Opposé(e)

39%

Une polarisation entre 
très opposés (25%) et 
très favorable (23%)

En fonction 
de l’âge

Évolution

24%

23%

29%

28%

8%

10%

14%

14%

23%

25%

août-21

févr-22
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« Tout bien considéré, dans quelle mesure êtes-vous satisfait(e) de la vie que vous menez ? 
Veuillez donner une note de 0 à 10. » 

244

Base to ta le,  n=4000

L ’ I M PA C T  D E  L A  C R I S E  S A N I TA I R E

Un n iveau de sat i s fac t ion à l ’égard de la  v ie  au plus  bas  depuis  2012

12% 11% 15% 11% 16% 18%

29%
27%

30%
27%

28%
37%

50%
51%

46%
50%

46%

40%

8% 10% 9% 12% 10% 6%

6.6 6.6 6.6 6.6 6.4 6.0

2012 2013 2018 2019 2021 2022

Très satisfait (9-10)

Satisfait (7-8)

Peu satisfait (5-6)

Pas du tout satisfait (0-4)

Moyenne
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G u é n a ë l l e  G a u l t
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